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A banktárgyalások,
Budapest, április 19,

Béceöen ma megkezdődtök a bank- 
szabadalom kérdésében a tárgyalások s 
ha az ember babonás volna, minden­
esetre rossz jelet láthatna abban, hogy 
éppun ma délelőtt tette le a fogadalmat 
a király kezébe Papacies Sándor, az uj 
badikkormányzó. Papacies kinevez totósé­
ért bizonyos oldalról támadások is ér­
ték a kormányt, noha azt hiszszük, ez­
úttal alaptalanul. Mi Popovics kineve­
zésében egyáltalán nem látunk előzetes 
állásfoglalást a bankszabadalom meg­
hosszabbítására. Először azért, mert 
hisz az uj kormányzó exprossis verbis 
az ,, alapszabály szerű időre" neveztetett 
ki, már pedig az alapszabályok szerint 
is a szabadalom, ha addig meg nem ujit- 
tatik, 1910. deczomber 31-én lejár, má­
sodszor pedig azért. mert. egy olyan 
nagy, intcrnaozionális súlyú jegyban­
kot, minő az Osztrák-Magyar Bank, 
nem lehet egy és % év tartamára 
vezető nélkül hagyni. Magában abban 
a tényben, hogy Popoxics kmexeztetett 
a bank kormányzójává, nem láthatunk 
tehát semmi tekintetben előzetes állás- 
foglalást a kormány részéről. Hisz ha 
a szabadalom meg nem hosszabb it tátik, 
akkor természetszerűen a bankkor­
mányzói kinevezés is hatályát veszti.

Sokkal inkább látjuk mi a bank-

Cseh Dani, a hires szabó.
Irta: Móricz Pál.

(Utánnyomás tilos.)
I.

Cseh Daninál híresebb szabó nem került 
9 Ijszamcntén. Az meg már egészen bizo­
nyos, Szeged \"árosban Cseh Dani volt az első 
szabó.

Cseh Dani remekelte azt a dolmányt, 
mentét, disznadrágot is horgosi Kárász főis- 
Jiáin urnák. Merő arany fonállal vol t ez a 
inon te, dolmány rózsázva. A pity kéje meg 
gyéanántfejii gomb volt. Ezt a dolmányt Pes­
ten is megcsodálták az urak.

Ilyen mester volt Cseh Danii a. szabó.
Éppen szabadkai Vojnich Lázónak varr­

tak egy bekecset. Ez a nevezetes bekecs volt, 
melyben I.ázó nejéül kérte a barna szemű 
Szkeurlorvies Mórját. A bekecset már három 
bét óta nem vetette le Vojnich Lázár. Három 
li éten át egy folytában devernyáztak Láz óék. 
Illában! A bekecs, vagv Lázó volt-e kedve- 
sobb ? De, a barnaszemü Mórját elnyerte Lá­
zár és éppen ezt, a jeles liekecset zs in orozták 
a Cseh Dániel emberei, midőn egyszer csak 
jelentette a gazdának Borosok Flórián öreg 
légéin y:

-— Mester uram*. Fogytán a ezóma, meg 
a tű.

— Tyüh! A fékomadtát! Csak most 
mondja kend! Cseh Dani elbújja n lőtt a magát. 
Inasgyérmék is dolgozott a műhelyében \ngy 
tiaenkettő . . . Pisti, bel Parancsold elé a fo­
gatot.

szabadalom meghosszaibbitás árnak bi­
zony itékáf abban, hogy Popovics a kor­
mányzói állást elfogadta. Végre is a mi­
nisztériumot alig hagyta volna el, csak 
azért, hogy nem is két évig bankkor- 
mányzó legyen. Popovics egész pályáján 
sokkal kevesebbet törte magát állások 
és méltóságok után, hogysem reá motet 
épp egy rövid lejáratú bankkormányzó- 
ság bírna csáberővel. Valószínű tehát, 
hogy olyan biztatást kapott bizonyos ol­
dalról, mely már előre garantálta, neki 
azt, hogy a közös jegybank 1910. de- 
czember 31-én túl is megmarad.

És éppen ebben látjuk az egész 
magyar politikai helyzet megoldásának 
nehézségét, mert úgy látszik, a kormány 
már olyan kötelezettségeket vállalt, 
amelyeket aztán a parlamentnek kel­
lene teljesítenie. A parlament azonban 
erre nem igen mutat hajlandóságot, S 
azok a megodási módok, amelyeken 
most a kormány is a. fejét töri. s hir 
szerint Bilinski osztrák pénzügyminiszr 
tor is, nem igen kecsegtetnek eredmény­
nyel, mert nem cxpcdicnsek kellenek, 
hanem önálló magyar jegybank. Széli 
Kálmán volt az első, aki úgy látszik is­
kolát teremtett a ,.formulákká,!" s ,.mo­
dus procedendivel" való kormányzásra. 
Mindig papirosvivmányokat hozott s 
gazdasági önállóságunkat és független­
ségünket papíron nagyon szépen kifes­
tette. de azért sem annak megteremtö-

Csufolják a szabókat, hogy kecskén szok­
tak lovagolni. Kecske, mekegős bakkecske 
huzza, még a fogaltjukat is. Ez azonban hiába­
való csufoMcodós; mert legalá,bb Cseh Dani­
nak olyan négy tánezos paripa húzta a hin tó­
ját, még a szegedi hires Pál ff y Foren ez pol­
gármester is büszkén ülhetett volna abba a 
hintóba. Node, ámultak is, bámultak is az 
emberek, midőn a Cseh Dani fogatját látták. 
Még a csizmadia inasoknak is torkukon szá­
radt a csufszó:

— Mekk, mekk! Hintóba ült. a kecske
A piaezi legnagyobbik boltiban pedig a 

főnökön kivid egyszerre hat boltoslegény ug­
rott ölő Cseh Daninak a szolgálatijára.

— Ásszolgája! Mit mélt óz tátik pa­
rancsolni a nagyságos uruak?

Cseh Danit, mintim csak lépesmézzel kí­
nálták volna. Kevélyeu vágta ki a mellét.

— Egy bécsi mázsa finom aczél ánglius 
varrótű, meg két mázsa sclyemczérna kell 
nekem. Selyem, meg aranyfonalakból ele­
gyesen.

— Hm! Izé! nagyon megzavarodtak a 
boltosok. Az egész holtban sem került annyi 
ozérna. meg varrótű; azért — kénytelenség- 
böl — kevesebbe] is megelégedett Cseh Dani; 
no, hanem azután hintólmn, négy lóval szál­
lította haza a tűt, meg a ezórnát.

II.
A szegedi disznókupeczek között meg 

Szemmári Illés nemzőtes ur volt le.ghdjnsabh 
mind termetére, mind pénzes erszényére néz­
vést. Cseh Danival is jó koma volt Szemmári. 
Egyszer azután, midőn ezer kövér disznójá­
val jó vásárt csinált Szemmári, nadrágján is

séhez nem járult hozzá, sem annak meg. 
valósulásához, az országot közelebb' vin­
ni nem akarta. De a vám- és kereske­
delmi viszony rendezésénél megtanulta 
az ország, hogy mit jelent a valójában, 
az ilyen formula, mert az 1899: XXX. 
t.-czikkben kimondatott, hogy az önálló 
vámterület „jogi állapotában" vagyunk 
s ennek megfelelően az 1907. évi gazda­
sági kiegyezés sem mint szövetség, ha­
nem mint nemzetközi szerződés czikke- 
lyeztetett be a magyar törvények közé, 
de mindennek daczára 1917-ig közös 
vámterületet képezünk Ausztriával.

Az ország nem akar a jegybankkal 
is úgy járni, mint járt a vámkérdéssel. 
Nem akarja, hogy a valódi állapot, a 
közösség hamis formulákkal lepleztes- 
sék s hogy a formula és expediens el 
akarja velünk hitetni a jegybank önál­
lóságát akkor, mikor ennek a tények 
ellentmondanak. Végre is mindaz, amit 
az ország’ évtizedek- óta követelt, ma 
épp oly távol van a- megvalósulástól, 
mint volt tíz évvel ezelőtt, a szabadelvű 
párt fénykorában. A vámközösség fen- 
marad't, a katonai kérdések kikapcsol­
tattak, a magyar nemzet szuverenitása 
rna épp oly kevéssé nyilvánul meg a. kül­
földdel szemben a közös intézmények­
ben, műit régen te. Nincs tehát semmi, 
ami változásra, vagy az állapotok javu­
lására mutatna. így aztán érthető, hogy 

z ország türelmetlen, s hogy az önálló

végigszaladt tekintete. Biz1 ez a nadrág zsí­
ros is volt, foltos is volt már nagyon. Meg­
hagyni! hajdani gyönyörű szilvakék színe.

— Ejnye! Szemmári megvakarta kövér 
tarkóját, erre is ráfér már az újítás.

A pesti legelső posztókereskedőnél több 
röfnyi kék posztót hasi itatott magának. Még 
a zsinórozntehoz külön hetvenöt rőf fekete se-
lyeanpánfl Lkát is vásárolt és otthon _ a
posztót — személyesen vitte el Cseh Dani 
mesterhez.

T- Mi jóit hozott, koma? — tudakolta a 
hires szabó.

—- Posztót, komám.
— Mi végről, komám?
•— Hebeke! a jókedvtől elvicsorodött 

Szemmári! ebből a posztóiból nadrágot kell 
csinálni, arany kecske komám.

— Nadrágot ?
— Ügöu is! Mindszentökre!
Cseh Dani homlokához bökte a mutató- 

ujját.
— Jól értettem a komát! Mindszentökre?
— Igen, igen! Mindszentökre.
Cseh Dani vidáman ütött bele a Szem­

űi ári Illés hájas, köxér markába.
— Meglő Szén!... Remckes munkákat 

készítek Szemmári barátomnak.

m.
Midőn tarlóit bokor között sárga levél 

zörög, akkortájt következik Mindszentiek 
napja, azaz halottak napja. Már ilyenkor csí­
pős izii a homoki ujbor is. Várván-várta 
Szemmári Illés is az ünneplő nadrágot.

Ihoh ni! Nem is késett. Csdh Dani. A' 
Pisti inas zöld posztóval takart füles kosarat
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bank fölállításához való azt a jogát, 
amelyet a törvény is elismer s amelyet 
iWetkerle is ismételten, legutóbb a ki­
egyezési javaslatok tárgyalásai alatt 
hangsuyozott, formulákkal kijátszani 
nem akarja engedni.

Becsben márczius tizodikéh az osz­
trák nemzietigazdáik egyesületében 
Lumm porosz titkos pénzügyi tanácsos, 
a német birodalmi jegybank igazgató­
ságának tagja, felolvasást tartott arról, 
hogy a mai gazdasági életben a jegy­
bankok minő helyet foglalnak el s eb­
ben kritikát gyakorolt az Osztrák-Ma­
gyar Bank fölött is s éppen nem volt 
hajlandó olyan dicshimnuszt zengeni 
fölötte, mint ahogy azt az osztrákok 
várták. A közös bank hívei azzal érvel­
nek az- Osztrák-Magyar Bank mellett, 
hogy aranyfedezetének mennyisége ál­
landó, nincs olyan mérvű hullámzások­
nak kitéve, mint akár1 a franczia, akár' 
a német, akár az angol jegybank s ezt 
a páratlanul példás vezetésnek tudják 
be, amelyet kár volna megbolygatni 
azzal, hogy a közös jegybank két rész­
re, egy osztrák s egy magyar intézetre 
szakittatik, de Lumm kimutatta-, hogy 
ez tévhit, mert az Osztrák-Magyar Bank 
mai, látszólag fényes helyzetét egyedül 
annak köszönheti, hogy a monarchia a 
világgazdaságban sokkal kisebb szere­
pet játszik, mint akár Francziaország, 
akár Németország, akár Anglia.

Ha tehát mi egy jjnálló magyar 
jegybankot állítunk feí, ennek a hely­
zete sem lesz rosszabb, mint az Osz­
trák-Magyar Banké s azok a rémképek, 
amelyeket a- közös bank hívei falra fes­
tenek, csak arra valók, hogy megijessz* 
s/ék azokat, akik meg akarnak ijedni. 
Lumm végre is szakember, elsőrangú 
szakférfiú s a jegybank-politikához is 
ért annyit, mint egyik-másik osztrák 
korifeus. Ha tehát ő az Osztrák-Magyar 
Bank vezetőségének érdemeit a kellő vi-

caepelt Cseh Dani után. A komák illő módon 
köszöntötték egymást;

— Dicsértessék!
—- Mindörökké, komám!
Cseh Dani köhintett.
— Telj esi tettem a megrendelést, komám!
Szemmári Illés élénken emelkedett fel a 

ka rosszék bői.
Hadd próbáljuk fel hát, komám.

Cseh Dani sunyitva emelte le a kosárról 
a zöld posztót.

— ügy készült ez, ahogy megrendelte, 
komám,

Szemmári majd hogy 3 földre rogyott. 
Összecsapta két kövér kezét.

— Az isten szerelmére, komám 1
Volt a füles kosárban legalább is három­

száz s néhány ékesen, remekeden kizsinóro- 
aott, apró magyar nadrág! Alig tenyérnyi 
nagy nadrágocskák ...

Ahogy komáin rendelte, megcsinál­
tam a nadrágokat mimdszentekrel

— M i nászén tek r e ?!
— Igen!.., Kalendárum szerint szed­

tem szenhe-számba a szenteket! De, még nem 
is futotta a posztóból ...

— Hűik, piih! Szemmári Illés elsőbb 
agyon akarta lőni a szabót.

-- Komáin, — mondta. — hogy mind- 
szentekre készítsek nadrágot, knnezorgott a 
bajusz alól a szabó.

— Hisz én a napját értettem! — snvaly- 
gotl. Szemmári. mígnem végről maga is ne­
vette a furfangos szabótréfát.

Igen! Még akkor nevetgéltek! Tréfál­
kozni is kedvük volt az embereknek a virágos 
magyar földön,

hígításba helyezte s az Osztrák-Magyar 
Bank pénzügyi helyzetének kiválóságát 
annak tulajdonította, hogy a világgaz­
daságban nem játszunk szerepet., akkor 
nyugodtak lehetünk az iránt,s hogy az 
önálló magyar jegybank szilárdsága is 
lesz akkora, mint most az Osztrák-Ma­
gyar Banké s hogy semmiféle vesze­
delem abból reánk nem hárul, ha a. bank- 
szabadalmat meg nem hosszabbítjuk.

Az önálló bank felállításához meg 
van) a jogunk s meg van a- képességünk 
is. S nem formulákon kellene a fejünket 
törni, hanem megtenni a komoly elő­
készületeket arra-, hogy gazdasági füg­
getlenségünknek ez az első komoly esz­
köze 1910. deczember 31-én tényleg 
meg is valósuljon.

A miniszterek Bécsben.
— A banktárgyalások megkezdése. — 

Budapest, április 19.
Vasárnap délelőtt, a kormány ta-erini egy 

utolsó minisztertanácsban véglegesen megálla­
pították a bécsi bauktárgyalásokon követendő 
eljárást, azután pedig a miniszterek fölutaztak 
Becsbe. Az osztrák császárvárosban a mai dél­
előttöt az előzetes tanácskozások és, az uj bank­
kormányzó eskütétele foglalták le, délután pe­
dig mái* megkezdték az osztrák kormánynval 
az érdemleges tárgyalást. A gyöngélkedő 
Kossuth Ferenczre. való tekintettel a Magyar 
Házban tartották meg az első tárgyalást, amely 
délután négy órától este. hót óráig tartott. En­
nek az első tárgyalásnak az a meglepő ered­
ménye lett, hogy egyes részletkérdések tisztá­
zása- miatt holnap a szakreferensek’ fognak tár­
gyalni, míg a két kormány tagjai csak holnap­
után lépnek ismét érintkezésbe. A politikai 
világban — Budapesten úgy, mint Becsben- — 
ebből a körülményből azt magyarázták ki, hogy 
a magyar kormány tervezete alapján talán 
mégis lehet megegyezésre jutni, mert külön­
ben semmi értelme sem volna a szakreferen­
sek tárgyalásának. Ezzel a romc n v íéggel szem­
ben a magyar kormány a mai tárgyalás után 
nyomatékosan hangsúlyozta, hogy a tár­
gyalásokat a kartelbank terve alapján 
folytatja, az osztrák kormány pedig holnap mi­
nisztertanácsot tart, amelyen — előzetes hír­
adás szerint — a kartelbank ellen fog állást 
foglalni. A tárgyalások mindenesetre elhúzód­
nak, ami az alapos megvitatást mutatja, bár az 
eredmény nagyon kétséges. Csütörtök előtt 
most már- nem várható döntő elhatározás.

Igen figyelemre méltó az a híradás is, 
lvog\ a banktárgyalásokkal párhuzamosam a 
megoldandó kérdések egész komplexumáról, te- 
hát első sorban a katonai kérdésekről is foly­
nak tárgyalások.

A függetlenségi képviselők már csaknem 
telje.- számban összegyűltek a fővárosban és 
a pártkörben esténkimt nagv érdeklődéssel 
tárgyalják az eseményeket. A párt tagjai, a 
vezéreik iránt, való bizalommal eltelve, meg 
% annak arról győződve, hogy a. függctlensc-ó 
párt összetartása mellett a siker el nem ma- 
radliat és az önálló bank felállítása meg fog 
történni. A párt körben ma este már köztudo­
mású lett, hogy a jörő hét-fűn tartják meg azt 
a, nevezetes pártéétekezletet, amelyen Kos. 
sulii h ere néz előadása után dönteni fognak a 
párt jövő magatartása fölött.

Bécsi hire ink n kővetkezők:
(Az utolsó minisztertanács.)

Vasárnap délelőtti 10 órakor Kossuth
1 erencz kereskedelemügyi miniszter lakásán

minisztertanács volt, amelyen a. fővárosból tá­
vollevő gróf Apponyi Albert vallás- és közokta­
tásügyi miniszteren kívül a kabinet vala­
mennyi tagja részt vett,. Gróf Apponyi mi- 
nisztert. Tóth János vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumi államtitkár képviselte. A mi- 
uisztertanács, amelyen Woher le Sándor mi­
niszterelnök elnökölt, nehány perezczel tizen­
két óra után ért véget. A hivatalos tanácske- 
zás után, amelyről Múrffy Albin miniszter­
elnökségi államtitkár vezette a jegyzőkönyvet, 
a kabinet tagjai fesztelen beszélgetést folytat­
va, még hosszabb ideig együtt maradtak. A 
minisztertanács a hétfőn Bécsben megkezdődő 
banki'árgpalásokkal összefüggő valamennyi Ajúv 
dósról tárgyalt.

(A miniszterek elutazása.)
A hétfőn Becsben a két kormány között 

kezdődő bank tárgy áfásokra vasárnap délután 
5 óra 5 perozkor Wckcrlo. Sándor miniszter­
elnök dr. Bárczy István titkár kíséretében, 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
dr. 1 ormuy Géza és dr. Pallay Sándor tit­
károk kíséretében, Sztercnyi József kereske­
delemügyi államtitkár, továbbá Pa;>;> Elek és 
dr. Telcszky János miniszteri tanácsosok, a1 
baiukkérdés magyar szakelőadói, Bécsbe utaz­
tak. Gróf Zieht/ Aladár ö felsége személye kö­
rüli miniszter vasárnap szintén Bécsbe uta­
zott,. Gróf Apponyi. Albert vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter hétfőn érkezett Ebcrkai-dról 
Bécsbe. Pozsonyban, ahol Apponyi. átszállt 
szahaikocsijába, megkérdezte tőle a. szalonkocsi 
állandó őre:

— Mi lesz a szalonkoceiral, kegyelmes 
uram?

Küldje csak le Pestre. Valószínűleg 
már nem lesz rá szükség.

A banktárgyalások, amelyeket a. két kor­
mány szakelőadóinak bevonásával fognak foly­
tatni, az eddigi megállapodások szerimt két 
napra fognak terjedni. A miniszterek és az 
államtitkár a Staatsbahnhofról egyenesen a 
Magyar Házba, hajtattak. Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszter, tekintettel egész- 
«égi állapotára, nem a rendes lakosztályát fog- 
lalta el, hanem egy földszinti lakosztályt, me- 
lyet ez alkalomra rendeztek be részére.'

f Az előzetes tanácskozások.)
Wckerle Sándor miniszterelnök ma reg­

gel Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisz­
terrel hosszabb megbeszélést folytatott. Dél­
előtt féltiz órakor a miniszterelnök magyar 
díszruhában a. Hofbtmrba ment, hogy dr 
Popovics Sándornak, az Osztrák-Magyar Bank 
újonnan kimevazett kormányzójának ünnepire 
eskütételénél közreműködjék. A miniszterein!")- 
k'ót Popp Elek pénzügyminisztériumi tanácsos 
kísérte, ki az ünnepi aktusnál az eskiiformát 
olvasta fól. A Magyar Házba visszatérve, TF>- 
kcrle miniszterelnök átöltözött és báró Bie- 
nerth osztrák miniszterelnökhöz ment, hogv 
vele a banktárgyalások programújában és 8 
modiisz proczenrkndjben vele mogállapodjék. A 
megállapodás abban történt, hogy a bauktár- 
gy a 1 ásókat. ma. dél ülőn négy órakor a. bankgas- 
m-í.Magyar Házban kezdik meg. A miniszter- 
1 Ínok ezután fölkereste Kossuth Ferenci keres­
kedelmi' minisztert és közölte vele ezt. a. meg­
állapodást, A banktárgyalások, tekintettel 
arra, hogy Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter egészségi állapota még nem állott, 
annyira helyre, hogy szobájából egészsége ve­
szélyeztetése nélkül távozhatna, előreláthatólag 
a magyar^minisztérium földszinti részében 
Tvossiith 1 erencz kereskedelemügyi miniszter 
lakúhzfilváhnn lfsmok.

Az első tanácskozás ma azért kezdődött 
délután, mert a magyar kormány Bécsbm 
időző tagjai részt vettek Pranger József, az 
Osztrák-Magyar Bank vezértitkára szerencséi- 
icmil járt fiának temetésén, amelv délután há­
rom órakor történt.

Kossuth 1 erencz kere-kodeloiniigvi mi- 
e2*SZ,<?r ,a m"' <l6l<’’,»t"l egy részéi um Sztcrényi 
- ozset kereskedelemügyi államtitkárral együtt 
dolgozott Afagy a I- Házban. Sz terén yi állam­
titkai- a dili urakban a külügyminisztériumba 
ment, hogy ott tanácskozásokat folytasson. 
Gróf Apponyi Albert vallás- óa közoktatásügyi 
miniszter a délelőtt folyamán szintéin tanlm*

^nrnnpr-xi ijpun» ma-.......................... ......
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kozott Kossuth Ferencz kcrcskcdelciTiiiírvi mi­
niszterrel.

• Wekerlc Sándor miniszterelnöknek vísz- 
szaőrkezéve után Kossuth Ferenoznél értekez­
let volt, amelyen a miiuiezterelnőkön ás a ke­
reskedelmi miniszteren, kívül gróf Apponyi 
Albert és Zichy Aladár miniszterek, valamint 
S'zterSnyi József államtitkár is részt vettek. 
Az értekezlet után Wekeije miniszterelnök Bi­
lin sin osztrák pénzügyminisztert, látogatta meg*

Gróf Zichy Aladár, a király személye kö­
rüli miniszter ma hosszabban konferált, ll'e- 
kcrlc Sándor miniszterelnökkel, később pe­
dig meglátogatta Kossuth Ferencz kereskedel­
mi minisztert.

Kossuth Ferenez kereskedelemiigyi mi­
niszter a holnapi nap folyamán meg fogja lá­
togatni báró Aehrentha'l közös külügymi­
nisztert.

(Az érdemleges tárgyalások megkezdése.)
A kormánytárgyalások a bankkérdésről ma 

db na tán kezdődtek. Néhány perczczel nógv óra 
•előtt, megjelent a bankgassei magyar palotában 
báró Biennih osztrák miniszterelnök fe lovag 
'•Bilin s ki ysztrál; pénzügyminiszter, mire négy 
tórakor megkezdték az első tanácskozási abban 
■a lakosztályba ip amely Kossuth. Ferencz; k<*- 
Yeskedolemiigyi miniszter lakása és dolgozoó- 
szobája. A tanácskozáson ri*zi vették.: a magvav 
kormány részéről dr. Wrkrrle Sándor, a pénz­
ügyin misztérium vezetékével megbízott miuisz- 
brael-nök. KossuthKeroncz kereskedelmi nti- 
iuszt.er, iS'ííercnyi Józsi*!' kereskedelemiigvi ál­
lamtitkár, továbbá Papp Elek és Tcleszky Já­
nos pénzügyminiszteri tanácsosok, szakelőadók; 
az osztrák kormány részéről báró B iáiért h mi­
nisztere] nők, lovag Bihnski pénzügyminiszter, 
valamint Wimnwr miniszteri tanácsos, szak­
előadó. A tanácskozás nehánv perczczel fél-hét 
lóra után ért végért. Ekkor báró Bienerth osz­
trák miniszterelnök és lovag Bilinski osztrák 
■pénzügyminiszter eltávoztak a magvar házból 
éo az osztrák miniszterelnökség palotájába men­
tek. Az osztrák politikusok távozása utáni 
)ffvterénift. állam ti tikár fogadtat az egvbegyiilt 
hírlapírókat, akik előtt a következő hivatalos 
közlést tette:

— Áfa délután megkezdődött a tanács­
kozás a két. kormány között a bankügyben. 
A tárgyalás, amelyet Kossuth Ferencz keres­
kedelemügyi miniszter gyengélkedésére való 
tekintettel a magyar minisztérium érdekében 
tartottak meg, osztrák részről báré ‘Biene.rth 

“miniszterelnök, lovag Bilinski pénziigymi- 
, nisztor és Wimmer Nándor miniszteri ta­
nácsos, magyar részről Wekerlc Sándor m i- 

•jniszt.erelnök. Kossuth be re néz kereskedelem- 
jáigyi miniszter és fizi erényi József álla ni t it- 
"kár. Papp Elek és ’l eleszky János miniszteri 
'fan ács esők vettek részt, öt órakor ért véget.
A tárgyalást egyelőre megszakították. Hol­
nap n szakreferensek tárgyalnak. e 'hó 21-cn 
v.jahh tanácskozás lesz a miniszterek között.

Ennek a kommünikének kiegészítéséül 
közük még', hogv a tanácskozásuk folyamán 
fölmerült annak szüksége, hogy különböző kér­
désok tisztázása végett a magyar és az osztrák 
szakelőadók' egymá-sal tanácskozzanak. Ennél­
fogva elhatározták, hogy a két állam minisz­
terei közt való tanácskozást egy napra félbe­
szakítják. A szakelőadók a holnapi nap folya­
mán fognak tanácskozni. A ma megszakított 
tárgyalásokat e hónap '21 én, szerdán délelőtt 
folytatják Előrelátható, hogy a két kormány 
közt való bnnktárgyalások hosszabb idői fogna!' 
igén yhe remii, mint eddig h itték. Illetékes 
helyről hangsúlyozzák, hogv a ma megkezdett 
banktárgya 1 ásókban a magyar kormány a kar­
iéiban k melletti ismert álláspont /át képviselte 
fe ebe/ az. álláspontjához ragaszkodni is fog.

Wekerlc Sándor miniszterelnök Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszterrel, gróf 

ichy Aladár ö felsége személye körüli mi­
niszterrel, valamint fi Herényi »rőzsef államtit­
kárral a Sneherbc ment vacsorázni', ahol gróf 
I'Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi mi- 
-nisztor is megjelent.

(Kossuth nyilatkozatai.)
A Magyar Házba ma egy csomó távirat érkezett 

Kossuth Eerenczhez. Magyarországból küldték, ahol 
vasárnap számos nópgy ülést tartottak és az önálló 
nemzeti jegybank mellett hoztak határozatokat és 
táviratokat küldtek Kossuth Ferencz miniszterhez 
akit arra kérnek, liog.y rendületlenül tartson ki a 
bankkövetelés mellett. Legelőbb a budapesti VI. ke­
rületi függetlenségi kör következő telegraméiját 
kézbesítették Kossuthnak:

— A budapesti VI. kerületi függetlenségi és 
48-as körnek mai választmányi ülése rendületlen 
bizalommal tekint azon nagyjelentőségű harezra, 
melyet Xagy-méltóságod az önálló magyar jegy­
bank megvalósítása érdekében folytat és biztosítani 
kívánja X agy méltóságodat arról, hogy a.bank teljes 
önállósága mellett bármely akadályon keresztül vé­
gig kitartunk és a nemzet, ezen jogos és életbevágó 
kívánságától nem tágítunk akkor sem-, ha bármely 
nehézséggel kellene is megküad'en-ünk, ebben a küz­
delemben is szívvel és lélekkel Nagyméltóságod 
mellett leszünk.

Veszprém városából aztán a következő táviratot 
kapta Kossuth :

— Nagyméltóságu Kossuth Ferencz miniszter 
urnák, Wien, Magyarház. Veszprém város ezernél 
több választó polgársága hazafias lelkesedéssel fog­
lalt állási az önálló magyar nemzeti .bank megvaló­
sítása mellett, bízva Nagyméltóságodban, kitartást 
és sikert kivan ebbeli munkásságához. ‘

Hasonló szövegű táviratot kapott gróf Apponyi. 
Kossuth Ferencz a veszprémi táviratra nyomban a 
következő telegrammal válaszolt; ;

Nagyságos Óvá ríj Ferencz képviselő ur­
nák Veszprém. Szives sürgöny töket, mely bi­
zalmatokról tanúskodik, köszönettel vettem. 
.Minden lehetőt elkövetek igaz ügyünk ér­
dekében. Kossuth.

Áfa reggel Kossuth Ferencz az uj.-ágiró k elölt 
Így nyilatkozott:

— Azért jöttünk, hogy a bank dolgáról 
az osztrák korínánvnyal tárgyaljunk.

-—- Milyen módon történik ez a tárgyalás? 
Kossuth Ferencz igy válaszolt:
— Azt hiszom, pontonként fogunk tár­

gyalni.
— Es az eredmény ?
— Hogv menmyihen lesznek eredménye­

sek a tárgyalások, mennyiben nem — ugv- 
mond Kossuth, — arról természetszerűleg nem 
nyilatkozhntom. mert hiszen nem vághatok elé­
be az eseményeknek.

Az informálás ezzel véget ért.
Egy más híresztelés szerint Kossuth Ferencz 

ma a következő kijelentést tette;
— Föltétlenül ragaszkodom hozzá, hogy, 

n havkkérárshen becsületes megoldás legyen. 
Nevemet és presztízsemet kötöm ehez.

Nagykőrös város közönsége vasárnap délelőtt 
az önálló magyar nemzeti bank felállítása érdekében 
nagy népgyűlést rendezett, amelyen megjelentek 
Barabás Béla és Bakó József országgyűlési képvise­
lők is, A rtépgyiilést. amelyen nagyszámú közönség 
vett részt. Sze.ntpcteri Károly, a függetlenségi páirt 
elnöke nyitotta meg lelkes szavakkal és a következő 
határozati javaslatot terjesztette elő:

A Nagykőrösön 1900. évi április hó 18-án egy­
be jött népgyülós egyhangú határozattal kimondja, 
hogy miután Nagykörös népe nemzeti önállóságunk 
minden biztosítékához törhetetlen hűséggel ragasz­
kodik. tehát az önálló magyar nemzeti bank felál­
lítását, mint gazdasági önállóságunk leg lényegesei b 
szervét követeli. Annál is inkább, mert ehhez tör­
vényben biztosított jogunk van és ez. a tyiggetlen- 
=ógi és 48-as pártnak egyik sarkalatos progrnlum­
pon Iját képezi.

Felkéri lehal úgy a nemzeti kormányt, mint a 
képri-elöházaf, hogy Ausztria és Becs minden fon- 
dofkodásainnk el lent állva, szilárdul tartsanak ki az 
önálló magyar nemzeti bank álláspontján és sem 
üres Ígérgetéseknek hitelt nem adva, sem az ijeszt­
getésektől vissza nem riadva, a halogatásokba és fél 
rendszabályokba bele ne egyezzenek, hanem biz.va 
nemzetünk ős erejében, igazaink mellett tartsa­
nak ki.

Felkéri továbbá Barabás (Béla országgyűlési 
képviselőnket, hogy a magyar nemzeti banknak már 
1911. január elsejétől való felállítása tárgyában a 
törvényjavaslat benyújtásit sürgesse.

Ezután Barabás Béla, a kerület országgyűlési 
képviselője mondott IxwzédCI. Kijelenti, hogy az 
önálló magyar nemzeti bank érdekében mindig val­
lott élvéinél fogva igaz őszinteséggel és tóesületes- 
seggel fog küzdeni. Most az önálló magyar bank 
felál lit ás a érdekében egy nemzeti küzdelem indult 
meg 6s hiszi, hogy ennek meg valósítását minden

magyar ember kívánja és követeli. A kérdésben a 
jövő héten lesz a fordulat. A királyt meggyőzni 
csakis Kossuth Ferencz képes és az ország-gyűlési 
függetlenségi párt., kezdve Justh Gyulától, mint egy 
hatalmas sereg áll Kossuth Ferencz háta mögött, 
mert a legteljesebb mértékben biz-ik az ő bölcseségé- 
bon és tapintatában.

A néipgyiilés a benyújtott határozati javaslatot 
I egyhangúlag elfogadta.

Szentpéteri Károly elnök mondott köszönetét 
Barabás* Bélának nagyhatású beszédéért és a nép- 
gyűlést bezárta.

(Az osztrák kormány álláspontja.)
Bécsi tudósítónk jelentése szerint az osz­

trák kormány holnap minisztertanácsot, fog 
tartani, amelynek tárgya a bankkérdés lesz. Az 
osztrák kormány feltétlenül vissza fogja uta­
sítani a karielbo.nk tervét. ,*•

(Az uj bankkormányzó.)
A hivatalos lap vasárnapi száma közli, Hogy a 

király Popovics Sándor pénzügyi államtitkárt ettől 
az állásától fölmentette és ez alkalomtól ,,hü, 
buzgó és sikerekben gazdag szolgálatai újabb1 elis­
meréséül11 az elsőosztályu vaskóron a rendet ado­
mányozta neki. Egy másik királyi kézirat-, melyet 
szintén vasárnap közölt a hivatalos lep, azt jelenti, 
hogy a király Popovicsot kinevezte az Oszirá.k. 
Magyar Bank kormányzójává. Becsből jelentik, 
hegy Popovics ma délelőtt- tűz órakor tette le az es­
küt a király előtt, Wekerle miniszterei nők és Lr>>- 
linski osztrák pénzügyminiszter jelenlétében. Az 
eskütétel után a király külön kihallgatáson fo­
gadta az uj bank-kormányzói.

Pozsony város polgármestere tegnap a következő 
táviratot intézte dr. Popovics Sándor bankkormány­
zóhoz, Pozsony város II. kerülete képviselőjéhez: 
Szivünk egész melegével üdvözöljük Nagyméltósá- 
godat legfelső kitüntetése és bankkormá,nyzóvá való 
kinevezése alkalmából, mely feletti örömünket az a 
fájó tudat, korlátozza, hogy amire oly büszkék vol-* 
tünk, Nagy méltóságod már nem képviselheti tovább' 
vámsunkat az ország tanácsában. Fogadja kegyelmes 
urunk városunknak annak díszére váló képviselé- 
seért, érdekeinknek mindenkori hathatós támogatá­
sáért,. élőm ózdi tyaért, »soha meg nem szűnő hálán­
kat, küs-zönetiinket, cs kérjük, tartsa meg nekünk, 
városunknak továbbra is nagtvbocsü rokons-zenvét. 
jóindulatát. Pozsony város közönege: Brolly Tiva­
dar polgármester.

(Bécsi hang a bankkérdésröl )
A ,Jfeue Freie Presse“ vasárnapi száma vaze- 

töhelyen foglalkozik a m-a megindult bankt-árgyadá­
sok kapcsán a bank különválasztásának kérdésével. 
A czikk utal a mostani politikai helyzetre, a török 
forradalomra, a fenyegető balkán-kérdésre és fel­
veti a kérdést, hogy vájjon alkalmas-e az idő most 
arra, hogy a bank különválasztása által beálló 
pénzügyi zavarokat és pénzügyi válságot megkocz• 
káztathatjuk. Kossuth Ferencznok, mint lelkiis­
meretes embernek, mint a király miniszterének s 
nem mint pártembernek kötelesség«zerüleg he kell 
vallania a királynak, hogy a monarchia két állama 
súlyosan van megterhelve adósságokkal, hogy pénz­
ügyi szükséglet a nyugalom fentartása. A bank­
kérdés most a béke biztosságának kérdése. Hiba, 
hogy a jelenlegi magyar páriámon tárizmus azt a 
kérdést, amelyet pártoknak egymás között kellene 
elintézniük,' a király vállára rakja s a koronát, akit 
a minisztereknek kellene mindenben fedniük, abba 
a kényszerhelyzetbe hozzák, hogy a népszerűtlen 
dolgokat a pártokkal ö intézze el. A miniszterek 
most azért jönnek Becsbe, hogy a király meg­
mondja nekik azt. amit tulajdrinkcpen nekik kel­
lene a királynak mondunk A koronának saját ere­
jével kell az. áram ellen hajózni, őrködni a magyar 
jólét fölött, s a népnek az igazságot megmondani.
Különben is ... folytatja fejtegetéseit a ,Jf. Fr.
Pr.“ — a parlament vezetői három év előtt a koro­
nával megállapodtak egy munka programiban. 
Abhan felsorolták részletesen, hogy a többségnek 
mit kell végeznie s hogv mely nemzeti szükségletek 
és követelések létosi beudök vagy ál ti tan dók viasza.
8 ebben a megállapodásban szó nem volt a bamk- 
kórdésröl. niég csak utalás sem történt rá. Pedig 
minden egyébről, ami a nép jtolitikai életéinek 
.szükséglete, szó volt: a választói reformról, kato­
nai on gedntény ek ről. a létszámom élésről s az alkot-*,, 
mánybiztositokról. S akkor a bankkérdéfl hiányzót.! 
volna, ha annyira égne a nemzet, szivében? Olyan 
kérdés tellát, amelyet három óv előtt meg semi cm- 
liléitek, most egyszerre olyan, hogy hót évvel smn 
hostzabbiiható meg, legalább addig, míg a vámkö- , 
zössóg fenn t an tartva. Ezt az osztrákok nem- ké­
petek megérteni.
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Politikai hangulatok.

A válság színhely* ez idő szerint Béé«. A 
f politikusok egész tábora tanyázik ott és szi- 
unes leámábok jelcinnek meg afelől, hogy mát 
Hmtivelaek a nagy állaimférfink a kávóháaban, 
ía magyar minisztérium házában, a Burg kör­
nyékéin, tanácskozások előtt és konferencziiák 
Titán. Szépen benne vagyunk a régi sablonok- 

'%an, amikor elejtett nyilatkozatokból jóso­
lunk és külsőségekből következtetünk lénye­
ges dblgokra. melyek az ország jövőjének az 
érdekébe vágnak. A miniszterek pedig min- 

‘'denekelőtt délutánra halasztották a tanács­
kozás kezdetét, mert temetésre kellett men­
ni ök osztrák kollégáik iránti tiszteletből1. Te­
metés a lehető legrosszabb kabala. Amikor 
megjöttek, már elmondhatták:

— A Pranger fiát eltemettük, de már a 
kartell-ibaukot is eltemettük.

Senki sem reménykedett valamely meg­
lepően kedvező megoldásban. Amiképem a 
válság tervrajzát megcsinálták, ngy maradt 
az mára is s az egész.nek olyan színezete és 
hangulata van, mint egy jól rendezett fran- 
czia. négyesnek, melyhez mosolyogva vonul­
nak fel a. párok. (Úgy tetszik azonban, hogy 
az osztrákok tánczol tátják a magyarokat, 
'azaz, hogy! ők sokkal jobban vannak beta­
nítva.) A muzsikát a Burgban csinálják.

Mi csak távoli szemlélői vagyunk az 
egésznek olyamképen, mint amikor valaki az 
utczám nagy és kivilágitott termekre felte­
kintve látja, hogy ott tánczolnak, de mert 
a zenét nem hallja, hát a keringő zés rendkí­
vül komikusnak tetszik.

Mit is akarnak tulajdonképein ezzel ai pa­
rádézással. Ha előre tudják, hogy.nem fognak 
megegyezni, miért pocsékolják az időt for­
maságokkal, külsőségekkel, ide-odasétálga- 
tással és udvariaskodásokkal, amelyeket kon- 
iferencziáknak neveznek.

Úgy, látjuk, hogy az egész bécsi műkö­
désben a legkomolyabb dolog egyelőre a 
■Pranger fiának a temetésén való részvéttel- 
jes megjelenés.

Budapesten a Kossuth Lajos-utczá/bsr
sétálgatnak délben az itthon maradt képvi
selők.

Kevesen vannak. Csak akiket ügyvédi 
foglalkozásuk más a képviselőségnél jövedel­
mezőbb vállalkozásuk Budapesthez köt és 
akik nem akarnak már a kormány bizalmas 
köréhez tartozóknak látszani, mert úgy véle­
kednek. hogy nem lehet tudni, mit hoz a jövő 
és talán helyesebb, hogyha egyelőre az enyhe 
várakozó álláspontra helyezkednek. S itt vaui­
nak a kulisszák mögött dolgozók, a müvilia- 
Tokiat, földrengéseket és cl lent állást szor- 
yezők.

Arczukon nem látszik lelkesedés. Ellen­
ben igen a sápadt aggodalom és az együgyii 
tájékozatlanság. A korzón nagyon hiányzik 
valaki. Nagyon hiányzik a nyugtalanság él­
tető eleme. a kombináeziók és következtetések 
nagymestere, a minden híreket tudó, minden 
fi fi kákát kikutató puritán, de mindig gya­
nakvó, szkeptikus publiczista, a kedves, 
csupa szív, csupa érzés báró Kaas Ivor. 
Nag} betegen fekszik odahaza, perczről-pcrcz- 
re. az életéért aggódnak hozzátartozói, akik 
most már nem engednek közelébe politikust. 
!A politika már dog nyugi alán súgót okozott 
neki, hát most már hagyják bőkében. Nincs 
itt a báró, hát a tájékozatlanság még na­
gyobb, még általánosabb, És fokozatosan

erősebb az aggodalom: vájjon mi lesz és ho­
gyan lesz.

Egyszerre aztán (a korzóidő már vége 
felé jár), hírvivő jön ai társasághoz*

— Epp</i most — mondja félig elful- 
1 a díva, — éppen most érkezett egy tudósítás.

— És mi van a tudósításban éppen 
most...

— Az van a tudósításban, hogy az egyez­
kedés nem fog sikerülni.

Teljes csodálkozás.
—■ Hisz ez a hir nem uj. Hisz azt már 

hetekkel előbb tudtuk, hogy a, magyar kor­
mány és az osztrák kormány közt az egyez­
kedés nem fog sikerülni.

A hírvivő ezalatt az idő alatt kipiheni 
magáit és lélekzethez jut.

— Bocsánat — folytatja. — Természe­
tes. hogy a magyar kormány és az osztrák 
kormány közti egyezség meghiúsulása rég 
előre tudott, dolog. Azonban, egy kis türelmet 
kérek, nem is erről van szó. Már az azután 
következő helyzetről van szó. Az az egyezség 
nem fog sikerülni, amiben a kormány tagjai­
nak kellene megegyezniük egymás közt és a 
pártokkal a bank dolgában. Az összes har- 
ezias egyéniségek lefeküdhetnek aludni. Az a 
hir jött. hogy az egész bankot kikapcsolják 
és gróf Audrássy Gyulát megbízták kabinet- 
alakítással és egyúttal uj választások kiírá­
sával.

Nagy csend leit. Most a politikusoknak" 
száradt ki a torkuk. Nehezen kezdtek da­
dogni:

— Hát már ennyire volnánk. Egy nap 
alatt Becsben még semmi sem történt, § már 
ilyen hirt küldenek nekünk. Tiltakozunk!

— Tiltakozunk! — folytatta a- többi is.
Be az egyik már kivált a csoportból:
— Szervusztok, én megyek ebédelni.
Azután a másik:
— Szervusztok, én is megyek.
Sietve távoztak.
— Tudjátok-e hová mennek ? _ kér­

dezte egy viharverte függetlenségi a társától, 
aki közvetlenül a szabadelvű pártból lépett 
át a függetlenségibe.

-— Hová mennek ?
" " Hát ők az a 1 kotmánypártba mennek, 

bog\- idejekorán beiratkozzanak.
A „gyors áttérő“ megvakarta a fejét:

• Nem is rossz gondolat!
Es ő is elment.

Hl

nek, cgvre több nevezetes embert vásznad 
oda ai hivatalban lévő notaibilitások közül.

Alighanem több történik most ottan, 
mint amennyi csakis a bankügyre tartoznék«

Budapest, április 19,
A bán a királynál. Báró Rauch Pál horvát 

bánt ma délben egy órakor ő felsége a Hofburgbau. 
kiilci okiba Ugatáson fogadta. A bán a horvátországi 
eseményekről és politikai helyzetről tett jelentést, 
amelyet a király kegyesen fogadott. A kihallgatás 
közel egy óra hosszat tartott. Este félnyolez óra­
kor, a banktárgyalások befejezte után, a bán fel­
kereste Wekerle Sándor miniszterelnököt, aki hosz- 
szabban tanácskozott vele. Báró Rauch visszauta­
zott Budapestre, ahol holnap Josipovich Géza hör- 
vát miniszterrel fog tanácskozni. Holnap vagy hol­
napután a bán ismét visszatér Zágrábba,

A fiumei kormányzó Béesben. Gróf Nákö 
Sándor, fiumei kormányzó ma Becsbe érkezett.

Az adótörvények szentesítése. Ma megjelent 
az 1009. évi Országos Törvénytár (Corpus Juris)' 
0. száma a következő tartalommal: VI. t.-czikk. A 
házadéról; VII. t.-czikk. A tőkekamat. és járadék, 
áriáról; X III, t.-cziklü. A nyilvános számadásra kö­
telezett vállalatok keresed adójáról; IX. t.-czikk. 
Aa általános keresed adóról; X. t.-czikk. A jöve­
delemadóról' XI. t.-czikk. A közadók kezeléséről; 
XII. t.-czikk. 'A közszolgáltatások egyesített keze. 
léséről.

A fővárosi függetlenségi körök az önálló bent 
mellett. A fővárosi kerületi függetlenségi körök 
központi választmánya szerdán, e hó 21-én délutáni 
fi órakor a M, kerületi függetlenségi kiír helyiségé­
ben (VI., Andrássy-ut 67. szám alatt) az önálló 
bank tárgyúiban ülést tart.

.Vonalok jönnek-mennek. Budapestről 
Béc.sbe és Becsből vissza Budapestre. De a 
Becsből jövő nem hoz senki nevezetest. A ki­
rály is megváltoztatta a tervét. Nem jön Bu­
dapestre, hogy itt oldja meg a válságot és itt 
döntsön a vitás kérdésekben, amennyiben 
ezek az ő döntését igényelnék. Becsben ma­
rad, ott is eligazíthatja. Mert hisz mihelyt az 
osztrákok együtt tartanak s a magyarok vi- 
szálykodnak, tiszta sor, hogy mit kell tennie 
a császárnak és világos Béesben, hogy akkor 
már egy kis magyar válság miatt nem fáj 
az ő fejük.

Es most. rekrimiuálja Búza Barna a csá­
szárt, 'azt. irváu, hogy kár, hogy nem jön 
Budapestre. Mert, ha.eljönne, akkor megtud­
hatná, hogy mi nem akarunk forradalmat, 
avagy akár nemzeti ellen tű I last is csinálni a 
bank miatt.

Mintha bizony n király nem tudná azt 
Béesben is egészen jól, hogy tulajdonkénen 
nem is a bank ró] van szó.

... lös a vonatok, amelyek Bécsije uien-

„ Beszámoló. Nadányi Károly oroz Agg villáéi 
képviselő tegnap tartotta meg beszámoló beszédét 
Bihairpuspokiben. Kijelentette, hogy Kossuth Fe- 
reneznek tán tori that lan Ilivé és mindenben követi 
ót- A g>ülésről Kossuth 1 erencz kereskedelemügyi 
minisztert, mint az országos függetlenségi párt 
elnököt táviratban üdvözölték.

Vázaonyi nyilatkozatai. Vázsonyi Vilmos, a 
XI. kerület országgyűlési képviselője még tavaly 
januárban igen erős személyes élű hírlapi táina- 
dast intézett gróf Batthyány Tivadar országgyű­
lési képviselő,^ a függetlenségi párt alelmöke ellen; 
o miatt azután gróf Batthyány sajtópert indított 
V azsonyi ellen, amelyben a tárgyalás e hó végén 
tett volna. ,1 ázsonyi a következő nyilatkozatot te­
szi közzé:

. Nyilatkozatom megírására egyedül az a feite- 
vés késztetett hogy gróf Batthyány Tivadar poli­
tikai polémiába belekeverte a feleségemet.. Időköz­
ben meggyőződtem arról, hogy O feltevésem alap- 
1a.au volt. férfias kötelességemnek tartom tehát, 
hog.v gróf Batthyány Tivadar urnák becsületét 
.-erlo nyilatkozatomért önként a leganeeszetihmenő 
elégtételt megadjam. A nyilatkozat egész tartal­
mat visszavonom e a sértésekért gróf Batthyány 
Tivadar űrtől bocsánatot kérek. J)r. .Vázsonui 
\ i/nios.

EGYHÁZAK.
_ (Az aradi román zsinatot!) tegnap nyitott*

meg lap János püspök. Beszédében békés együtt, 
működésre hívta fel a zsinati tagokat, elismerését 
fejezte ki a kormáuyféríiaiknaik és az egyházi ve­
zetőknek, akik az. egyház fejlesztését elősegítették, 
A tanácskozás néhány napig fog tartn.nL

~ (Antal Gábor püspök jubileuma.)' A »mán- 
A ! ,r™^máh!s egyházkerület elhatározta, hogy 
An aI Gabor löre.ndiházi tag püspöknek lelki pásztó, 
roskodasa negyvenedik évfordulója alkalmától jubi­
leum, ünnepséget rendez. Az ünnepség elök&zitéaére 
jubileumi, bizottság alakult, mely a jubileumi ünncN 
polyt, Junius lio S-ára tűzte ki. A bizottság elhatá­
rozta, hogy az ünneplésbe bevonja a magyarországi 
1.SSZO.H református egyházkerületeket is. Elhatározta 
továbbá, hogy Antal Gábor jubileumának emlékére 
a Püspök urezkepévcl díszített jubileumi érmet veret 

<-h a legfőbb egyházi t/wt,illetőkkel együttesen „Antal 
Gábor alapit vány “*t létesít*
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A szultán lemond.
— Az ifjú-törökök Konstantinápoly előtt —

Budapest, április 19.

Az ifjú-törökök csapatai San-Stc- 
f a nonál állnak, a hóim am már szabad 
szemmel látni Konstantinápolyt. A par­
lament küldöttségé, mely a tsataldzsai 
táborba ment, hogy rábeszélje az ifjú- 
törökök vezéreit a további előnyomulás 
beszüntetésére, minden eredmény nélkül 
tért vissza Konstantinápolyba. A Yildiz- 
ben természetesen most nagy a rémület 
és a szultán állítólag már elhatározta, 
hogy lemond trónjáról, öcscso, Rasid 
bérez cg javára .Abdul 11 amid kétszínű 
magatartása tehát, megbosszulta magát, 
mert ha önszántából nem hagyja ott a 
trónt, az ifjú-törökök fogják erre kény­
szeríteni. Bár a komitó vezérei között 
vannak most is olyanok, kik ellenzik a 
szultán detronizálását. mert attól tarta­
nak, hogy a lakosság széles rétegeiben 
fog megütközést kelteni, de a többség) 
hallani sem akar arról, hogy a szultán 
továbbra is megmaradjon a trónon. II. 
Abdu] Ha mid véres események köze­
pette került a trónra. Abdul Azisz szul­
tánt egy éjszaka kihurczolták palotájá­
ból és fogolynak nyilvánították. Utóda- 
a szerencsétlen Murat volt. kit megfosz­
tottak trónjától, mert állítólag őrült 
volt . Ezeket követte a "mostani szultán, 
t ralkodása Törökország egyik legsze­
rencsétlenebb periódusát képezi. Alig,
hogy trónra lépett, az ország pénzügye 
csődöt mondott. A parlament elleni me­
rénylete és az oroszországi szerencsétlen 
háború Törökországot aztán végleg 
lejtőre vitte, daczára a berlini szerző­
désnek. A szultán örökös rettegósbén 
élve, kegyenczekkel vette körül magát, 
kik aztán teljhatalmulag zsarolták a né­
pet a szultán nevében. Személyének vé­
delmére valóságos kém-ármádiát szer­
vezett, mely megteremtette Törökor­
szágban a rémuralmat. Ily körülmények 
között ragadták magukhoz az ifjú-törö­
kök az uralmat a júliusi forradalom ut­
ján. A szultán látszólag beletörődött a 
megvátózhat?.tianba, de emberei nem 
szűntek meg agitálni az ifjú-török ura­
lom ellen .Hogy minő eredménynyel, azt 
bizonyította a reakeziós párt múlt heti 
orvtámadásának eredménye.

Az ifju-törökök a konstantinápolyi 
súlyos' csapás után gyorsan tettek intéz­
kedéseket a hatalom visszaszerzésére és 
ma már ott állnak csapataikkal Kon­
stantinápoly előtt. Akiknek alkalmuk 
volt betekintést nyerni az olönyomuló 
hadseregbe, azok csodákat mesélnek az 
ett, uralkodó naojv fegyelemről.

Arai híreink a következők:
A drinápolyi és sziiloniki-i hadtest egyesülése.

A ári-nápolyi és szaloniki-i w apa tok utón 
vannak Konstantinápoly felé. Ma már távira­
tok érkeztek Komstantinápolyhó 1, amelyek azt 
mondják, liogv a szultánnák vagy le beli mon­
dania, vagy pedig meg beli semmisítenie a 
legutóbbi változásába! s újra el beli ismernie 
az uj-töröb programmól. Törökország nagy 
meglepetések előtt áll s általános az a meg­
győzödé*, hogy az uj-törökök győzni fognak.

Mali miül Fesket pasától t ávirat érkezett e 
szalonikii központba azzal a liírrel, hog\- csa­
patai már áthaladtak a bonslanlinápohii erőd': 
léseken, Albániában teljes a nyugalom, láza­
dásnak nincsen semtoi nyoma. Általános az a

felfogás, hogy a zendiilö csapatok Konstant.f- 
nápolyban azonnal csatlakozni fognak az, elő­
nyom u ló ifjú-török sereghez, mert ccak a reak- 
czionáriuéok fenyegetése tartotta vissza eddig 
a konstantinápolyi helyőrséget a lázadástól.

Az uj-török bizottság egyelőre a második 
cs harmadik hadtestből bét vegyes hadosztályt 
irányitolt Konstantinápoly felé. Ennek a csa­
patnak elsősorban az lesz a föladata, hogy fel­
váltsa az ottani helyőrséget, amely megbízha­
tatlannak bizonyult. Ezzel a csapattal együtt 
megv Lszkübből egy zászlóalj nizárn. Az uj- 
torök bizottság gondoskodott a redifek behivá- 
sáról. Xagyon fontos dolog, hogy számos albán 
az uj-török bizottsághoz csatlakozott s kijelen­
tette, hogy az alkotmány védelmére fog kelni. 
Uszkiibbcn az összes vasúti kocsik csapatok 
szállítására készen állnak. Sértésből öt katona- 
vonat indult el. Tegnap hat üteg gyorstüzelő 
ágyút lettek vonatra. A hadtest tizenöt zászló­
aljból, egy önkéntes-zászlóaljból, két eskadreu 
lovasságból és egy hegyi tüzérütegböl áll.

Ifjabb hírek szerint ízzel pasa vezérkari 
főnök, aki tegnap Csatalcsába akart jönni, 
csak Hadcmpöiig ért, ott kény szeri tettjék, hogy 
térjen vissza. A Dardanellákban lévő hadi­
hajók és a, Smirna előtt liorgonyzó flotta le­
génysége biztosította hűségéről az ifjú-török 
komitéi

A csapatok létszáma.
Csataldsában és környékén lovasság és 

tüzérséggel együtt 13—15.000 ember áll. Azt 
hiszik, hogy négy nap múlva a katonák száma 
40—50.000 lesz.

Csataldsában agyonlőttek két kodzsát, akik 
a katonákat, visszatérésre akarták bírni. Dri- 
nápolvban és egyéb helyeken letartóztattak né­
hány reakczioná.rius biztost.

A Konstantinápoly felé haladó Csapatok­
kal hat ifjú-török képviselő ég több ifjú-török 
szökevény van. Egyre több és több önkéntes 
érkezik e csapatokhoz, köztük számos katona­
iskolái növendék. Xapiparancsba:n_a legszigo­
rúbb fegyelmet ajánlják a csapatoknak. Az en­
gedetleneket azonnal lelövéssel büntetik. Hír 

a szerint Konstantinápoly és a csapatok között 
sikerült már az ifju-törököknek helyreállítani 
az összeköttetést. Az elrendelt belső távirat- 
czenzurának úgy látszik az a, czélja. hogy az 
ifjú-törökök ne léphessenek kisázsiai elvtár- 
eaikkal összeköttetésbe.

Az ifju-törökök a szultán ellen.
Az ifjú-török csapatok fölvonulása Csa- 

ladzsában a legapróbb részletekig előre meg­
állapított programra szerint, bámulatraméltó 
fegyelmezettséggel megy végbe. Ma reggel négv 
katonai vcfjat érkezett Csaladzsába, a nap fo­
lyamán még bárom vonatot várnak Szaloniki- 
böl. Az erődök öve már az if ju-tördkök kezében 
van. Hogy a Yildiz-palotában mit várhatnak 
ezektől, arra üiézvo jellemző, hogy azt a bi­
zottságot, amely az ifju-török csapatok meg- 
nyugtatása végett Csaladzsába ment, Mukdar 
basa, aki a szaloniki-i elővédet vezényli, ezzel 

. a kérdéssel fogadta:
— Az öregnek a fejét hozzátok? Az <? fejő 

nélkül nem tárgyalunk!
A második, képviselőkből álló küldöttség 

Szalouikibf akart utazni, de már Hadcmköi- 
ncl feltartóztatták l.’s azonnali visszatérésre 
kényszentetiék.

Az első bizottság néhány tagját, két basát 
cs három mngaaraugu papot, eleinte túszok­
ként^ visszatartottak, de aztán szabadon bocsá­
tották ökot. Mukdar basa kijelentette a bi­
zottság tagjaknak, hogy bazamehetnek, de fi. 
gyeim«'/tette őket, hogy azonnal agyon fognak 
lövetni, ha megkísértenék, hogy a katonákkal 
enni kéz és be Vp jenek.

Szalonikiből érkező bírok szerint az ottani 
ifjújátók-bizottság tegnapelőtt titkos ülésen
halálra ítélte a szultánt. Szófiából sok macze- 
dóu vezér hazasiotett Maczedóniába, hogy 

jászt vegyen a küzdelemben. Az ifjutörök
^konűté radikális elemei a végsőkig el vaunak 

keseredve a szultán ellen s a hangulat az 
utolsó órákban annyira elfajult, hogy a szul­
tán lemondása trlkül engeszlclődcsrc gondolni 
sem- lehet. Vannak azonban mérsékeltek is az 
iíjutörök táborban, akik a legnagyobb erőfe­
szítéssel iparkodnak a szultán ellen dühöngő­

két csillapítani, de ennek aligha lesz ered­
ménye. A leghiggadtabb if jut örökök is re­
ménytelennek látják a szultán helyzetét.

Az ifju-törökök követelése.
Az ifju-törökök 'követelései egyelőre a kö­

vetkezők: A főváros helyőrségének teljes kicse­
rélése és szigorú megbüntetése azoknak a szof- 
taknakj akik a konstantinápolyi csapatokat föl­
lazították. Az ifju-törökök főkövetelését csak 
Niazi bégnek a megérkezése után fogják pro- 
klamálni és állítólag abban áll, hogy a szultán 
lemondatása által trónváliozást idézzen élő. A 
szalon ikiek dühe föllépem két szerkesztő ellen 

irányul:, akiket árulóknak tartanak és a fejüket 
követelik. Ez a két ember Ali Kemal, az Ikdam, 
szerkesztője (aki (Budapesten járt) és Murád, 
a Misán szerkesztője.

í A szultán lemond.
A Xeue Freie Pressének különkiadása je­

lent meg, mely azt jelenti, hogy Konstanti­
nápolyban trónváltozás előtt állanak. Abdul 
Mamid szultán kijelentette, hogy Resid Effendi 
javára lemond. A Yildiz-kioszkban e perezhen 
a proklatnáczió szövegén dolgoznak.

Olyan körökben, amelyek a, TildÍzzel 
összeköttetésben állnak, azt mondják, hogy 
a szultán rettenetesen izgatott lelkiállapot­
ban van. Semmiféle része nem volt a kato­
nai forradalomban, de az if jutörök komité 
mégis megbuktatására tör.

Rettegnek a Yildizben.
A szultán ma kamarását, Rifaul béget és 

első titkárát, Serad béget, a nagyvezérhez és 
a. seik-ül-izlamhoz küldte azzal a. felszólítással, 
hogy a kormány minden áron kössön békét az 
■ifjú-törökökkel. Ha csak az ö személye volna 
akadály, ö isten nevében kész lemondani.

A szalemiki-i csapatok elővédje már köz­
vetlenül Sztambul előtt áll. Egyes czirkáló csa­
patok már egészen Kitaneig nyomultak elő. .4 
spártaijai és csekmedzsei magaslatokon hem- 
ssseg a,, katonaság. A Yildiz-kioszkban nagy a, 
rettegés cs ellenállásra nem is készülnek.

Mukdar pasa a forradalomról.
A körnst an ti n ápoly i 1. hadtest volt parancs­

noka, Mahmud Mukdar pasa tábornagy, a 
„Bayern“ hajón Athénbe érkezve, a következő­
ket mondta a forradalom kitöréséről:

Már hónapok óta előre volt. látható a forra­
dalom kitörése és könnyen meg lehetett volna 
előzni. A forrongást a liberális unió és a reak­
eziós párt együttesen idézte elő. A jelszó volt: a 
seriatusi törvényeket vissza kell helyezni régi jo­
gaikba. hogy az Iz-lam uralkodjék a török biroda­
lomban. A softák könnyűszerrel nyerték meg a 
katonaságot és az alsóbb néoosztályt a mozgalom 
számára s ehhez a fanatikus tömeghez természete­
sen csatlakoztak azok a gyanús elemek is, ame­
lyek kerülik a világosságot ós amelyeknek re­
ménységei nem teljesedtek az if jutörök uralom 
hatalomra jutásával. Ha a hadügyminiszter ideje­
korán^ erélyeseit lepett volna föl, minden véron­
tás nélkül csirájában lehetett volna elfojtani a. 
mozgalmat. A veszedelem napján hajnalhasadta, 
kor siettem a főhadiszállásra, amelyet ezer meg 
ezer ember tolongott körül. Egy lovo$rohatnmal 
játszva szétvertem a. zcndülöket és gyerekjáték 
lett volna az egész forrongást elfojtani. Ha % 
parlament cs a hadügyminiszter megengedte volna 
hogy osztropállapotot hirdessenek, akkor nagyobb 
baj nem lett volna a dologból, igy azonban meg­
indult a lavina s az én csapataimat is magával 
ragadta a főihíjtogatott. tömeg fanatizmusa. Mi­
kor aztán a szultán ál Háncs amnesztitát adott, 
lemondtam a hadtest parancsnokságról, mert kato-' 
mák fölött szívesen parancsnokoskodom, hordák­
kal ellenben nincs kedvem katonáskodni. A saját 
esapatim fordultak ellenem és igen sok katona 
mellemnek szegezte n puskát.

A lázadásban tizenhét zászlóalj vett részt, 
do csalt az altisztek és a közlegények, a tisztelt
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közül mindössze néhányan, akiket én bocsájtot.- 

- tani el a hadsereg kötelékéből, mert nem voltak 
tiszteknek valók.

Az európaiakat nem fenyegeti veszedelem. 
!Az uj regime addig fog élni, mig pénze lesz. Az 
anarchiára támaszkodó kormányhatalomnak 
előbb-utóbb önmagától kell megbuknia. Szerin­
tem nem lehet igaz, hogy a szultán le akar mon­
dani, de természetesen minden megtörténhetik 
egy olyan fővárosban, amely 30.000 föl hajtoga­
tott ée vezetés nélkül garázdálkodó katona hatal­
mában van. A csőcselék hamarosan a saját kárán 
fog okulni és kijózanodik.

Meggyilkolt, ifju-török tisztei,
Fjabb hírek is megerősítik, hogy a Sza­

lon ikiböl & Drinápolyból elindult csapatok 
'Kucsuk-Csekmedzsében cgyesiiltek, átvonultok 
Céataldzsán cs San-Stcfano közelébe érkeztek. 
A drinápolyi és szaloniki-f eeapatkiiWcsek to­
vább folynak és az ottani katonai tényezők, 
valamint az ifju-törökök ahbara a reményben 
vannak, hogy csapataiknak a felvonulás sike­
rülni fog, mire majd annak befejezése után 
a hadsereg többi része is csatlakozik hozzá. 
Holnaputánig Csataladzeában körülbelül egy 
hadosztály fog összegyűlni. Állítólag négy 
hadosztályt, vagyis körülbelül ötvenezer em­
bert szándékoznak itt összegyűjteni, ami, elég­
séges volna Konstantinápoly megtámadására. 
Egy zászlóalj állítólag Spaltakule ellen vo­
nult, amely már a csataldzsai erődítési vona­
lon belül fekszik. A csataldzsai vonalon belül 
elhelyezett helyőrségek magatartásáról nin­
csenek megbízható hírek. A drinápolyi -és szá­
lán iki-i hadtest-kerületekben élénken folytat­
ják a katonai készülődéseket, JSTebánv zászlóalj- 
kerületben a tartalékosokat, a honvédséget és a 
népfelkelőket is behívták. Az önkéutes- jés mi- 
liczia-csapatok katonai szcanpoutból természe­
tesen nem nagy értékűek, ezek azonban tartalé­
kul szolgálhatnak az elvonuló reguláris csapa­
toknak. Az észak-albániai felajánlott önkénte­
seket egyelőre az albánok megbízhatatlansá­
gára való tekintettel köszönettel visszautasitot- I 
ták. Szintúgy nem fogadják cl a keresztény- 
Őnljéntesek formáczióját vallási okokból. Izzed 
basa vezérkari főnök tiz tiszttel Kucsuk-Csek- 
mej-iebe ment, állítólag azért, hogy a csapato­
kat megnyugtassa, mint azonban jól értesült 
helyről állítják, tényleg azért, liogv átpártol 
jón a szalonikiekhez.
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laat kamarai alelnök is életjelt adott magáról, 
ameniuyibeu a kamaiához intézett levélben tiz 
napi szabadságot kért, hogy Drinápolyba me­
hessen.

Kigunyolt deputáczió-
A főhadiszállásra európaiakat nem bocsá­

tanak be, mert. a vezetők az idegen érdeknek 
még a látszatát is szorosan kendik. Etrv újság­
író, mindazonáltal beszélt a kamarának ma reg­
gel Csataídzsáiból visszatért delegátusával, aki 
a nagyvezérnek is jelentést, tett. Ez biztosította 
a hírlapírót, hogy a megnyugtatási kísérletek­
nek a, legcsekélyebb fogúnál ja se roll. A r,ok- 
tagu delegáczió, amikor az alkotmány helyze­
tét ecsetelte, ellentmondásokba keveredett, mire 
a szalonikiek gúnyosan ezt felelték:

— Kincs szükségünk a tanácsotokra, mert, 
■úgy látszik, ti sem láttok tisztán!

Hír szerint a képviselők maguk is biztat­
ták a tiszteket, hogy folytassák az előnyomu­
lást. Sok konstantinápolyi katona bocsánatot 
“f’F az elárult tisztektől és megnevezte azokat, 
kik eket a fölkelésben vezették. Vasárnap reg­
gelig hét vonat ézkőzett Csaladjába, melyeit 
összesen hatezer embert, tiszteket, ágyukat" és 
lőszereket hoztak. Más három vonat éjjel 2000 
emberrel érkezik. A legutolsó vonaton jönnek 
Anver bej és Niazi bég.

Hir szerint azt a nehány bodzsát. kit Csa­
tolásába küldtek az odaérkező csapatok lebeszé- 
Jesere, felismertek, részben megverték 'és elkér- 
gettek részben elfogták őket, az előrenyomuló 
szatonikii ós drinápolyi csapatok szigorú pa­
rancsot kaptak, hogy a lakossággal, különösen 
pedzg a keresztényekkel és az idegenekkel jól 
bánjanak t-s tényleg jó figyelmet.is tanúsíta­
nak. A szaloni'kii és drinápolyi csapatok be­
vonulása, nem Stambulon át. fog történni, ne- 
hogy a mohamedánokat felizgassa- és hogv az 
összeütközések elkerülhetők legyenek, A ’ török 
lakosság körében nagy harag kapott, lábra a 
mohamedán papsag ellen, amelv a keddi esemé-
ükÜSEílT* *' ™hmint ö™ «■»**<*

elfogadták e javaslatot ogy papnak felszólalása 
után. aki kijelentette, hogy tudomása szerint- a 
konstantinápolyi csapatok a legmélyebben sajnál­
ják eljárásukat cs kijelentették, hogy tévútra ve­
zették őket. A tíztagú bizottság a kadügyminisz­
terrel is tanácskozni fog a hadseregben a rend 
helyreállításáról. Ezután 35 ázsiai és európai táv­
iratot olvasnak fel. amelyek tiltakoznak az 0 hó 
15 iki események ellen, nem ismerik cl az uj kabi­
netet és követelik a bűnösök megbüntetését. Né. 
hány ázsiai távirat kijelenti, hogy a lakosság mi- 
liezia-zászlóaljakat szervez és Konstantinápoly el­
len készül vonulni. Felolvasták a drinápolyi ulé- 
mák igen hosszú proklamáezióját is, amely lelkes 
hangon szól az ottomán alkotmányról és gáncsolja 
azokat, a gyáva ulómákat, akiket mint. kémekül 
küldtek szét az egész birodalomban. Az e távira­
tokra adandó válasz ügyében élénk vita keletkezik. 
Fazlicn izr. (ifjutörök) azt mondta, hogy a kor- 
rnánv tévútra vezette a nemzetet, amennyiben azt 
tette közzé, hogy az alkotmányt nem fenyegeti ve­
szély. A sajtó is tévútra, vezette a nemzetet, -a 
mennyiben nem volt bátorsága az igazat, megmoii- 
dani, sőt tévútra vezette a kamara is a nemzetet, 
prokla-máeziójával. Néhány képviselő kijelentette, 
hogy a kamara magatartása az alkotmánynak 
megfelelő volt. Mustafa Arif (ifjutörök) kijelen­
tette, hogy a kamara nem válaszolhat a távira, 
tokra mindaddig, mig a kamara nem tesz közzé 
proklamácziól, mely szavatosságot vállal a távol* 
levő képviselők életéért. Az ülés folytatását ez> 
után holnapra- halasztották.

A hatalmak álláspontja.
Bécsi jelentés szerint a nagyhatalmak kö­

zött mar megállapodás jött létre arra az esetire" 
amelyet, különben nr*m tartanai- _1/

Meggyilkolt ifju-török tisztek.
A reakezionáriusok folytatják üzelmeiket. 

Az a hir terjedt cl, hogv a. konstantinápolyi 
helyőrség tizenöt tisztjét azért, mert a seriátusi 
törvényekre_ az esküt azzal, hogy ez fölösleges, 
nem akarták letenni, meggyilkolták. Be van 
bizonyítva, hogy a szultán 70.000 fontot osz- 
tatett ki a. zendiüők között, amelyből a tisztek 
öt-öt fontot,, a katonák egy-egy fontot kaptak.
„ A mozgalomban határozottan kifejezésre 
jut az „alajlik“, vagyis az altisztekből lett. 
tisztek -és a. „mektoblik1-"’, vagyis az akadémián 
kiképzett tisztek közötti' küzdelem. Ennek az 
ellenségeskedésnek már nagyon sok borzalmas 
gyilkosság volt a következménye. Szombaton 
Izzed Fuad basa tábornokot., volt madridi 
nagykövetet, aki az orosz-török háborúról könu- 
vet, is irt, saját lakásán meggyilkolták. Fa-van- 
csak szombaton Arnautköiben két. ártatlan fia­
tal tisztet, lőttek agyon és 7W basa lovas 
kaszárnyájának valamennyi mekfeblik-tiszljct i 
meggyilkolták a katonák. Az utóbbi rémes eset 
a következeképpen folyt le: Egr hödzea, aki a 
katonákat vezette, a 25—30 tisztet a laktanya 
nagytermeire vitte és ott azt követelte tőlük 
hop- a ser latra esküt tegyenek. A tisztek vo- 
«akodtak c kívánságnak eleget tenni, mert nem 
kaptok ra parancsot, mire « katonák magi;,.

TZh’. arl!t°nm^> részben agyon­
ütöttek okét A tömeges gyilkosság miatt óriási 
az izgatottság.
,fjrhf Him-ed rolt tengerészeti miniszter, 

ezimator a kamarahoz intézett, levélben meg- 
erósit.i, hogy az „Asszar i Teriik“ pánezélos 
hajó Mronesnokat fölakotelolták és közli, hogy 
az o riete is veszélyeztetve, van, amiért Kon- 
etantmapolyon kívül egy helyiségben rejtözkö- 
eik. ahol több tengerésztisztet is talált. Ta-

A török kamara küldöttsége.
A kamara küldöttsége visszatért Csataldsából. 

A tagok informáeziói szerint a Szalonikiből és 
Drinápolyból érkezett, csapatok a Uadcmköj crödi- 
tesi vonalon túl táboroznék. A küldöttség tanács­
kozott több tiszttel, akik aziránt kérdezősködtek, 
vájjon a kamarában nem korlátozzák-e a szólássza­
badságot és hogy a kamara nincsen veszélyben. A 
delegátusok többsége erre igeunel válaszolt. A tisz­
tek a következő követeléseket hangoztatták: 1. Ha 
a kamara bizalmat szavaz n kormánynak, garan- 
eziálcát kell nyújtani arra, hogy a képviselőket 
emnufélo veszély nein, fenyegeti ős teljes szólás­

szabadságot élveznek; 2. hogy a hadseregben a rend 
os a fegyelem ismét helyreállittatik; 5. hegy a 
zendülés okozóit megbüntetik. A küldöttség ‘egy­
hangúlag azt kérte, hogy a csapatok ne jöjjenek 
Kon s ta n ti ti ápol yba és szótöbbséggel, hogy Csatáid­
éban maradjanak. A tisztek kijelentették, hogy 
jelentést tesznek parancsnokságaiknak, amelyek 
még a hátvédben vannak és egyelőre Csntaldsában 
maradnak a kamara rendelkezésére, hogy ameny 
nyiben oly események állanának be, amelyek fenye­
getőéi,- a rendre és az alkotmányra, Konstantiná- 
})0 ] vb a vonul j an a k.

amelyet, különben nem tartanak valószínűnek, 
íla. az idegeneket Kőn a tanti nápolybán, vairf 
lorokország más részeiben veszedelem fenyé- 
igetne. A hatalmak azonban semmiesetre sem 
fognak idő előtt beavatkozni.

VillefranehelySl érkezett távirati jelenté- 
sok szerint a „Viktor Hugo“ és a „Juler. 
Altcheíe iranczia panczélos czirkálók Pyreus
fn^inídli Lk'',A- »Swift-Sün“' és „Triumph“ 
angol hadihajók ie tegnap a Levante felé in- 
dultak. Ecr orosz, egy angol és egv franezia 
hadihajó, melyek jelenj Pyreusban W
^.parancsot kaptak, hoRy - %

A török kamara uj elnöke.
Szombaton volt a török kamarában az d- 

n! .választás, amely alkalommal Kait bén. (ifju- 
ül úszta fa aJeppói képviselő" szin­

ten 111. Mahn bég pedig 96 szavazatot ka­
pott. Izmod, Kornál lég csak 17 szavazatot ka­
pott. A szultán a három legtöbb szavazatot 
nyert képviselő közül Musztafát n- 
nöknek.

Bulgária magatartása.
Bulgária lakossága, különösen a tisztek mez- 

galma annak érdekében, hogy Bulgária lepjen, föl 
örökország ellen, állandóan növekedik, A Ve- 

eserna Poszta kifejti, hogy mintán a nagyhatalmak 
nem tudnak hathatósan közbelépni, Európa adjon 
Bulgáriának mandátumot arra, hogy Törökország­
ban rendet, csináljon. Figyelemreméltó a félhivat*. 
los Vremc nyilatkozata, amely szerint a szabadelvű 
uralom bukásával megszűnt a viszonyok javulásába 
cs a torokországi keresztény nemzetiségek békés fej- 
Wesebo vetett remény jogosultsága. Ha a legröri- 
debo nici alatt nem szüntetik meg a jelenlegi anar- 
kiát Bulgáriára hárul a kötelesség, hogy a humani­
tás és sajat, Cetérd ekeinek szempontjából egyezer s 
mindenkorra teremtsen rendet abban az országban 
ahol állandóan zavargás van és folytonosan folvik a 
keresztények vére. Bulgária mintaszerű hadseregé­
vel erre elég erős is.

Az uj-töröb főhadiszálláson.
._A Tageblatt tudósítója a következőkéi

tőrok csapatok föhadiezál-

A kamara ülése.
A kamara mai ülésén a küldöttség több tagja 

jelenítő tett küldetésének eredményéről. Bisszioy. 
gorög javasolta, hogy valami módot kellene találni 
a csapatok csntnldsai jelenlétének legalizálására 
Szaid albán javasolta, hogy küldjön a kamara kid’ 
dottseget a konstantinápolyi kaszárnyákba, hogy 
tanácsokkal lássák cl a katonákat. Rövid vita után

tüA írstözza az uj 
hí sáról

Kocsin mentem Kücsük-Csekmedsébe, ahol 
n szalon,kn hadtest, csapatainak parancsnoka fő- 
l-adtsz,.Hasat tartja. Ott tudtam meg, hogy az 
előőrsük szama több félezernél és száz tiszt is 
vau ott, legnngyobbrészük közkatonák egyen­
ruháiban. viszont közlegényeket láttam tiszti 
uniformisban. Mikor kérdezősködtem, hogy mi 
ennek n rzéljn, a kérdezettek jvlontViségtoljoson 
mosolyogtak, dv nem vúl.iszóltak. Hademköiből 
lomokét küldtek Konstantinápoly felé, akik 
ar vrlcezo vonalain! szemmel kísérik és a hodsá- 

■ .hat feltartóztatják. Egyáltalán papot nem enged­
nek a tábor közelébe. Egy hodfát, akinél Korita
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helyett tör és revolver volt, véresre vertek s bi­
zonyosan meg is ölik, ha európaiak nem vetít; 
magukat, közbe s erre szabadonbocsátották. Egy 
polgárruhás embert a tájborba hurczoltak, mert 
bodbát sejtettek benne. Az előőrsöknél azt mond­
ták nekem, hogy Osalalcsa körül már 16.000 cni- 
bér van együtt. Az ifjú-török katonaság között 
nagy az elkeseredés a szultán ellen, s hangosan 
követelik, hogy meg kell fosztani trónjától. Van­
nak azonban a vezetők között olyanok is, akik 
beérnék azzal, ha a szultán garancziákat adna, 
hogy a katonai puccs megismétlődése lehetet­
lenné lesz téve, de ezeknek szavára nem haliga 1- 
tna'í és sürgetik a trónváltozást.

A kisázsiai vérengzés.
A diplomacziat, nem lepik meg az adanai osc- 

xiények, mert a konzuláris jelentések már hetek 
óta anarchisztikusnak mondták a helyzetet és ko­
moly zavargásoktól tartottak. A mai török lapok 
komolyan foglalkoznak az Adana vidéki esemé­
nyekkel, hová egyelőre három,-négy zászílúalj érke- 
eertt, hat pedig útban van oda. A meggyilkoltak 
giáma igen nagy. Mohamedánokat csak csekély 
•Bambán gyilkoltak meg. A Merzinába érkezett két 
Hngol hadihajón kívül, újabbakat várnak oda. Az 
örmények Adanában is, más vidékeken is. különö­
sen pedig a forradalmi bizottságok felette izga­
tottak, ami természetes hatással lesz magatartá­
sukra is. Tegnapi konzuli jelentések szerint, Ada 
inában a helyzet javult. Ellenben Tartósban és 
tgiféb fal vakban a gyilkolások és fosztogatások 
*gyrc folynak. Merzinában a kajmakámi erélyes 
fellépése hdlyrc.állitotta a nyugalmat. A Smyrna 
ióriil fekvő falvak kurd lakossága kifosztotta és 
«fjvueztitotta Adanát, legyilkolták az örményeket 
És keresztényeket és eközben idegen al all valók at. 
’köztük 'állítólag négy németed, is megöltek* Az ada­
ttal német gyapotszövő-gyárat elpusztították. A 
«((Loreley“ német állomáshajó tegnap reggel sürgős 
bérelem folytán Merzinába ment, hogy a szoronga­
tott nemeteket fedélzetére felvegye. AIás nemzeti* 
fifcgüek is hadihajók kiküldését kérték.

Ä loamara elfogadta az örmény és arab képvi­
selők egy határozati javaslatát, amely felszólítja a 
kormányt,, adjon felvilágosítást az adanai zavar­
gásokról és az ez ügyben tett intézkedésekről. El- 
heáározták, hogy Adanába és örményiakta ázsiai 
í^lajetokbe táviratokat intéznek, amelyek nyuga­
lomra és egyetértésre intik ti lakosságot.

A helyzet Konstantinápolyban.
'A helyzetet még' mi miig bizonytalanul ilélik 

Äög A porta a diploinaeziának állandóan optimista I 
felvilágosításokat ad. A diplomárzia nézel e n aprói- 
napra változik, mert a napi eseménvek tömegének 
behatása alatt áll. ’Az irányadó) követségek remélik, 
fogy belső háborít nélkül meg lehet oldani a vál­
ságot. A7i általános helyzet és egyes riasztó esemé­
nyek daczára óvakodni kel! a nagy pesszimizmustól, 
tügy látszik, hogy az izlam és az a sok befolyásos 
erő. amely tekintettel a belső és külső veszedel­
mekre, megnyugtatásul szolgál, erősebbeknek mutat­
koznak, mint azok az ellenerők, amelyek karöltve n 
szalon i ki i és drinápolyi hadtestekkel, az ifjú-törökök 
Javára akarják a helyzetet fordítani ó-s még egy 
esetleges trónváltozással is szembenéznek. Nagyon 
sok, lm. nem is minden függ most a szultán ügyessé­
gétől, következetességétől és energiájától, esetleg 
időszerű onsrodekrm-ségótő 1. A helyzetről és a további 
fejleményekről most, senki som adhat biztos képet, 
ígért, nagyon sok fii cg a most egyáltalában nem 
mérlegelhető szuggesztiv erőktől. A tegnapi nap 
nyugodtan telt el. Az egész sajtó egyetértést és nyu- 
Relmat, hirdet. Az ottomán-unió proklamácziója jó 
hatásnál van n lakosságra. A proklamácziót. nyolez 
’török lap. köztük az ,,Ikdam‘‘ év a ..Jeni Gazolta1 
ifi közük.

A hivatalon lap egy külön kiadása kijelenti, 
íingy a tegnap Hademköjhől vi.--znérkezolt csapatok 
nagyon megelégedetten tértek vissza. A lap közli, 
begy az intervnnezió következtében a Csatnldsába 
Ärkecett csapatok lemondtak arról, hogy Konstan- 
tinápolyhn jöjjenek én hogy semmi ok arra. hogy a 
lakosság nyugtalankodjon. Ezzel szemben n lakos- 
ragot különböző tcndcnoziéizus k iarlások és pipi rátok 
«BjUfftaJanitják. Az ulcmák szövetsége rcndkivüli -
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munkásságot fejt ki. Eolrtonown küldötteket, me­
neszt a kaszárnyákba. Az egész főváros láza« és iz­
gatott. Mindenki érzi, hogy nagy események ké­
szülnek. A ezalonikiek előnyomulását a legnagyobb 
feszültséggel, de minden aggodalom nélkül figyelik. 
Mindenki meg van győződve, hogy a szalonikii lisz- 
lek vezénylete átáll álló) csapniuk ezúttal be. fogják 
tartani a. fegyelmei és azt hiszik, hogy a szalonikii. 
tiszteknek az a céljuk, hogy a baji gyökerestől irtsák 
ki, mely gyökerek a .szultán palotájában vannak, 
fi ire jár, hogy az ifjú-török bizottság már nemi is 
hagyta kétségben a szultánt arra nézve, hogy mi­
ként szándékozik ellene eljárni. A tisztek meggyil­
kolásának hírére csordultig megtelt a pohár és en­
nek a megoldásnak a lehetőségével már a diplomá­
ciai körökben is a legnagyobb hidegvérrel szá­
molnak.

Szavak, amelyek tényeket födnek
&

KÜLFÖLD.
Törökország és Bulgária megegyezett. A pá­

risi török nagy követséget hivatalosan arról értesí­
tették, hogy Törökország és Bulgária közt az ösz- 
szes vitás pontokban megegyezés jött létre é-s hogy 
legközelebb aláírják a jegyzőkönyvet.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Pest várni egye közgyűlése. Pest-Pills-Solt 

Jvis Kun vármegye törvényhatósági bizottsága teg 
nap délelőtt tartotta meg első negyedéves közgyű­
lését,^ a bizottsági tagúidnak nagyszámban való 
íészvétele mellett. Oulner Gyula főispán nyitottj. 
meg a koizey ülést, néhány szóval üdvözölvén a megJ 
jelenteket. Az alispúni(jelentés fölolvasása és tudo­
másul vétele után elfogadták Jásznagykunszdlnok 
vármegye átiratát, hogy pártolja a vármegyei pót- 
adóknak a községek költségvetésiébe való beállítása 
tárgyában megindított mozgalmát. Szabolcs vár­
megye átiratot intézett a közgyűléshez, az önálló 
nemzeti bank tárgyában. Az állandó választmány 
örömmel vette tudomásul, hogy a vármegyének 
múlt évi körirata Szabolcs vármegyénél is vissz­
hangra talált. Ezután került a sor a közgyűlés leg­
lényegesebb pontjára, a vármegye közigazgatási 
beosztásának módosítására. Az l!)07. évi közgyűlés 
már elhatározta volt, hogy dass község Kunszeri t- 
miklóshoz, a kunszentmiklúsi járáisbiróság pedig a 
pest vidéki törvényszékhez csatol lassúk. A belügy­
miniszter a vármegye határozatát feloldotta. Az 
állandó választmány e határozat alapján foglalko­
zott a megye közigazgatásának uj beosztásával, ki­
mondván, hogy a járákfok szaporítását feltétlenül 
.szükségesnek; tartja. Javasolja az. állandó választ­
mány, hogy Csepel, Dunaha l aszti, Erzsébet falva. 
Kispest és Soroksár községiekből Kispest székhely* 
lyol uj járást, a Galgamenti községekből, továbbá 
a váezi járás néhány községéből ugyancsak nj já­
rást létesítsenek Aszú ti város székhely lyel. Végül 
javasolja a választmány, hogy Tass községe a 
kuuszentmiklosi, Bab és Dömsöcl községek pedig a 
ráezkevei járóiéhoz esatoltassanak. Kéri azonkívül 
a belügyminisztert, hogy a kispesti járás rendőr- 
hatósági teendői alól a főszolgabírót mentse fel és 
ezeket, a teendőket az állami rendőrség hatáskörébe 
utalja. EozéŐIxd \L löszolgabirói, három szolgai)Írói.

i ni oki, 3 dijnoki, 1—1 orvosi éti 1—1 kiadói 
állás szervezése válik szükségessé •10,950 korona 
költséggel. Az uj beosztást 1910. év január 1 -én 
javasolja Aletbeléptetni, de a szükséges állások már 
az októberi közgyűlésen töltessenek be. A közgyű­
lés többsége magáévá tette az állandó választmány 
javaslatát. A közgyűlést holnap folytatják.

TÁVIRATOK.
György herezeg elutazása.

Berlin, április 19. (Saját tudósítónktól.) A 
.. Vossische Zeitung'1 belgrádi tudósi tója jelenti: 
Egészén biztos, hogy György herezeg még ma el­
hagyja Bclgrádot és Parison át Londonba fog 
utazni.

A montenegrói kormány lemondása.
Herrin, április 19- (Saját, tudóéi tónktól.) 

Podgorieoböl táviratozza a „Vossische Zeitung" 
tudósitója: A kormány benyújtotta lemondását és 
a kabinet egészén atnlakú 11. A kü 1 tigyminisztoti 
tárczát is átvette Tomanovies miniszterelnök.

Az oh-ásók alighanem megzavarodva ol­
dassak a török forradalomról szóló sürgönyö­
ket. Látják ugyan a. meggyilkolt holttesteket, 
hallják a püskaroipog'ást, átfutják az uj mi­
nisztérium névsorát — de hogy mindez. miért, 
történt, egyelőre megfejthetetlen. Csakugyan 
az, nem csupán az ő számukra, hanem talán 
mindenki számára.

Mindamellett van ezekíren a táviratok­
ban egy-két olyan zavaros kifejezés, mely 
már most tisztázható. így például egyáltalá­
ban nem tesznek különbséget a két török bi­
zottság között; csak uj-török vagy, ifjú-török 
bizottságot emlegetnek. Az egyik bizottság 
neve: „Unióm et Progrés“ míg a másiké: 
"Union Liberale.“ Látható, hogy csak kevés 
szóbeli különbség vaui közöttük, de az a szó 
hatalmas tényeket takar.

Az első bizottságot főképpen a török 
dzsentri alkotja; a katonatisztek szintén tag­
jai. A júliusi békés forradalmat az készítette 
elő és az is hajtotta végre. Programmját erős 
naczionalizmus jellemzi. Erős, egységes, ha­
talmas Törökországot akar, olyan Törökor­
szágot azonban, ahol a török elem1 megmarad1 
domináló elemnek, inig a többi nemzetiségiek; 
a görögök, örmények, zsidók továbbra is alá­
rendelt szerepükben maradnak. És erre őzéi­
ként a hatalmas Ot tornán- birodalom helyre­
állítását tiizte ki — a modern európai parla­
mentarizmus ut jáin. Jellemző programm- 
I vontja még a ez ent ra 1 i zm us; mindent egy 
erősen nemzeti mohamedán kormányzat ke­
zelve akarnak összpontosítani.

Az „Union Liberale“ demokrata alapo­
kon nyugszik. Polgárok, kézművesek, keres­
kedők, föl világosodott hivatalnokok, tudósok 
(már amennyi tudós ott van) valláskülönb­
ség nélkül sorakoztak zászlaja alá. Terjedel­
mes deczentralizácziót akar, melynek kereté­
ben a. birodalomban lakó összes nemzetiségek 
jogaikhoz jutnának. Az őszi választásokat az 
Union et Progrés“ vezette és így esett meg, 

hogy tisztára keresztény kerületeket, hallat­
lan visszaélések következtében, mohamedá­
nok képviselnek a parlamentben. A „Union 
Liberale“ keményen támadja ezt a politikát, 
valamint általában, azt a politikát, mely nem 
az igazi demokrácziát képviseli.

É két párt képviselve vau a parlament- 
beu. Mellettük helyet foglal az „Igazhitüek 
Ligájának“ jiártja. Ez a Korán alapján áll 
es fanatikusan elitéi minden njitást. A kon­
stantinápolyi táviratokból az látszik, hogy ez 
a „Liga“ vezette a forradalmat és hogy a val- 
Ins fanatizmusa állította szembe a katonákat 
a tisztekkel. De már az uj kabinet tagjai az 
„Union Liberale“ tagjai — úgy, hogy a kö­
vetkező valószínűség bontakozik ki.

Az „Union Liberale“, vagy mondjuk, a 
demokraták fölhasználták a nép vallásos fa­
natizmusát a kormány (amely Hi Imi pasával 
az él ént az „Unióm et Progrés“ politikáját 
követte) megbuktatására. Mikor ezt megtör­
tént. ők vették át a kormányzást. Kérdés 
azonban, vájjon ilyen öntudatosan történt-e 
ez a csíny, vagy pedig csak a véletlen esemé­
nyek egymásra halmozódása soraira-, ,_tta igy 
a tényeket s valósággal a vezetés senki közié­
ben nincsen, hanem a fölszabadult szenvedel­
mek szaluidon garázdái kodnak ? 1

Nem szabadi még egy tiineM elftitejíetoi'.'
Ak elszegényedett török nemesti osztályból1' 
rengeteg sok hivat alpok és kn Umntiszt ke­
rült.. így például semmiféle országban arányi 
tábornok nincsen, mint Törökansssáfcbla*MÍMáí
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u.i rendsae.v, termiésaetesen, csökkenteni 
akartai a paraziták számát.; esokke-rototte is és 
őzzel az. elésre dot leírok számát tetemesen sza­
porította. Nem lehetetlen, hogy azok az, állá­
sukat vesztett nemesek szintén hozzájárultak 
a fölkelés kiterjesztéséhez.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi kir. Lovag Bntdcrmann Rudolf 

lovassági tábornok, főfelügyelő Székesfehérvárra 
érkezett, hogy a 12. nlánusczred felett szemlét 
tartson.

— Fejedelmek utazása. Géműiből táviratoz-
A ..Viktoria and Albert“ yacht fedélzeten az 

rugói királyi párral és az özvegy czárnéval tegnap 
délelőtt 10 órakor sélantra indult a Földközi-ten­
gerre. — Korfuból jelentik, hogy a német császári 
pár tegnap délután ír görög király és a trónörökösné 
kíséretében kirándulást tett. Óvna tuba. TJg.y hírlik, 
hogy az angol királynő és az özvegy czamé is Kor­
fuba jön. — Vilmos császár é» Auguszta Viktória 
császárné ina reggel az Acliilleionból sétát tettek. 
A császári pár és Oszkár lierczeg ezután Korfu 
városába mentek, hogy a görög királyi párt meg­
látogassák. — Korfuból jelentik: Vilmos császár 
Theo tok isz miniszterelnök kíséretébe n egy óra 
hosszat tartó kirándulást tett G asztmába. 1 heoto- 
kisz ezután hosszabb ideig tanácskozott a királyijai.

— Uj királyi tanácsos. A király Hauser dá­
nosnak. a mohács—pécsi vasút igagzgatóhclyettesénrk 
sok évi buzgó és eredményes tevégenysége elismeréséül 
a királyi tanácsosi czimet díjmentesen adományozta.

— Hódoló felvonulás a király előtt. Teg­
nap Sebőn Iminnban nagyszabású hódoló fel­
vonulás volt a király előtt. Becs város lakos­
sága. rendezte a felvonulást, hogy a, béke 
megóvásáért háláját fejezze ki a királynak. 
Lueger polgármester beszédében Ausztria 
összes .népeinek és a hadseregnek a. haza vé­
delmére való áldozatkészségét emelte ki és 
megköszönté a királynak a nagy bölcsesség­
gé] és végtelen türelemmel való elkerülését a 
fenyegető háborús veszedelemnek. A király 
szívélyesen megköszönte a hódolatot, azután 
így: szólt:

Komoly idők vonultak el felettünk. 
Azonban büszke megelégedéssel tölt el az a 
tudat, hogy a monarchia összes népeinek hazafias 
gondolkodása és a legjobb szellemtől áthatott 
hadseregem hnrezkénes-é-ec biztos támaszt és 
annak lehetőségét nyújtották nekem, hogy a bé­
két. fentaríhaesam. Mert még egy igazságos és 
elkerülhetetlen háború is nagyon sok áldozatot 
"követel. Gazdagabb áldá-.t hoz a népekre a di­
csőségesen megőrzött béke.

A bécsi dalos-szövetség ezután hazafias 
Halókat, énekelt, mire viharos, hosszantartó 
.,Hoeh!“ kiáltásokban törtek ki a bécsiek. Az 
impozáns hódoló felvonulás, amelyben mini - 
egy hetvenezer ember vett részt, minden za­
varó inczidens nélkül ért véget.

— József főherczeg Szolnokon. József föher- 
eze.g kisjenöi vadászatáról visszatérőben Libits 
Adolf udv. tan. kíséretében tegnap délután három 
órakor érkezett Szolnokra, az elpusztult Tirza-i
hidat helyettesitő komphoz, hol fogadására mog- 

Vjelentek dr. Benkö Albert, alispán, Kkulik Gyula 
polgármester és Komor Arnold műszaki tanácsos.
A ffiherezeget az alispán üdvözölte, mire a fölier- 
ezeg válaszában elismerőleg nyilatkozott a meleg 
fogadtatásról, melyben az egész vármegyében, de 
különösen Szolnokon és Czibakhazán volt része. A 
kompnál a szolnoki regattisták összes csónakjaik­
kal, valamennyien dresszbe öltözve várták és kisér­
ték át a főherczeget a Tiszán és háromszoros hipp­
ii ipp-hur rá-ki ál fással köszöntötték öt, mint a re­
gattisták fővédnökét. József főherczeget a Tisza 
partján mintegy 3000 ember várta, kiket a főher- 
ezog a kompról lefényképezett, majd a révészeket 
gazdagon megjutalmazva, elköszönt kíséretétől.

— Címadományozás. A király a vallás- 
közoktatásügyi miniszter elíltcrjesztésfire Ősink La jo» 
fiumei, Mittelmann Nándor budapesti ós Kritta István 
fiumei állami felsőkereskedelmi iskolai tanároknak, a 
szakoktatás terén szerzett érdemeik elismeréséül, a 
felsőkereskedelmi iskolai igazgatói czimet adományozta.

— A német trón őrökbe Budapesten. Vilmos 
német trónörökös Bukarestbe menet vasárnap dél­
ben kereszt ülni azott Budapesten. A trónörökös 
a rendes bécsi gyorsvonattal, melyhez két udvari 
kocsi volt csatolva, vasárnap egy óra negyven 
perez,kor érkezett a nyugati pályaudvarra, ahol 
csak az állami vasút vezetői és az állomásfőnökök 
jelenték .meg fogadására. Ludvigh elnökigazgató 
a>z udvari váróterembe vezette a trónörököst,"aki 
ott kíséretével együtt megebédelt. A német trón­
örökös két óra negyven perczkor külön vonaton 
folytatta útját Bukarest felé.

A német trónörökös délelőtt tizenegy órakor 
Bukarestbe érkezett és a pályaudvaron a királyné, 
a trónörökös és ennek neje fogadták. A királyt 
meglehetős erős liülés akadályozta a megjelenésben. 
A diszőrség a katonai iskolák növendékeiből került 
ki, akik között Károly" herezeg is volt. A pályaudva­
ron n '.jelentek továbbá a metropólita, az összes mi­
niszterek és a hatóságok fejei. A lakosság a trónörö­
köst a királyi palotáig terjedő ut egész hosszában 
rendkívül nagy ováeziékba.n részesítettek. A királyi 
palotában Károly király fogadta a trónörököst, aki 
szívélyes öleléssel üdvözölte és azután a kiséret üsz- 
.szes tagjaival élénken társalgóit. A király porosz tá­
bornoki di szegyen ruhát viselt. A város ünnepicsen 
fel van lobogózva. A lakosság" körében, amely a lá­
togatásban annak jelét látja, hogy a német császár 
szívélyes érzelmekkel viseltetik Románia és uralko­
dója iránt, örömteljes hangulat uralkodik.

—- A miniszterelnök titkárának kitüntetése. 
Ferdinfind bolgár királyi dr. BSrrvy István miniszter­
elnöki titkárnak a Sándór-rend lovagkeresztjét adomá­
nyozta.

— Kósza hírek' a német császárról. Hogy, 
hogy nem: Vilmos császárról valakinek eszé­
be jutott elhíresztelnie azt. hogy étkezés köz­
ben halcsontot nyelt s hogy emiatt műtétnek 
vetették alá. A bécsi börzére is eljutott ma 
délelőtt a hír. Ott „Corriera Izraelitica“ fel­
irattal nyomtatványt terjesztettek s ezt. tar­
talmazta: Kurka Antal sorba jóorvos, Viru­
lt arszky fregat-orvos és Rótt, a póla.i tenge­
részeti kórházból Korfuba utaztak, hogy Vil­
mos császáron operácziót végezzenek. Vilmos 
császár halcsontot nyelt, amely a torkot meg­
sértette As a tüdő irányában feszültséget okoz. 
A császár nagyon szenved és erősen köhög. 
Az orvosok Röntgen-sugarakkal voltak kény­
telenek a halcsont helyét megjelölni, mert a 
gége-tükörrel erre képtelenek voltak. A csá­
szár környezete kétségbe volt esve és éter- 
liefecskeind'ezést adtak a császárnak, hogy fáj­
dalmai csillapítsák. A három orvosnak elke­
rült a halcsontot, eltávolítani s a császár most 
jobban van. Későbbi táviratok az egész hí­
resztelést megczá.folták. A jelentésben meg­
nevezett három orvos közül dr. Kurka. ez idő 
szerint a póla.i haditengerészeti kórház szem­
orvosa, Vimbnrszky dr. Pék ingben van és dr. 
Rótt a Schwarzenberg hajón tartózkodik, 
amely most Daltnáezia partjain ezirkál.

— Kitüntetések. A király dr. Szekulits Lázár­
nak, a. {^rög-keleti szerb nemzeti egyház, titkárának, 
egyházi téren szerzett, érdemei elismeréséül, a. harmad- 
osztálya va«koronarendet adományozta, Stojan János 
ka rá í ize be-i görögkeleti román plébánosnak, sok évi 
buzgó működésével szerzett érdemei elismeréséül, 'l'n. 
cilzky I-'ci eneznek, a krdoz.svftii siket némák intézete, 
nyugalmazott igazgatójának, sok f-\ i buzgó szolgálatá­
val a siketnémák oktatása terén szerzett érdemei elis­
meréséül, a koronás arany érdem keresztet, Béres Ist­
ván Megye községben római katolikus kántortnnitemak, 
-sok évi buzgó és eredményes működése elismeréséül, a| 
koronás ezüst érdcmkere-ztcL adományozta.

— Báró Czilinnu halála. Pozsonyból jelentik, 
hogy báró Czikann Móricz, veit pekingi és belgrádi 
követ, gróf Zichy Géza voje, ma reggel hirtelen 
meghalt.

Az ujságirók egyesületéből. A Budi,pofii 
I jságirék Lgyesiilelének segitőalap igazgatósága 
ma délután dr. Bródy Lajos olnÖklésÓTfd ülést tar­
tott. Az igazgatótanács a mai iilcsen <550 korona se­
gélyt osztott, ki.

Az orleansi szűz boldoggá avatása. A római 
l'éler-lcmplomban tegnap volt Jeanne I)'Arcnak, 
az orleansi szűznek boldoggá avatása. A bazilika 
gazdagon fel volt díszítve. Az orleansi püspök 
misét szolgált.dotl. Az ünnepségen 13 kardinális, 
G0 íranczia és számos külföldi püspök, az alenconi 
licrezeg, a pápa hozzátartozói, 30.000 francai a 
zarándok és sok ezer olasz hivő voltak jelen. Az 
esti istentiszteleten a pápa is részt veit.

— Lopuvhiu pőre. A Lopuchin-pör tárgyalása 
nyilvános lesz s csak akkor rendelik el a zárt tár­
gyalást, mikor hivatalos titkok fognak szóba 
kerülni.

— Báró Kaas Ivor állapota. A najgylhé-
tco1 báró Ka as Ivor állapotában, mint. éfl.jná- 
Jattal értesülünk, nem sulit he olyan változás, 
amelyet biztató jelnek lehetne tekinteni a ja­
vulásra. A beteg orvosai" ma délelőtt ti? Óra­
kor konzíliumot tartottak. A báró délben több 
órán át nyugodtan aludt. Dél óta semmi lénye­
ges változás nem állott be. A láz délben foko­
zódott. do kinin bevétele után megint csökkent. 
A déli órákban erősebb rohama volt, ami na­
gyon kimeri tette a beteget. Délután hat órakor 
dr. Matolczay, dr. Köbér Kálmán és dr. Kétly 
László konzíliumot tartottak. A beteg az éjét 
nyugtalanul és változatlanul magas lázban 
szenvedte át.

— Katonai léghajézási tanfolyam. Becsből je­
lenük: A katonai léghajózásban kiképzést nyújtó 
léghajós tanfolyam ez idén május l-töl szeptem­
ber 30-áig tart. A tanfolyamban való részvé­
teire a. gyalogságnak, a műszaki csapatoknak s a 
tábori és a vártüzérségnek keretétől 19 alantas 
tisztel, továbbá egy tengerésztisztet jelöltek ki; 
ezt a számot a íigydlö-szolgálat'ban való kiképzés 
végett a tábornoki, a tüzér- és a mérnökkarnak 
több tisztjével egészítik még ki, A gyakorlati ki­
képzés czéljából Becs környékén, a bécsi helyőr­
ség csapatgyakorlataival összhangban, öt Ízben 
tartanak fát őri és crödilósi léghajósosztályokkal 
több napi gyakorlatot. A gyakorlati lőghajózási in­
tézetei* amely Hinterstoisser Ferencznek, az is­
mert léghajósnak parancsnoksága alatt áll, a vár­
tüzérségnek és a műszaki csapatoknak 160 em­
berével egészítik ki s mind a 1-f tábori tüzér­
dandár legénységéből és kiselejtezett lovaiból 55 
emberből, 15 hátas- és 82 igásióból álló vontató- 
különítményt alakítanak. Az 1. és a 2. hadtestnek 
ez idén Neutil,sebein környékén való nagy gyakor­
latain már két teljesen fölszerelt tábori léghajós, 
osztály vesz részt.

— Pranger Gyula temetése. Ma délután te­
mették el Pranrjrr Gyulát, Pranger József udvari 
tanácsosnak, az Oszt rák-Magyar Bank vezértitkár- 
nak Londonban szerencsétlen véget ért fiát. A ma­
gyar kormánynak Böcsben időző tagjai megragad­
tak az alkalmat és a megtört családnak kifejezték 
részvétükét. A holttestet a Dorot-heagassei evangé­
likus templomban ravatalozták fel virágok és ko­
szorúk között. Az elhunyt szülei, fivére és a család 
többi tagjai az első padsorokban foglaltak helyet. 
A gyászoló közönség soraiban ott voltak dr. Popo- 
rics Sándor, az Osztrák-Magyar Bank uj kormány­
zója, ’I árkor ich József magyar alkormányzó, az 
Osztrák,-Ma'gyar Bank főtanácsának valamennyi 
tagja és az intézet főtisztviselői; a budapesti igaz­
gatóságot dr. Fiit hier Frigyes főnök és Schmid 
Frigyes verértítkárholyettes képviselték. A gyász- 
szertartásra eljött Wekerle Sándor miniszterelnök", 
grót Zichy Aladár, ö felsége személye körüli mi­
niszter, Szterényi József és Vértesy Géza állam­
titkárok. dr. Bárczy István és dr. Tormay Géza 
miniszteri titkárok, továbbá a család számos ma­
gyar barátja is. A holttest be szentelése után a 
koporsót elindították utolsó útjára,

— A Wright-testvévek Amerikában. Newyork- 
bél jelentik, hogy a Wright-testvérek a jövő hónapban 
hazautaznak Amerikába Ps Dayton városban (Ohió- 

Allamban) mfir javában készülődnék ünneplés fogadft- 
f-ukra. Taft, elnök a két hi rés feltalálónak személyesen 
fogja átadni a nagy aranyérmet. Wright Orville és 

ilbur jeleifleg Rómában időznek, ahol sikeresen kísér­
leteznek n-pUlőgépj ükkel.

— A román püspöki zsinatok köréből? Na.ey-
s/ebenben, Aradon és Karánsebesen ma ültek öss» 
a román egyház püspöki zsinatai. Az első üléíben 
az igazoló-bizottsághoz utasították n mandátumokat

- Husmérgezés. Minden hatósági ellenőrzés 
daczára gyakori a fővárosban, különösön a külML 
kokon a romlott élelmiszer. Ma délután iis csak­
nem áldozatul esett egy család holmi rossz hentes­
árunak. Bauer Andrásnó, egy Soroksárl-ut 86. 
szám alatt lakó munkás neje, ma délben a lakásá­
val szomszédos hentesüzletben húst vásárolt, ame­
lyet sülve föltálalt férjének és Ilona, meg Lajos 
nevűi gyermekeinek. Egy óra mullva nz egész csa­

lád rosszul lett. Görcsök kínozták az emlxreket, 
úgy hogy a házbeliok kihívták a mentőket. Ezek 
Intsmérgezcst konstatáltak fis nz egész családot be­
szállították a Szent István-kórházbn. A legbéte- 
gebb nz apa, tiki legtöbbet evett a rossz húsból. !Aü 
orvosok szerint alig marad életben,
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— A boszniai m ilalmácziai katouÉkuak- A
hivatalos lap vasárnapi száma jelenti: O oá:-/ári 
éti apostoli királyi felsége 1909. övi április 19-án 
kelt legfelső elhatározásával a katonai jubileumi 
keresztet méltóztatott legkogyolmcscihben) adomá­
nyozni mindazoknak a. katonai személyeknek, akik 
a különleges katonai intézkedések: idejében 1908. 
éVi október 1-ótől 1909. évi április 30-áig Boszniá- 
ban és Herczegovinában, valamint IMmác/iábau 
tényleges szolgálatban állottak ró 1908. évi dc- 
ezemlber 2-án katonai jubileumi keresztet nem 
kaptak; továbbá a haditengerészetnél: az 1908. évi 
október l étől 1909. év i április 30-áig tényleges 
szolgálattótelre bevonult mindazon legénységi tar­
talékosoknak és haditengcréezcti személyzetnek, 
akik 1908. évi de.ezeniber 2-án a 'katonai jubileumi 
■keresztet nem kapták meg, do 1908. évi október 
1-étől 1909. évi április 30-áig a dunai hajórajnál, 
;az adriai hajókon cs torpedón asz á d ok on hajón 
voltak, vagy a caltarói öbölben «szárazföldi szol­
gálatot teljesítettek. Ö császári cs apostoli királyi 
Felsége továbbá legkegyelmesebben elrendelni 
méltóztatott, hogy mindazoknak a katonai szemé­
lyeknek, akik a különleges katonai intézkedések 
idejében 1908. évi október l-ótől 1909. évi április 
30-áig Boszniában és Herczegovinában, valamint 
Dalmácziában tényleges szolgálatban állottak, to­
vábbá mindazoknak a haditengerészeti személyek­
nek, akik ugyanabban az időben a hajóraj, tartl'ék- 
hajóraj és dunai hajóraj hajóin, jármüvein és tor- 
pedónaszádjain, vagy a oattarói öböl helyi védel­
mére hajón voltak, avagy pedig a cattarói öböl­
ben szárazföldi szolgálatot teljesítettek, ez az idő, 
illetőleg az, ennél rövidobb, éhben az időszakban 
teljesített szolgálati idejük a nyugdíj (rokkant- 
nyugdij) kiszabásánál kétszeresen számittassék be- 
Ö császári és apostoli királyi Felsége továbbá leg- 
kegyelmosebben megengedni méltóztatott, hogy 
ezek a kedvezmények a 13. és 7. hadtestek egyes, 
szolgálatban állott csapataira is, az erre nézve ki­
adandó különös utasításokhoz képest szántén kitér- 
vesztessenek.

— Verekedések egy népgyülése. Zág­
rábból érkezik annak a hire, hogy Dugoseló- 
lmn tegnap egy népgyülésen nagy verekedé­
sek voltak. A népgyíHést Starcsevics Milo 
hivei rendezték, de azt a Frankista légion is­
ták mindenáron meg akarták zavarni. Meg­
támadták a gyülekezőket, akik visszaverték 
a táimad'ókat. A legionisták sehogyan sem 
tudtak belenyugodni vereségükbe, és a pálya­
udvaron ismét verekedést kezdtek, de újra 
visszaverték őket. A verekedés folytatódott a 
zágrábi pályaudvaron is, ahol a. légionáriusok 
inzultusokkal fogadták a hazatérő Staresevi- 
osféiket. Ebből újra véres dulakodás támadt, 
mely a Frankisták megfutamodásával végző­
dött. Egy ember, aki mindkét párttól távol 
ál], súlyosan megsérült.

— Kardaffér a Stefánia-uton Hót tiatalem- 
her garázdálkodott tegnap este a Városligetben. 
Egyikük a revolverét kirántotta és lövöldözni kez­
dett. A Stcfánja-uton velük szembe jött éppen 
Siposs György huszárt :zedes a feleségével s az öt 
golyó közül egy közvetlenül a nő mellett, süvíteti 
el. Siposs kardot rántott, mire a társaság szana­
szét futott. A huszár üldözőbe vette őket s utol­
érte Láng Árpád huszonegyéves szobafestőt, akit. 
megvágott balkarján s a lábán. A vizsgálat so­
rán az is kiderült, hogy Sós László gyári munkás 
lövöldözött. Ezt a fiatalembert most keresik a de- 
toktivek.

— Nagy zavargás egy labdarugóverse, 
nyen. Glasgowhau szörnyű zavargás tört ki 
egy labdarugó versenyen. A mérkőzések hat­
vanezer nézője, megtámadta a játékteret, fel- 
gyújtotta a kapuiét-zeket, a. bejáratot és a ke­
ntéül. Több mint negyven ember, köztük szá­
mos rendőr, megsebesült. Mikor a tiizörség a 
tiiz oltásához látott, a tömeg el vág tu a. csö­
veket és a tűzoltókat kövekkel dobálta. Az 
oiknsiftő lovasmidőrségH ugyancsak megtá­
madták, azonban ennek daeziira; is sikerült 
«tot a pmvillmit, melyben a játékosok turtóz- 
kodtak. a tömeg elől meg védelmezni. A za­
vargásnál, az toll az oka, hogy a játékosok 
vonakodtak egy obion tétlenül maradt mérkö- 
»*>1 folytatni,

Eltűnt hagyaték. Egy gazdag debreezeni 
özvegy asszony, Kállay Jánosáé, seületett Szádeceky 
Anna, a. budapesti királyi ügyészségen följelen­
tést tett, hogy clrünt egy hatvanezer forintos taka­
rékbetét, amely öt illette volna., de úgy lááwk, hogy 
valaki már jogtalanul kivette a. takarékpénztárból. 
Az. ügyészség e; följelentést áttette a rendőrséghez, 
ahol ismeretlen tettes ellen lopás és oki rath amis i- 
tás miatt indult meg a. nyomozás. A betét törté­
nete. a. következő: 3Iég a negyvenes években meg­
hall, "Hatvanban egy dúsgazdag: földbirtokos, 8sá- 
dcezky Mihály. Végrendeletében rokonaira és köz- 
czélokra hagyta nagy vagyonát, do több különös ki­
kötést tett. Így a városi közkönyvtár javára azzal 
n, föltétellé! tett alapítványt, ha a könyvtárban 
szerelmi regényeket nőm tartanak. Egy Eperjesen 
lakó fiatal rokonának százezer forintot hagyott, do 
csak úgy, ha nem megy férjhez, A többi közt még 
unokahugának, Szádcczky Anna, férjezett Kálljy 
Jánosnénak is hagyott 60.000 forintot, do olyké.pcn, 
hogy csak a kamatokat élvezheti, a tökét pedig 
csak hetediziglen való leszármazottjai kaphatják 
meg. Ez az a hatvanezer forint, amely miatt a föl­
jelentés történt, A pénzt ugyanis a Pesti Hazai 
Első Takarékpénztárban helyezték cl. Özvegy 
Kállay Jánosné, most arra való hivatkozással, hogy 
ő a Szádéczky-csalad ez ágának immáron egyetlen 
élő tagja, lépéseket tett, hogy a hatvanezer forin­
tot megkapja. A takarékpénztárban kijelentették, 
hogy a betétről mit sem: tudnak. A szabályok értei­
mében a harminczkct évvel ezelőtt elhelyezett, dó 
érintetlenül hagyott betétek elévültek. A takarék- 
pénztár azért mégis vizsgálatot indított a betét föl­
kutatására, s ekkor kisült, hogy csakugyan volt egy 
ötezerötszáz koronás betét, de ezt harmincz évvel 
ezelőtt jogos módon fölvette valaki.

— A gonosz asszony miatt. Feltűnést 
keltő öngyilkosság történt tegnap Marosvá­
sárhelyen. Adumeszku Valér nevű oláhsályi 
földibirtokos tegnap odaérkezett s a Gott-féle 
vendéglőben szállt meg. Bezárkózott szobá­
jába, amelynek falát teleirta közmondással, 
azután agyonlőtte magát. Az asztalon papír­
lapot találtak, melyre az öngyilkos ezt irta:

— I eleségem hanyagsága, és rossz magavise­
leté miatt követtem el az öngyilkosságot. Meg­
maradt pénzemet oszszá'k föl azok között, akik ne­
kem gödröt ásnak.

— Ellopott Madonna-kép. A velenezei ügyész­
ség értesítette a. budapesti főkapitányságot, hegy az 
ottani ortéi Madonnához czimzett templomból na­
pokkal ezelőtt, a déli órákban ismeretlen tettesek 
ellopták Ballini János által festett s az olasz nem­
zeti művészet tulajdonát- képező „Madonna a gyer­
mek Jézussal" ezimü festményét, Az ellopott kép 
hetvenöt vzentiméter hosszú és ötvenöt széles, úgy­
hogy a tolvaj korányén a kabátja alá- rejthette. Ér­
tékét hivatalosan kétszázezer koronára teszik, do a 
művészek szerint sok ka 1 többet ér; mert ez a világ* 
hím művésznek egyik legnagyszerűbb clkotása. A 
főkapitányság ezúton is felkér mindenkit, hogy 
aira az esetre, ha a. köp hollétóról tudomással bír­
nak. vagy ha valaki azt eladni, elzálogosítani meg­
kísérelné .íz illetőnél, erről azonnal értesíteni szi­
ve skedjék.

— Körözött gyilkos. A főkapitányságnak vau 
egy „'bizalmas kéziratnak tekintendő“' lapja: a 
Bűnügyi Értesítő. Ennek a- lapnak a mai számában 
olvassuk: A magdeburgi törvényszék vizsgálóbirá- 
járiak megkeresése szerint 1908. október 25-én be­
törtek a magdeburgi „Szarva»“ gyógy szertárba és 
revolverlövt ssel megölték Rathko gyógyszerészt. A 
roudorseg egy A nit-dhrs Ottó nevű oífeubaehi szü­
letésű 171 czm. magias, 21 évas kereskedőt gyáriu- 
sifc alaposan. A alészinü, hogy még néhány betörést 
köreteit el, .-ót reszt -vett a Lipcsében, múlt év no­
vember 2-án elkövetett rahlógyilkossngban. Knite- 
lius nyomozandó és letartóztatandó.

— A halott csókja. Egy fiatal pesti fin. 
Schuller Márk, váczi-titi csipesznek a fia, a 48-ik 
gyalogezred közkatonája a múlt. héten szerdán a. 
fővárosba jöl(, hogy jelen legyen tizenkótóves Irma 
novii nör ércnek a temetésen, A katona nagyon sze­
rette a ki, lányt es u koporsóban fekvő halottat 
búcsúzóul többször ajkon csókolta. Még aznap 
visszautazott ezredéhez, de már a vonaton érezte, 
hogy az ajka iáj. Csütörtök reggelre megdapndt 
az arcza, mire az ezrerlorvns megvizsgálta a fint 
A vizsgálni hullamérgezést állapított meg A sze­
rencsétlen katona szombaton reggel nagy kínok 
közt mcKhalt a katonai kórházban.

— A fiumei tüntetések utójátéka. Fiaméból 
táviratozzál;: A rendőrség Pariyi Vaggi olaszországi 
illetőségit kereskedőt a Tea.tro Communaleban történt 
tüntetésen való részvétel miatt hat napi fogházra, és 
kitiltásra Ítélte. Pariyi fclebbcxtt.

— Tisztogatás a nemzetiségi iskolákban. Dr< 
Vértes,y Gyula, Temesvármegye fcir. tanfelügye­
lője mindössze pár hónap óta működik Tente»- 
megy ében, de erélyesnek ismert kezének nyoma 
máris erősen látszik. Lgyanis temesvári levele­
zőnk írja. hogy nevezett tanfelügyelőnek a köz- 
igazgatási bizottság ülésein előadott jelentéseiből 
kitűnik, hogy a. vezetése alatt álló tanfelügyelő­
iéig ez ideig, vagyis négy hónap óta meglátogatott 
179 tanintézetet, ezek közül, főleg a magyar nyelv 
tanításának elhanyagolása miatt, egyházi főható­
sági utón a megintóst megelőzőleg figyelmeztetve 
lett tizenhat iskola; negyven iskola elsőfokú meg- 
[utése_ iránt pedig előterjesztést tett a tanfel­
ügyelő a kultu?zminis-ztérnél a. közigazgatási bi­
zottság utján. Ha az első megmtés nem használ, 
következik a második s azután az iskola bezárása. 
Az iskolák megint,ésével egyidejűleg dr. Vórteay- 
nek a vármegye közigazgatási bizottság utján tett 
felterjesztéseire valószínűleg egy csomó fegyelmi 
eljárás is folyamatba fog tétetni a maeryar nyelv 
tanítását elhanyagoló tanítók ellen.

Szörnyű végzet. Egy család rettenetesen 
tragikus sorsáról érkezik tudósítás Marosvásárhely­
ről. Szekernyes Ferenez megyei hivatalnok Bandi 
nevű fia tegnap meghalt. Ez a gyäszos eset a ha­
todik ebben az esztendőben a. családban. Hat gyer­
meke halt meg egy év alatt a Szekernyés-családnak. 
A szülőket1 földig sújtotta le a borzasztó katasztrófa 
és az egész vármegyében óriási a részvét a család 
iránt, amelyet szinte kipusztitott egy gyászos esz­
tendő.

— Diákok a Műcsarnokban. Az iskolák hús­
véti szünete, alatt számos délvidéki iskola növen­
dékei jöttek feli tanáraikkal a fővárosba, hogy e 
tavaszi tárlatot és a. tárlaton Benczúr mesternek 
hatalmas millennáris festményét megnézzék. Ma 
megkezdődött a fővárosi tanintézetek diákjainak 
zarándoklása, is már az első napon ezer meg ezer 
i iátal tanuló gyönyörködött azörökbecsü alkotás­
ban és a tárlatban. A Képzőművészeti Társulat 
igazgatósága, ezen az utón értesíti az iskolák igaz­
gatóságait, hogy a növendékek c.soportosan, taná- 
raik .vezetésével teljesen ingyen nézhetik meg a 
kiállítást.' A látogatást azonban mindenkor előze­
tesen a titkárságnak Ive kell jelenteni.

— Megvette más asszony férjét. Mezei János 
szabadkai asztalos Budapestre ment munkát ke­
resni. Férje távollétében visszamaradt felesége 
kétszáz koronáért megvette Csányi Sámuelnétől 
ennek férjét. Mezciné az összegből száz koronát 
azonnal lefizetett és közjegyzői kötelezvényt adott, 
hogy a másik százat három hónap múlva fizeti 'ki. 
Már három hétig élt együtt Mezemé Csányival, 
mikor férje tudomást szerzett a dologról s tegnap 
hazajött cs revolverrel kétszer rálött Csányira. 
Csányi életveszélyesen megsérült. Mezei önként je­
lentkezett a hatóságnál, hol letartóztatták,

— Merénylet egy vonat ellen- Pozsonyból je- 
lentik: Tegnap délután Rács állomás rendezőpáiya- 
udvar között egy récsei parasztgyerek pisztolyból rá­
lát! egy tehervonatra, A golyó Fintor T.a,jos vasúti íe- 
kezüt találta arezán, aki erre vészjelt adott, mire a vo­
nat megállt. A tettest elfogták.

— Házasság. Dr. A un Lipút fővárosi ügyvéd 
eljegyezte T adnni Ilonkát, Vádnál Henrik, a „Festi 
Napló“ kiadóhivatali igazgatójának leányát.

Kinyer Bertalan eljegyezte Roth Katókát Buda­
pesten.

Kovács Róbert, a Kohn Arnold ezég tulajdonosa 
eljegyezte Kálmán Margitot Budapesten.

ilarkcvils Edith fíoldbcrycr Ignáczczal e hó 29-én 
délelőtt 11 órakor torija a Vl-ik kerületi anyakönyv - 
vezetó előtt házasságkötését.

Fi'lüi> Alfréd banktitkár vasárnap délelőtt tartottá 
esküvőjét Forgács Lajos és neje, Kriszhaber Helén .bá­
nyával, Boriskával a Vili. kér. anyakönywezetesögénél,

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán milórás ékszertelepén, Budapest,
X 1I„ Erzsébet-körut 20., I. em. szerezhetek be. Nagy ké­
pes album-árjegyzők bérmentve küldetik.

— Gyilkosság vagy tréfa. Birmingham közelé­
ben néhány nap előtt egy véres munkás-zubbonyt 
találtak, amely golyókkal volt átlyukasztva, a 
zubbony zsebében pedig n következő portugál 
nyelvű levél volt:

Boa: ti cs luihil ov ér »Ultra!
A nagy tanács elhatározta, hogy neked 24 órán 

bellii, miután ezt az Ítéletet, megkaptad, meg kel? 
halnod!

London, április 12.
A romló Még lázasan kutat, mórt politikai 

gyilkosságot sejt, de az eem lehetetlen, hogy rossz 
írói a az egész.



—

n EGYETÉRTÉS Kedd, április 20.
— Leifitt uriasszony. Ma este hét, órakor a 

Palicsra vezető országúton agyonlőtték özvegy 
Háverda Bold'izsárné ügyvédinét. Háverdáné szőlő­
jéből társalkodóméin társaságában a villamos ál­
lomás felé Igyekezett. Az egyik villa kerítése mel­
lől egy sötétkék ruhába öltözött fiatalember ug­
rott elő és közvetlen közeitől revolverrel meVbe- 
lötte. Az öreg asszony felsikollott: Jaj, meglőt­
tek és holtan rogyott össze. A merénylőnek sike­
rült elmenekülnie. A hatóság erélyesen nyomozza 
a tettest. Háverdáné) gazdag asszony volt s pénz- 
kölosönök adásával foglalkozott. Azt sejtik, hogy 
a merénylő valamelyik adósa volt. A vizsgálatot 
ez irányban is folytatják.

— Szétugrasztott hazard játékosok. Szombat­
ról vasárnapra a rendőrség nagy razziát tartott az 
alsóbb rendű kávéházakban, ahol megint nagyon 
elszaporodtak a fosztogatók és lmz>á.ndj átékosok. A 
rendőrség tudta, hogy a legtöbb sipista a Dohány- 
utcza és Nagydiófa "utcza sarkán levő .Marilla“- 
kávébazbun tartózkodik, a meglejiefésűk azonban 
nehéz, mert iái játékosok ,,zsebből“ játszanak, azaz 
nem tartják az asztalon a téteket. Szombaton éj­
szaka két defektiv pinezérnek öltözve elvegyült a 
kávéház vendégei közé és csakhamar megállapította, 
hogy tiz- és huszkorouás tétekben makaó és ferbli 
folyik. Erre észrevétlenül kinyitották isi kávéház­
inak az udvarra vegető ajtaját és beengedték detek- 
tivtársa.ikat. A játékosok föl sem. ocsúdhattak, 
amikor a detektívek már ott termettek és rájuk 
kiáltottak:

— A törvény nevében!
A meglepett, spielerek a kijáratok felé iparkod­

tak — egyenesen az egyenruhás rendőrök karjai 
közé. Uarminczkét, hazárd játékost állitottak elő a 
rendőrségen és valamennyi ellen megindították az 
eljárást.

— A kártya rabja. Fodor Sándor húszéves 
gyógyszerészsegéd ma délután Ferenóz-körut 36. ez. 
alatt levő lakásán morfiumot ivott. Miután a mé- 
regpoharat fölhajtotta, át,sietett lakásadónőjéhez és 
bejelentette neki, hogy megmérgezte magát, A meg­
rémült asszony rendőrért küldött, akinek a jöttére 
Fodor bezárkózott szobájába. A rendőr azonban rá­
törte az ajtót és az öngyilkosjelöltet tiltakozása da- 
crára kocsin a Szent István-kórházba vitte. Fodor 
az egész utón eszméletén volt és elmondta a rend­
őrnek, hogy a kártya miatt akart meghalni. Gyer­
mekkora óta szenvedélyes kártyás és ez a szenve­
délye mindenféle bajokba, anyagi zavarokba so­
dorta- A kellemetlenségek elöl akart a halálba me­
nekülni. A kórházban elvesztette eszméletét, mert a 
morfium hatni kezdett. Állapota életveszélyes,

— Menekülés a halálba. A Bem-utcza 10. 
száma alatt szobát bérelt tegnap eigy fiatalember, 
aki aztán rögtön magára zárta az ajtót és egész 
este nem mutatkozott. Este lövés verte fel az 
ócska ház csöndjét s amikor a szobába behatol­
ták, az ágyon feküdve, holtan találták a fiatal­
embert. Revolverrel halántékon lőtte magát és 
szörnyet halt. A kihívott rendőrségi bízottéig egy 
ozédulát talált az asztalon, amelyre az életunt 
ezt irta:

A Tavaszmezö-utcza 17. száma alatti fő­
gimnázium gépkezelőjének a fia vagyok.

Az öngyilkosság okáról nem nyilatkozott s 
egyelőre nem is tudták megállapítani. Annyit 
tudnak, hogy az életunt tényleg Kállay Antal gép­
kezelő fia. Holttestét a törvényszéki orvostani 
intézet bonezolótermebe szállították.

— Az „Orvos-Otthon“ Marienbad bau- Dr- 
Tuszkai Ödön, a, marienbadi Orvos-Otthon igazgatósági 
tagja a következő fölhívást intézi az orvosokhoz; Na­
gyon kérem azon t. orvos urakat, kik a nyáron Marien- 
badbnn Orcos-Ot thonunk vendégei akarnak lenni, hogy 
ebbeli szándékukat legkésőbb május hú 8-ig nálam be­
jelenteni szíveskedjenek. Mindenkit, ki jelentkezik, 
szívesen látunk és a jelentkezés sorrendjében helyezünk 
el a lakásokban, melyet 4 hétig teljeseit díjtalanul bo­
csátunk rendelkezésére. E lakások egyelőre — míg 
az Orvos-Otthon saját háza fel nem épül — a legszebb 
villákban, szállodákban és orvosok házaiban vannak.
Ha a kellő időben jelentkeznek az orvos urak, úgy az 
dő- ős utőévadban nejeik és kiskorú családtagjaik szá­
mára. is nyújthatunk kedvezményeket. A mi kedves 
vendégeink a lakáson kívül jelentékeny kedvezmények­
ben részesülnek a vendéglőkben, teljesen díjtalanul kap- 
Ják a. fürdőket, nem űzetnek gyógy- ős zenodija.kat, 
■zabadjegyet kapnak az olvasó teremben és a j, összes 
hunionokhoz. Kívánatos volna, hogy mielőbb felépül­
jön saját házunk, amidőn is még sokkal több kedvez­
ményt nyithatunk. E őzéiből tagokat gyűjtünk az 
orvos urak köréből (évi 5 korona tagdíj) és kérjük, 
hogy* belépni szándkozék vagy ná.'nm vagv Marion- 
hsdban jelentkesciiek. űr. Tulkai Ödön, a murien- 
■edl ..Orvos-Otthon“ igazgatósági tagja.

— A villamos kalauz huszkoroiiása. Ma dél­
ben a Kossuth’ Lajos-uiczánál egy huszyrszáza- 
clos szállít föl a közúti villamosra s a 267. számú 
kalauzzal egy huszkoronást váltatott föl, a husz- 
koronást azonban elfelejtette a kalauznak oda­
adni. A kalauz el volt f»glalva s ő is megfeled­
kezett a huszkoronásrél. Most a kalauz kéri a 
századost, aki bizonyára eddig észre sem vette 
feledékenységét, hogy szíveskedjék neki a húsz- 
koronást megküldeni.

— A pálinka, Zola Emil e megkapó, izgalmas 
jelenetekben gazdag színmüve után készült mozgó- 
fénykép naponta bemutatásra kerü-l az Edison- 
mozgófénykép vállalatban (VI., Nagymezö-uteza 
21.) A szerepeket a legkiválóbb párisi színművészek 
személyesítik.

— A Bonbonniére Kabarét uj műsora. Az uj
áprilisi műsor változatosságában és mulattató ér­
dekességében az eddigieket, is felülmúlja. A mai 
bemutatón különösen tetszett . Gertrud Barrison. 
aki stílusos kosztümökben ó-bűmet balladákat adóik 
elő, majd egy művészi támózczal ragadta el nézőit. 
Kari llolitzer a másik vendégművész eredeti 
ó-német zsoldos kosztümben középkori dalokat 
énekelt viharos tetszéssel. A régi gárdából különö­
sen Szakai mint "konferenciere. Vörös Lili, Virág, 
Kökény Ili és Pap .János tetszett,

— Razzia a fővárosban. A rendőrség ma ál­
talános razziát tartott, a főváros területén, amely 
alkalommal 254 embert fogtak el. Kerületenként 
elfogtak: az I. kerületben 6, a II.-ban 2. a III.-ban 
11, a IV.-ben 7, az V.-ben 9, a VI.-bűn 23, a 
VII.-ben 83, a VlH.-ban 40, a IX.-ben 24, a X- 
ben 14, a Dunaparton 9, Újpesten 4, a keleti pálya­
udvaron 14, a nyugati pályaudvaron 8 lakásnélküli 
és munkátalan embert.

— Halálozás. Va.rannói és gáli 77 eq edits 
Ödön, a. m. kir. Kereskedemi Muzeum elhunyt főfel­
ügyelőjének temetése vasárnap délután ment végbe a 
Kerepesi-uti temető halottasházában. A gyászoló csalá­
don kívül megjelentek: dr. Szűrj- János miniszteri ta­
nácsos, a kereskedelmi minisztérium részéről, GcDéri 
Mór igazgató az Országos Iparegyesület, részéről, PaP 
kovics nyugalmazott altábornagy, dr. Kovács Gyula ud- 
.vari tanácsos, a Kereskedelmi Muzeum tisztviselői kara 
é.én és az Iparcsarnok egykori állandó kiállításának 
számos kiállítója, A gyászszertartás után dr. Kovács 
Gyula megindító beszédben búcsúztatta & Kereskedelmi 
Muzeum legrégibb tisztviselőjét, aki több, mint negyed­
századon át számos kiállításon ritka buzgalommal szol­
gálta. a magyar ipar érdekeit.

Kacsai Ráehay Sándor ügyvéd, volt 48-as honvéd- 
huszárszázados ápriVis 18-án Költ hím meghalt.

H Dmke. nagygyűlése.
— Saját tudósitónktól. —•

Budapest, április 19.
A Délmagyarországi Közművelődési Egyesülőt

— Megnyílik az Amerikai Park. Május első 
napja nevezetes eseményt hoz a fővárosi közönség 
számára. Megnyílik az Amerikai Park (Ös-Budavára), 
világvárosi életünknek ezen pompás látványossága, mely 
a közönségnek valósággal nélkülözhetetlen' nyári szó­
rakozó helyévé lett. A múlt esztendei látogatottság, 
az Ízig-vérig nagyvárosi mulatótelep hatalmas sikere 
arra bírták Friedmann Adolf igazgatót, hogy. a mulatö- 

I helyet megnagyobbítva és átalakítva nyissa meg az 
! idén. A nagystílű igazgató kiváló érzékét és áldozatkész­

ségét bizonyítja, hogy az amúgy is nagy téren épült 
I mulatót a szomszédos telkpk megvásárlásával újabb 
í 1200 négyzetméternyi területtel megnagyobbította. Tgv 
i azután módjában áll, hogy a tarka mesevárost még 
j szebb és imponzánsabbá varázsolja. A világhírű tatiii 
I angol-park másával lepi meg a közönséget s elragadó 
I 'látványosságot nyújt a ylagedom-fclo szökökuttal, mely 
1 egymagában, 40.000 koronába került. Ezenkívül több uj 

látványossággal bővítette a mulatóhelyet, úgy, hogy, 
az méltán rászolgál arra a nagy érdeklődésre, melylycl 
már évek óta. feléje fordult a közönség. Az Amerikai 
Park művészeti programmja elsőrendű lesz az idén is. 
Úgy a Nagy Varietében, mint a Tabarin Moulin Rouge­
ban világhírű művészek, a legraffináltabb Ízléssel össze­
válogatott attrakeziók fogjak gyönyörködtetni a közön­
séget. A mulatóhelyre szóló bérlet-jegyei; máris kap­
hatok a Parisiana-mulaté pénztáránál. Az egész idényre 
szóló bérlet-jegyek ára urak részére 12 korona, katona­
tisztek és hölgyek számúra S korona.

v I odor-féle vívóterem a Koro nahe rezeg-utcza 
3. szám alatt, a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna - és vívóterme. Különös gund ford itta tik a 
gyermek torna és vívásra.

v Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer és 
sérvkötőgyár, molyt lő év óta íenr-i,', a. legjobb hírnév­
nek örvendő e/ég. .ahol minden e szakmába, vágó ezik- 
két nemesik a, lopjutányosahb áron, hanem legtökéle­
tesebben elkészítve kaphatni. Prospektussal, vagy felvi­
lágosítással szívesen szolgál Polgár Sándor orvosi mii- 
ezergyáros, Budapest, VI., Erzsébet-körut ,50. szám.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Szívbajok és vóredényelmeszesedés ellen 

Finsen-féle ivlnmpnfiirdökct alkalmaz dr- Honig 
Izsó vi.lanyvilágitö intézetében (Budapest, IV.. Ká- 
rolv-körut 24.) Ezt az eljárást a. kopmhágai Finsen- 
intézetben több, mint ezer szívbetegnél sikerrel alkal­
mazták. hazánkban először dr. Hónig próbálta ki és a 
javult és gyógyult betogek egész sora igazolja ezen ké­
nyelmes és fájdalmaat.an eyógyc]járás sikerét szivbil- 
lentyübajok, szervizombetegedés, vérotlénvelmeszesedés, 
ideges szívbaj és szivezorongási rohamok "(asthma, an­
gina pectoris) esetében.

x Fái Géza uriszabó ezéget, aki üzletének át­
helyezése folytán árait lényegesen redukálta, olvasóink 

1 figyelmébe ajánljuk. Budapest, IV., Yficzvutcza 37. ez.

ma tartotta meg ez idei nagygyűlését Újvidéken. 
A közgyűlés valósággal ünnepi eseményo lett Új­
vidék társadalmi életének, s a megjelent vendégso- 
reg díszes sokaságában ott láttuk a szerbek hires Író­
ját és költőjét, Hadzsizs Antalt, az újvidéki „Sza-lsz- 
ka Matica“ elnökét is. A vendégeket hozó különvo- 
inat délután érkezett meg az újvidéki pályaudvarra, 
melyet ez alkalomra csinosan foldiszitettek. A pá­
lyaudvaron igen nagyszámú közönség lelkes éljen­
zéssel fogadta az érkezőket, akikot a városi tárnics, 
élén Demctrovics Vladimir dr. polgármester üdvö­
zölt, Este Kövessy Albert színigazgató díszelőadást 
rendezett a vendégek tiszteletére, moly után a Mayer 
nagyszálló éttermében ösmerkedési est volt.

A közgyűlést vasárnap délelőtt tartották meg 
a városháza disztennében. A hatalmas termet egé­
szen megtöltötte Újvidék vá. osának előkelő közmi- 
ségc, valamint az egyesület szabadkai, szegedi, mar 
kői, verseczi, fehértemplomi, lúgosa, titeli, paláaa- 
kai, resiczai, vingai és budapesti fiókjainál; kikül­
döttei. Az elnöki emelvényen 0 DEMjKE. igazgató­
sága és a megjelent előkelőségek foglaltak *" helyet. 
Ott, voltak: P érj ess y László ügyvezető alclnök, dr. 
holla Aladár, Újvidék főispánja, dr. Becsey Karoly 
orsz. képviselő, báró Podmtmiczky Endre, Jedlicska 
Béla szegedi kir. közjegyző. Zsíros Mihály tábla bíró. 
Szele Róbert, tankerületi igazgató, Gallont eh Jenő, 
a DEMKE főtitkára, stb. Perjessy László alelnök 
nagyszabású megnyitó beszédében üdvözölte a meg­
jelenteket és köszönetét, mondott Újvidék város kö­
zönségének azért a lelkes fogadtatásért, amelyben 
az egyesület ideérkezett tagjait részesítették. A nagy 
tetszései fogadott beszed után Bella Aladár főispán 
emelkedett szólásra.

Fontos eseménynek tartom — úgymond — hogy 
a Délmagyarországi Közművelődési Egyesület ezidci 
rendes közgyűlését itt Újvidéken tartja meg, mely város 
eddig a kultúra térképén csak mint a Szrbszka Matica 
székhelye szerepelt, Igyekezzünk a magyarság részére 
á szeretet fegyverével meghódítani idegenajkai polgár­
társainkat. E felfogásnak hódolva azon meggyőződésre 
jutottam, hogy a magyar kultúrának, nagy és dicső 
nemzeti eszméinknek barátokat, támogatókat, munka­
társakat és ha kel.', haiezosokat nemzetiségeink között 
csakis helyes nemzetiségi politikával lehet szerezni. 
Ezt a, helyes nemzetiségi politikát, mely nem a megalá­
zás és erőszak, hanem a. megértés és szeretet fegyverei­
vel akarja meghódítani a magyarság részére az i.legen- 
ajku polgártársakat, mi inaugruáltuk először Újvidé­
ken. Hogy vannak-e ennek eredményei, azt méltóztassék 
a következő néhány esetből megítélni. Alig, hogy e po­
litika alapjára helyezkedtünk, történt itt, e közgyűlési 
teremben, hogy a szerb bizottsági tagok, mint egy em­
ber, a magyar szülészet támogatására tanácsunk által 
kért évi segélyt velünk magyarokkal egyhangúlag sza­
vazták meg. Kossuth, Rákóczi, Mészáros, ővhweid,' és 
más nagyjaink emlékének megörökítésére kért összegek 
megszavazásakor szerb bizottsági t a ej a ink e.gvhaugulag 
a magyarok mellé állottak. A tisztán a. mágyar nyelv 
és szellem tereisztősére, hódítására alakult DEMKE. 
illetve annak újvidéki fiókja részére a tanács által ja­
vasolt évi segély megszavazásakor szintén egyhangúlag 
állást foglaltak e javaslat mellett. Es bár utoljára era- 

I 1 item, mégis mint legörvendetesebb, mondhatnám kor- 
I szakalkoté eseményt kell külön feljegyeznünk azt, ami 

a magyar képviselöházban február lió valamelyik nap­
ján történt, ahol Manojlovies János szerb nemzetiségi 
képi iselő nyílt ü.ésben, tehát az egész ország színe 
előtt konfessziót. tett. magyar nyelvünk melLett,'követel­
vén, hogy az állam legfontosabb intézményénél, a közö# 
hadsereg kiegészítő részét képező magyar hadeerrorben 
a magyar nyelv mié,'óbb behozassák. Ezek tisztelt, köz­
gyűlés elvitázhatntlan kézzel foghat,', eredményei egy 
helyes nemzetiségi politikának. Éppen ezért engedjék 
meg. hogy úgy a magam, mint városunk közönségének 
nevében hálás köszönetét mondjak a DEMKE vezető­
ségének, hogy rendes közgyűlésnek Újvidék falai közt 
való rendezésévé.' nekünk újvidékieknek alkalmat, adott 
igaz magyar érzelmeinkről, a magyar kultúra érdeké­
ben teljesített munkásságunkról tanúságot tehetni. Kí­
vánom, hogy e kapocs, mely a. legszebb ás legnemesebb 
érzés, feloldhatatlan maradjon a DEMKE és Újvidék 
városa között.

Lelkes éljenzés és tups követte a főispán beszé­
dei. amely után a közgyűlés rátért az egyesület fo- 
lyo ügyei tárgyalására. Becsey Károly oroz. képei- 
seto indítványára a közgyűlés az egyesület elnfi- 
ltovc egyhangú lelkesedései Justh Gyulát, a képvi­
selői] az elnökét választotta inog. Majd moga laki tót­
tá k a tisztikart. Ügyvezető alejnök lett Perjesny 
László, alcLnokókkó pedig Ilcrczcg Ferencs, Jankó 
Ágost és dr. Kern Lajos választattak meg. Végül 
Perjessy László alelr.Ök ismételten hálás köszönetét 
mondott Balta Aladár főispánnak, valamint Újvi­
dék város közönségének azért a leikre és nagyszerű 
fogadtatásért, amelyben az ógyoeülct tagjait réeae- 
81 tették. Ezzel a közgyűlés véget ért. Délben Ifibb 
száz terítékű lakoma volt.
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SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Després Suzanuc a Vigszinházbau. Rossz 

társulattal a legjobb színésznő se menjen idegen 
városba vendégszerepelni. Idegen országba éppen­
séggel ne. Després Suzanne nagyon gyönge *';TSü- 
lattal jött el most hozzánk és ez az oka annak, 
hogy ma esli bemutatkozását a Vígszínház kö­
zönsége nem fogadta azzal a, melegséggel, amit 
ez a kiváló asszony pedig megérdemel. Csodála­
tos d’olog, Bernstein Henri slágerdara,bja nem 
ihatott. Ugyanaz a darab, amely a Vígszínház 
ensemblejávat sorozatos előadásokat csinált, ma 
«írté fárasztóit. Úgyszólván csak azok a vakmerő 
techniknju jelenetek tettek benyomást, amelyek 
oh asv a is izgalmat keltenek. A gyönge partner, 
ßz egymástól idegenkedő együttes, meg a szegé­
nyes kiállítás szinte halványnyá, fáradttá tették 
ennek a nagy színésznőnek a ragyogó egyénisé­
gét. A második fölvonás nagy jelenetéig tartott., 
amig föl tudott engedni a fagyosságból. A beis­
merés idegkorbácsoló szez én áljában azonban egy­
ezerre lerázta magáról a kedvetlenséget és olyan 
,<?rovel szenvedte végig a kinzatásl, hogy betöl­
tötte az egész színpadot. Az a, jó lizetöpinezér 
megjelenésű ur, aki a férj szerepét adta, szeren­
csésen eltűnt mellette a maga jelentéktelenségé­
ben. Ez a, .jelenet aztán fölmelegitette a közönsé­
get is és megbocsátotta a rosszul szabott kabáto­
kat. Tapsolt Desprésnek. Nem olyan zajosan, 
mint most két éve, de spontán, meghódolva, A 
darab többi szereplői teljesen kezdetlegesek. Még 
statisztálni sem elég intelligensek Despvés mel­
lett. Azonkívül rossz maszk és rosszul álló rulhák. 
Egy kicsit idegessé is tette az embereket a Hege­
dűs „Lagardes"-e után egy kellemetlen vidéki 
színész hamis deklamálását hallani. A Szerómy 
hrilliáns alakítása után pedig egy kivágott „No­
body“ figurát látni. A darab pediglen rossz. De 
milyen rossz! Csak most lehetett látni ebben a 
rossz kiállításban.

Egyet pediglen nem értek. Olyan okos .asz- 
szony ez a DcSprés. Volt itt már mi nálunk. Látta 
azt is, hogy milyen igényeket nevelt a. Vígszín­
ház. Minek jött ide ilyen rossz társasággaly

(G—za)
<*.' Operánk vendégei. Egymást érik a ven­

dégszereplések áz Operaliázban. Feinhots e- W.ák után 
Preuse-Mutzenauer Margit német npevaénekesivi és Van 
X)yck' Ernő, a bécsi, aztán pedig a párisi nagy 
operának ünnepelt tenoristája, kezdik meg vendégsze­
replésüket e héten, de a Walkiir szerdai előadásán, 
amikor Pl euse-Matzenauer Margit Sicglinde. szerepében 
mutatkozik t>c, a Siégnmnd szerepet i- vendégművész 
é» pedig magyar sziilelfsii énekes: P.alta Károly énekli, 
aki több évre! ezelőtt Operánknak szerződött tagja 
rótt: Szi rovatka Károly név alatt. Azét a kisebb német 
színpadokon folytatta művészi pályafutását. Prcuse- 
Matzenauei- Margit a Kidéiiú-t választóin, második fel­
lépéséül. Lzt az előadást szombaton tartják meg. Van 
■Dyok pénteken kezdi meg vendégszereplését a, Tannhaeu- 
ser ezimtzerepébeu.

('") Az „Eliaua“ bécsi bukása A hivatalos 
táviródrótokon szombaton éjjel jelentések szaladtak 
vésric, amelyek az ..Elinna“ lxá>i diadaláról számol­
tak be. Ugv hangzottak ezek a sürgönyök, mintha 
TEV.s ni-'.igit.fa -tilt volna MihaloviU niuzsikájálól V 
inintht a ./.encerlfi közönség hódolatát rakta volna a 
zseniális komponista hibához. A szombati sürgönyük 

sikerről irtunk, holott Becsben nz
-ra. a lég­

ii ázának 
a. lx'es lek

ajap.iui mi is sikerről irtunk, holott 
El inna'1 úgy megbukott, hogy ilyen buká 

idősebb osztrákok, liele-zámiitva az aggok 
lakóit, sem emlékozuek. A bécsiek sírtuk, 
nevettek, a bécsiek végül dühöngtek, hogy ilyen sí- 
ralir.usau liras, rosszul lopott muzsikával traktál!ák 
őket. és a. .-ones/.érzőnek is, az igazgatónak is a 
nagyapáig fölmenti rokonságát kombinálták néhány 
saeiftel. A lapok pedig ..levágták“ nz ambieziózus 
Milalovrtsot, a kultuszminiszter kedvenezét, akt- 
bei; ő neki annyi gyönyörűsége i“lik. A ,.Fremden- 
blatt* például igy ir az. operáról: A Népopera 
utolsó újdonságával‘ismét talány elé. állított, minket.. 
Aliért ? Minek ? Mire való ez; Mire jé. hogy ezt. az 
eperalmHál nagy preniioriinnep-éggri ravatalozzak 
fél a színpadon i A -z.inlnp fekete keret, n/lkiil is 
ö,váAz,jp]enfés. n kritikusok luiloltkémek és n közön- 
,vg a etyiiszolt» gyii lekezel. A lélekharang' pedig szól, 
«tói, vi gyetek le kalapjaitok, mormoljatok esöndvs 
halotti imákat; Eliáua kiszenvedett, Legyen kön.v-

nyü a fold partitúrájának! Valamikor érdekes lesz 
az „Eliana“, mint dokumentum bizonyítván, mily 
erővel vonzottat bűvkörébe az embereket a bay- 
reutiii óriás. .1 komponisták JzopistáJíhá leltek. 
Vakon meigesküdhetnink, hogy se Mihalovitsnak, 
se Herrignok nincs fogalma arról, hogy idegen 
szellemi tulajdonnal dolgoznak és hogy nincs az 
El tanába® egy sor, égy taktus, amely igazán az 
övéik volna, minden másolt, utána komponált do 
log. Csodálatos módon, ez u zene, amely Wagner­
nél csodálatra ragad, ezúttal teljésen hidegen 
hagy mindenkit. Nagy vigyázatlanság volt műsorra 
tűzni ezt az operát és bemutatni oly geuerácziónak, 
amely boldog, hogy az cféle művészetén túl van. 
Az üresség ebben a munkában egyszerűen elvisel­
hetetlen. Figyeljék meg például, Kyot lovag milyen 
üres puffogással jelenti a királynőnek, hogy a va­
dászaton egy vadat megsebesített. Trőnbeszéd, 
amely az összes brit sz'getek anuektálását jelen­
tené, nem lőhetne ennél íenhéjábóbb.“

Ezek a legszelídebb „kitételek“ a kritikában 
é; ezek után bajos hinni egyéb bécsi lapnak, 
amelyék kegyelmesebben bánnak á derék Mikn- 
lovits-al.

(*) Kubelik Jan és a filharmonikusok. A
füllarmónikusokkal szövetkezett ma estére Kubelik 
és zenekari kísérettel játszott a Vigadó nagytér, 
■miben, Kubcliket nem először halljuk ma.es nem 
először méltányoljuk a kvalitásait. Hatalmas, min­
den nehézséget diadalmasan lenyűgöző technikája 
a legelső hegedűsök közé emeli öt, de ez nem elég 
falihoz, hogy a legelső művészek között lássuk. 
Hiányzik a játékából a művészetnek az az ellen­
állhatatlan, magával ragadó éreztetése, amely belc- 
niu.rkol a lelkekbc és viszi, viszi magával a hall­
gatókat. A melódia megjelenik a húrjain, kifogás­
talan korrektséggel, csodálatos preczizit-ással, de a 
torma alatt nincs lelek. A hangok szépen, csillo­
góan zengnek, do nem zokognak, nem sírják el a 
tájdal munkát és nem trillázzak cl az örömünket, 
Olyaníélo a Kubelik játéka, mintha sose kínlódott 
volna a szenvedéseivel és mintha sose tette vein* 
részeggé a mámor. Vágy tálán, szerwodélytelm 
muzsika volt ma este a Kubelik muzsikája. Eleinte 
kissé unottan is játszott, lehet, hogy a széksorok­
ban mutatkozó nagy hézagok bántották. Mozart 
d-dttr hegedűversenyét meglehetősen, könnyed föl­
fogással játszotta meg és a sok rejtett szépséget 
nqm tudta kihozni. Később mindinkább fölmelege­
dett és már a Bruch két fantáziájának egyes ré­
szeinél gyönyörű dolgokat produkált. Széles tónusa 
valami melegséget vitt be a, levegőbe és csillogó 
kautilénájával teljesen megkapta a hallgatóit. Még 
erősebb hatást ért cl Paganini . 0 pilalé“ czimii 
darabjával, ahol aztán teljes nagyságában bontako­
zott ki a Kubelik technikája. Az egyébként meg­
lehetősen üres, hegedáisakrobata-produkeziót sz£»
dületes technikával játszotta, meg és — különös_
talán ebbe a darabba vitte bele a legtöbb érzését 
is. A pillái izzóan vibráltak, selymesen, puhán szó­
laltatta meg a flageolettc-ekct ,‘s káprázatos biz- 
fossá egál peregtetto le a p: uageokat, A közönség 
sokat, tapsolt a művésznek, aki egy Bach-prelú­
diummal köszönte meg az «vácziókat. #*

A filharmóniai zenekar a i-zélószámok között 
Lh'buxsynck a „Faun délutánja“ (Aprés midi d‘un 
Katira) czimii müvét játszotta el. Már három esz­
tendővel. ezelölt is nagy sikere volt ennek a gyö­
nyörű muz-ikánab, ma még jobban megfogta a kö­
zönségei. A sok bizarr hangulat, a pompázó hang­
lejtés, a haue szerelés ezer intimemen tja: mind ér­
vényre jutottak a fiíih;.rmónikusok előadásában, 
akik a mai rendkívüli konezcrttel szépen fojeztték 
be az idei szezonjukat, (dé).

(*) Szimfóniái hangverseny. Vasárnap Jél- 
• lőtt rendezte Kun László szimfonikus zenekarával 
harmadik ifjúsági hangversenyét a zeneakadémia 
di sztorin eben. Ezullal legutóbbi hangversenyének 
műsorát, ismételte mog és egyaránt, élvezettel hall­
gattuk (Hűek „Iphigenie Aulisbau“ czimii operá­
jának klasszikusan szép nyitányát, majd V erényi 
Céza ötletes „Seherzinóját“ a zenekar kiváló elő­
adásában. Legnagyobb hatást azunhmi most Is 
Mnc-Uoivc.il .Indian Suite“-jévei ériek el Kunók, 
amelynek minden száma után elementáris erővel 
tőit ki a taps. Schubert hatalmas II-moll szimfó­
niájának két tétele került ezután előadásra, ame­
lyet még Liszt 1. magyar rapszódiája követett. A
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Zeneakadémia nagyterme az utolsó helyig megtelt 
K a hálás közönség lelkes szeretettel ünnepelte Kun 
Lászlót és derék zenekarát.

(*) Fráter Lóránd hangversenye. Vasárnap 
délután tartotta Fráter Lóránd a magyar Trouba­
dour hangversenyét a „budai Vigadóban“ Földessy 
Arnold gordonkaművész, a m. kir. Opera tagja és 
Revere Gyula hárfa művész közreműködésével. Sok­
szor volt már alkalmunk e helyen méltatni Fráter 
Lóránd spccziális művészetét, mely tegnap is a 
maga nemes egyszerűségében működött; itt tehát) 
inkább csak arra szorítkozunk, hogy a Duna-jobb* 
parti közönség tetszéséről, mely már az első pro­
gram mpon toknál is élénken megnyilatkozott s mely 
a hangverseny vége fele (amikor a művész saját 
szerzeményű és országszerte ismert dalait adta elő), 
valósággal frenetikus lelkesedéssé fokozódott: ad­
junk számot. A hangversenyt Földessy Arnold nyi­
totta meg Óul Caesar mély érzéssel előadott Camta- 
bilejával, Földeisynek hatalmas sikere volt a. pro­
gramúi 1-ik számaként szereplő Popper-féle „Fonó­
dal“ bravourös előadásával. F'áarter programmja 
tartalmilag, három részre oszlott. Először a Csiky 
János földolgozta XVI., XVII. és XVUI. század­
beli virágénekeket ce szerelmi dalokat énekelte 
Revere Gyula hárfakisérete mellett, a/jután Székács 
Aladár néhány gyönyörű dalát; végül — mint már 
cmiitettük — saját dalait adta elő. A zongorakisé- 
retet. Dieuzl Oszkár ismert művészetével látta el.

(*) P. Márkus Emilia Kolozsvárt. Két gyö­
nyörű estéje volt a kolozsvári közönségnek: Márkus 
Emilia játszotta el vendégként két hires szerepét 
Gauthier Margitét a „Kaméliás ihölgy“-ben és Há­
ti ldet „A folt amely tisztit“-ban. Mindkét alakítását 
Kolozsvárt is hasonló nagy tetszéssel fogadták, 
mint a fővárosban. A művésznő kolozsvári tartózko­
dása alatt folytonos ünneplésnek volt központja. 
Partnere. a Dmnas-darabban Kürth/j György volt, 
aki szintén megérdemelt tapsokban részesült. Má­
sodik este mutatkozott be Kiss Mariska, a szdnfóz 
uj tagja, aki Krecsányitól jött s aki az illusztris 
vendég mellett is rokonszenves benyomást tett. 
Ihász Aladár Don Lorenzo szerepében jeleskedett.

(*) A „Sasfiók“ mai előadásán Flambeau sze­
repében kiváló tehetségű vendégművész mutatko­
zott be a Magyar Színház közönségének. Qcre 
Zsigmond, a szabadkai szinház tagja volt az uj 
Flambeau, aki erővel cs igazi rostandi stílussal 
játszotta meg a szerepét. A közönség méltányolta a 
vendégművész nagy kvalitásait és sokszor szólí­
totta a lámpák elé őt is és a többi szereplőt is.

(*) -V Petőti-Társaság ülése. Vasárnap dél- 
lőtt tartotta a Petöfi-Társaság rendes felolvasó 

ülését, mely Mikszáth Kálmán ünneplésével kez­
dődött. Herczeg Ferenc/ elnök ugyanis elnöki 
megnyitójában méltatta Mikszáth Kálmán nagy. 
venóves írói pályáját, majd indítványozta, hogy a 
Pctöti-TArsaság a mai ülés alkalmából köszöntse 
táviratilag az Írót, aki súlyos betegsége után a 
tengerparton üdül. Az indítványt elfogadták és 
nyomban el is küldték a sürgönyt. A felolvasások 
sorát Vár ad i Antal nyitotta meg, aki Petőfi Sán­
dor u olsó színpadi fellépésének történetét ismer­
tette. Ez a fellépés 1844 október 12-ón volt a Nem­
zeti Szín házban, Egressy Gábor jut alom játéka 
alkalmából. A költő a nagy színművész iránt ér­
zett meleg barátságból lépett fel, hogy a. bevételt 
növelje, Egressy a „Szökött kotona“ szabóját ját­
szotta, Petőfi pedig Gémesi nótárius szerepet vál­
lalta el. A költő elég jól megállta bolyét a színpa­
don, ügyesen mozgott, de. utolsó elszólásával han­
gos kaczagást. keltett a, közönség soraiban. Azt 
kellett volna mondania: Julcsa kisasszony a meny­
asszony s ő zavarában ezt mondta: Julcsa kisasz- 
szony a vőlegény. A hangos kaczagást, amely at 
elszólás nyomában kitört, a karzati ifjúság tün­
tető cs lelkes éljenzése enyhítette. Az ifjúság igy 
akarta imádott költőjének zavarát olpal ás tolná. 
Petőfinek ez utolsó fellépéséről csupán az „Élet­
képek“ czimii folyóirat emlékezett, meg a bírálat 
utolsó két sorában lesújtó szatírával. A zajos tet­
széssel fogadott előadás után Pál ágy i Lajos, akit 
a társaság legutóbb választott rendes tagjai so­
rába, tartotta meg székfoglalóját három nagy­
hatású költeménynyel. Kettő közülük (Hajón, A 
világpolgár) böleselkedő költemény, a harmadik 
(Katonai pariidé) sikerült -zntira. Mutatóba kö­
zöljük „A világpolgár" cZiirnü költeménye nők, 
utolsó sorait;
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' " Költő, dicsérd hát emberét a kornak,
. v ....... Ki, nein csüng többé ósdi babonán,

Kinek fejében világeszmék forrnak,
Ss már el .sem fémek szűk, szerény honán,

- Kívánd, hogy teljesüljön egyszer álma,
• A száműzött külföldjét hadd találja.

Viruljon, éljen a föld bármely táján,
Ki nyűg magán és nyűg szegény hazáján.

A.hallgatóság a költő mindegyik versét zajos 
’& lelkes tapssal honorálta, Herczeg Fcrencz el- 
nők pedig szives szavakkal köszöntötte őt a.társa­
ság. tagjai sorában." Utána: Hatala Péter olvasta 
fel' „Az ördög; hajdhn és most“ czimii történeti 
rajzát, a mely ly el mindvégig lekötötte a hallgató­
ság figyelmét. Végül Prém József mutatta be „A 
kérő“ czimü hatásos novelláját, amely eleven alak­
jaival és élénk meseszövésével zajos tapsokat vál­
tott bi. A felolvasó ülést zárt ülés követte.

(*) A karszemélyzet jutalom,játéka. A Király- 
színház kórusának, mint minden évben, az idén 
is meglesz az ö jutalomjátékuk. Az idén szomba­
ton, e hó 24-én, tartják meg ,ezt a kiválóan érde­
kes előadást, amelyben a budapesti művészeié és 
művésznők sziuejava működik közre. Az előadás 
Félix Salten három egyf el vonásodénak egyikével,

• & „Feltámadás után“ czimü kitűnő szatírával koz- 
, dődik, E darab előadásán résztvesznek: Forral 

Róza, Tóth Irma, Lóránt Ilma, Rátkay, Papp Mi­
hály, László Gyula és Karády. Az egyfelvonásos 

’■ után nagy cabaret következik, amelyen közremű­
ködésüket megígérték Beöthy László né, Medgya- 

■ stay' Vilma, László Rózsi, Németh Juliska, Pál- 
may Ilka, Poiráss Sári, Baumann Károly, Fc- 
renczy■ Károly, Gyárfás Dezső, Király Ernő, Z. 
Molnár László, Fenyvesi Jenő és Virág Jenő. Con­
ferencier szerepére Nagy Endrét sikerült a kar­
személyzetnek megnyerni. Az előadás délután há­
rom órakor kezdődik.

, (*) Stetka Gyula egészséges. Stet.ka Gyula
Jeles festőművészünk, az állami festőmesteriskola 
tanára — mint- örömmel értesülünk — teljesen föl­
épült • súlyos betegségéből. A művészt hetekkel ez­
előtt' vitték be á Vörös kereszt kórházba, ahol lm. 
iédy tanár szanatóriumában helyezték el. Itt a gon­
dos orvosi kezelés és ápolás folytán egészsége helyre­
állott úgy, hogy most már folytathatja művészi 
munkálkodását. ;

(*) Az iparművészek ülése. Az Országos 
Magyar Iparművészeti Társulat választmánya o hó 
17-én gróf'/lSád'fl;-Bhrkóczy Endre elnöklete1 alatt 
ülést tartott. Napirend előtt, az elnök'megemléke­
zett arról a veszteségről, amely a magyar grafikai 
művészetet Morelli Gusztáv elhalálozásával érte és 
bejelentette, hogy a Társulat, az özvegyhez részvét- 
iratot intézett. A választmány nevében az elnök 
melegen üdvözölte Víg Albert és Gaul Károly ta­
gokat legfelsőbb kitüntetésük alkalmából. Az igaz­
gató jelentései során a választmány köszönettel 
vette tudomásul, hogy a kereskedelem ügy i "minisz­
ter a helyi kiállítások rendezésének költségeire erre 
az évre 12,000 koronát engedélyezett- a társulat­
nak. Jelentest tett. továbbá az igazgató a most megy 
nyílt lakásberendezési és debreczeni kiállításról, 
amelyek mértékadó vélemények szerint nagy sikert 
arattak. A veneziai nemzetközi művészeti kiállítás 
magyar iparművészeti csoportjának anyagát a tár­
sulat gyűjtötte öissze s már ld is küldte Veneziába. 
Ezután a választmány Zsolna y Miklós alel nők elő­
adása alapján a társulat 19(10. évi költségvetését 
tárgyalta, amelyet. Ballai Lajos, Szalay Imre ős 
‘Matlekovits Sándor hozzászólása után az elnökség 
javaslata értelmében fogadott cl. Eszerint a bevé- 

1 teleket 104,58.'} korona 29 fillérben, a kiadásokat 
pedig 103,920 koronában állapította meg. A társu­
lat ez évi közgyűlése május hó 2-án lesz az Iparmű­
vészeti Muzeum első emeleti termében. A vallás- 

■ 'és közoktatásügyi miniszter iparművészeti nagy 
aranyérmének ’ zsűrijébe gróf Hadik-Barkóezy 
Endre elnököt és Vig Albert tagot, küldte ki a tár- 
«utat képviseletében. Zsolnay alelnök előterjesztette 
a társulati tisztviselők szolgálati szabályzatának 
tervezetét, amelyet a választmány egyhangúlag el­
fogadott. Ezután Lajta Béla azt indítványozta, 
hogy a. társulat a jövőben a maga kiállításait, a 
képzőművészeti kiállításokkal együttesen és egysé­
gesen rendezze. A Ipar Ignácz. Zsolnay Miklós, 
Teles Ede és báró Forster Gyula hozzászólása után 

, a választmány kimondta, hogy az indítványozó esz­
méjét,' rokon szén we l fogadja, a kezdeményező lépé­
seket azonban .a képzőművészek részéről várja. 
Végül 135 nj.tagot vettek föl a társulat kötelékébe.
: _ ■ (*) Hanka. A Magyar Színház legközelebbi 

,újdonsága, amely szombaton, o hó 24-én kerül szúr 
re, Zapolska Gabriella lengyel irór.ő szatirikus er- 
kölcsrajza, a „Hanka“ lesz, amelynek előadását a 
l«giS6|gyobb gonddal készíti elő a színház. A darab 
témája, egyszerű polgári milieuből van merit ve és 
kitűnő- megfigyelő ei és alakjai előreláthatólag xiá- 
Innk is megérdemelt nagy sikerre juttatják a da­
rabot. !A „Hankaf bemaitalpjálig holnap, kedden 
És csütörtökön.' ai „Hivatalnok urak“ - kerül színre.

szerdán és szombaton a nagysikerű angol bohózat, 
« „Régi jó idők“ és Schnitzler, groteszk játéka, „A. 
zöld kakadu“ van műsoron. Holnap, keddtől kezdve 
a Magyar Színház előadásai nyolez órakor kez­
dődnek.

(*) Az Akadémia harmadik osztálya ma. dél­
után ülést, tartott, amelyen Klupáthy Jenő levelező 
tag foglalta el szókét a tudós társaságban „A fo­
lyadékok szilárdsága“ czimü értekezésével. Az elő­
adó ismertette azokat a pontos kísérleti vizsgála­
tokat, amelyeket a folyadékok szilárdságára vonat­
kozólag tett. A nagy tetszéssel fogadott, székfoglaló 
után Rét-hy Mór rendes tag a fémek erőltető sí vo­
nalairól tartott előadást. Ezután Koch Antal ren­
des tag bemutatta Prinz Gyulának a kuldzsai Nan- 
Sban morfológiájáról irt értekezését, Bui&arszky 
István levelező tag bemutatta Bognár Gusztáv dol­
gozatát a bróm és hangyasav egymásra hatásáról 
s végül Zimänyi Károly levelezőtag a brazíliai 
phenakit kristályalakjáról tartott előadást.

FŐVÁROS.
)( A ferenezvárosi plébánia. A ferenezvárosi 

polgárság százötven tagú küldöttsége járt vasárnap 
délután Ilock János országgyűlési képviselőnél, Kő­
bánya plébánosánál, hogy meghívja a megüresedett 
ferenezvárosi plébániára.A küldöttségben resztvettek 
Tompa Antal vezetésével a ferenezvárosi független­
ségi cs 48-as párt, Gebhardt Károly elnök vezetésé­
vel a ferenezvárosi függetlenségi és 48-as társaskör, 
Kohonyil: Józseffel az élén az ipartestülctek és a 
IX-ik kerületi kültelki függetlenségi és 48-as párt­
kor küldöttei. A küldöttség szónoka Babarczy Fc- 
renez nyugalmazott pénzügyi tanácsos volt. Hock 
János hálás örömmel fogadta a polgárság bizalmát 
6 kijelentette, hogy a megtisztelő kérésnek eleget 
tesz. Pályázni fog a ferenezvárosi plébánost állásra, 
annak daczára, hogy sajnálná elhagyni kőbányai hí­
veit, akik szeretettel vannak iránta s akiket ö is 
szeret. Hock János, miután a válasza nyomán tá­
madt éljenzés loesillapult, hosszasan elbeszélgetett 
a küldöttség tagjaival.

)( A gázgyári kérdés. A Magyar Mérnök- és 
Épitószegyosülétbeu Bcrnauer Izidor, a gázgyár 
világítási igazgatója, tartott előadást, a budapesti 
gázkérdósröl. Először Kajlinger Mihály számítá­
sával foglalkozott s megállapította, hogy Kájlin- 
ger számításai alapjául a tanácsi ügyosztály hiva­
talos számításait vette, noha a gáztársaság számí­
tása a fővárosra és a közönségre sokkal kedvezőbb 
eredményt mutat. Megállapította, hogy a hivata­
los számítás szerint, a szerződés ideje alatt a gáz­
gyár csak a fővárosnak magának készpénzben és 
szolgáltatásban 207 millió koronát juttat, arnely 
összegből a város 57 millió koronát, tizet, vissza s 
igy a főváros háztartásának tészta jövedelme 150 
millió korona. A magánfogyasztóknak 89 millió 
korona kedvezményt biztosit a gáztársaság aján­
lata. Tehát a főváros és a fogyasztóközöuség ösz- 
szesen 239 millió koronát kap. Konstatálta, hogy 
az ügyosztálynak és Kajlingernek számítása sze­
rint a gázgyár 3011 millió korona várható bevéte­
lének a főváros a felét, a közönség 30 százalékát 
kapja és a társaságnak 20 százalék marad. A g.iz- 
gyár ezenfelül az 50 millió koronánál nagyobb be­
ruházású gyárat ingyen és tehermentesen adja át 
a fős-árosnak.

Bcrnauer ezután Forbát Imrének a számítá­
saival foglalkozott és kimutatta, hogy azok szám­
szerűleg is helytelenek, mert Forbát a franezia 
ajánlat, tényleges feltételeivel ellenkező, önkényes 
alapon számított. Forbát számifásainak alapján, 
de számtani tévedéseinek kiigazításával, megálla­
pította az. előadó, hogy az első fiz évben a gáz­
társaság 1 millió koronával többet, ad a főváros 
háztartásának, mint a franezia ajánlat, és lillO-- 
töl kezdve a város nemcsak, hogy nem kap cgy fil­
lért sem a franeziáktől, hanem közvilágítás ezimén 
még ráfizet az ajánlatra. A ráfizetés 1950-ben már 
negyedmillió koronánál nagyobb. Kimutatta to­
vábbá, hogy a gáztársaság az. órabér elengedésével 
a világító- és ipari gáz árát összesen 5 fillérrel 
szállítja le, mig a franezia ajánlat csak féltillérrel 
szállítja le a gáz árát, de csak a világitó gázét. | 
Ez az ár változatlanul megmarad 1935-ig. amikor | 
megint leszállítja félfillérrel. Megállapította Bor- 
nauer, hogy a fogyasztóközönség a szerződés egész 
ideje alatt kerek 80 millió koronával fizetne többet 
a francziáknak, mint a gáztársaságnak. Az elő­
ad á,s után vita volt, amelyben a többi között reszt­
vettek : Bánó László, Kájünger Mihály és Varga 
.fózsef.

)( Budapest fő- és székváros tanácsának láto­
gatása Szerajevóbtm. Mikor az nmek tál ás prokla- 
málflsa utfm a boszniai és hervzegovinai polgármesterek 
küldöttsége Budapesten járt, a főváros vezető emberei 
kijelentették, hogy c látogatást még a nyár folyamán

Szarajevóban viszonozni fogják. Mint a ,.Kcl. Ert.' nek 
most jelentik, e látogatást június hó elejére tervezik. A 
szarajevói polgárság, különösen az ott letelepedett ma­
gyarság körében már is folynak megbeszélések a magyar 
vendégek méltó fogadtatására. Bécs város községla.ná- 
csának látogatását már május hó közepe felé várják.

)( Az állatszállítmányok kiszolgáltatása. A 
borjúvá,-árokra érkező állatszállítmányok késedel­
mes kiszolgálta fása miatt, a főváros annak idején, 
felterjesztéssel fordult a kereskedelmi miniszterhez. 
A miniszter most értesítőt to a fővárost, hogy a he­
ten kint kétszer tartani szokott vásárok közül a pén­
teki vásárra érkező küldeményeknek a vásártéri ál­
lomásra való elszállítása és kiszolgáltatása rendsze­
rint nem jár késedelemmel, mert erre a vásárra 
csak 30—40 kocsirakomány érkezik. A keddi vásáron 
azért merülnek fel nehézségek, mert az erre érkező 
150—200 kocsirakomány legnagyobb nesze csak a 
vásár napjának reggelén szalad be a ferenezvárosi 
pályaudvarra.

)( Az utczák olajjal való portalanítása. Az 
utezáknak olajjal való portalanítása dolgában ma 
délelőtt értekezlet, volt a közlekedési ügyosztályban 
Bényi Dezső tanácsos elnöklésével. Az értekezleten a 
kerületi elöljáróságok beterjesztették azoknak az ut­
ezáknak a névsorát, amelyeket nyáron olajjal kel­
lenne portnla.njtani. Az ügyosztály legközelebb el­
készíti a progranvmot,

EGYESÜLETEK.
(—) Az Országos Pázmány-Egycsület. Az 

Országos Pázmány-Egyesület évi közgyűléséről 
és az egyesület ügykezeléséről, valamint, a vagyoni 
állapotáról szóló jelentést most bocsátották ki- A 
jelentés beszámol a veszprémi vándorgyűlésről, a 
pornógratia ellen indított sikeres küzdelemről, 
X. Fiús pápa áldozó papsága alkalmából történt 
római zarándokútról, több személyi ügyről, jubi­
leumok, kitüntetések, továbbá az egyesület belső 
életében beállott változásokról- A katholikus új­
ságírók Fázniány-Eg,vetületiének vaigyon-a SO.S10

(—) A Szünidei Gyermektelep Egyesület 
jubiláris közgyűlése- A fővárosnak egyik legszebb 
és leghumánusabb egyesülete, a Budapesti Szün­
idei Gyermektelep-Egyesület, vasárnap tartotta 
meg XXX . évi közgyűlését t-s ezzel kapcsolatban 
fennállásának huszonötévcs fordulóját ünnepelte 
meg, az újvárosháza közgyűlési termében. A tágas 
formet az egyesület tagjai és. támogatói töltötték 
meg, az elnöki asztalnál pedig gróf Teleki Géza 
v. b. t. t. «fiuök ős csákányi Marx János min. ta­
nácsos. MÁXb igazgató-elnökhelyettes és esetei 
báró IIerzog Péter egyesületi a 1 elnökök foglaltak 
helyet. Gróf Teleki Géza elnök megnyitván az ün­
nepi közgyűlést, üdvözölte a megjelenteket. Ml 
már — úgymond — divatba jött a gyermekekkel 
való foglalkozás. Más egyletek ugyancsak kiveszik 
részüket a gyermekmentés szép munkájából és épp 
ezért ö a jövő feladatának tekinti, hogy az össze» 
hasonló ezélu egyesületeknek egymás között az 
összeköttetést meg kell találni és egymást, úgy 
erkölcsileg, mint anyagilag támogatatok kell. A 
maga részéről ily irányban kíván tovább működni. 
Az elnöki székből mond köszönetét az ország és ,i 
szegény gyermekek nevében mindazoknak, akik tá­
mogatásban részesitették az egyesületet, az adako­
zóknak, a tagoknak és a sajtónak. A megjelentek 
hosfza?, lelkes tapssal fogadták a szép elnöki meg­
nyitót, amely után az elnök bejelentette, hogy 
Szabó József, az egyesület eddigi buzgó titkára az 
állásától megválik. Javaslatára a közgyűlés jegyző­
könyvi köszönetét és hálát mondott a titkárnak 
eddigi munkásságáért. Szabó József, a lelépő tit­
kár, hosszabb beszédben visszapillantást vetett, az 
egyesületnek huszonötéves múltjára és megálla­
pítja. hogy az egyleti működésnek három kimagasló 
pontja volt, és pedig a balntonlellei, a hegybányai 
Teleki Pál és a zebegényi Fcrencz József-.telep 
létesítése. Hálás emlékkel távozik a titkári állás­
ból és kéri a tagokat, hogy a jövőben is vngyék 
igénybe munkásságát. Ezután a titkári jclontéa 
került tárgyalásra. A közgyűlés a jelentést tudo­
másul vette és dr. Szirmai Richard javaslatára a 
jelentésben foglaltakon kívül még köszönetét mon­
dott Deutsch Ernőnek, Gál Bertalannak és Kauf­
mann Samunak, akik szintén tevékenyen köznruti- 
ködtvk az egyesület c /óljainak elérésiben. 
Ezután a módosított alapszabályok tárgyalására 
került a sor. A közgyűlés Very Károly kir. tan. 
javaslatára az alapszsbálymódositásókat egyhangú­
lag elfogadta. Majd öt uj. egyenkint 1000 koronás 
alapítványt jelentettek be. Ezek: Törley Jéned, 
tornyai Fellner Sándor, Tlerzmann Berthold 6s 
neje, bogiári Simon Jakab és az Első Magyar ÍU 
f alános Biztosító Társaság nlapitványai. A szám- 
vizsgálóbizottság jelentése után a jövő évi költség- 
ve test állapitotta meg a közgyűlés. Végül a tiszt- 
uj it ásókra került a sor. Ti sztélét hrü tagoknak 
megvál osztattak: dr. fínrczy István polgármester, 
Magyaréritft Mladen székesfővárosi tisztifőorvot, 
Singer Zsigmond a Pester Lloyd és Bákosi Jonö
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a Budapesti Hírlap főszerkesztői. Elnök egyhangú 
lelkesedéssel újólag gróf Teleki Géza lett.. A lel nő­
kök : gróf Edétekéi m Gyulai Lipót, csákányi Marj; 
János, báró esetei Herzog Péter és dr. Szirmai 
Richard," pénztáros: Raú Gottlieb, titkár: Dem jón. 
Géza székesiővárosi tan ács jegyző (uj), telep- 
felügyelő :'Szabó' József, ellenőr: Berk Adolf, jog­
tanácsos: dr. Székely Dezső, számvizsgálók: Dini­
jeid Károly, Müller Edo és Déry Károly.

(—) A Magyar Újságkiadók Országos Szö­
vetségének választmánya, vasárnap délelőtt 11 óra­
kor az Otthon írók és hírlapírók körében ülést 
tartott. Az ülésnek, amelyet Zilaky Simon elnök 
vezetett, legfontosabb tárgya volt: állásfoglalás a 
„Népszaváénak a pályaudvarokról történt kiir- 
.táafa ügyében. A választmány hosszú vita után a 
következő határozatot hozta: „A Magyar Újság­
kiadók Országos Szövetsége a magyar államvas­
utak eljárását, amelylycl egyes sajtótermékek sza­
bad terjesztésének gátat, vetett, a sajtószabadság 
elvével összeegyeztet kötőnek nem tartja, azt hely­
teleníti , sérelmesnek minősíti, lépéseket tesz an­
nak hatályon kívül való helyezésére s egyben felír 
a kereskedelemügyi kormányhoz, hogy a magyar 
királyi államvasutak és a Kiviteli és Csomiagszál- 
litó Részvénytársaság között való szerződés meg­
újításánál még a lehetősége is kizárassék az ilyeu 
esetek megismétlődésének.“ A továbbiak során a 
választmány belső ügyeket tárgyalt.

(—) A Lipótvárosi függetlenségi és 48-as kör 
Vasárnap délelőtt tartotta dr. Mangold Ármin el­
nöki esővel ez idei rendes közgyűlését. Megnyitó 
beszédében az elnök kitört az aktuális politikai 
kérdésekre is s megállapította, hogy a független­
ségi eszmék azért nem hódíthattak nagyobb tért a 
Wekerle-kormány uralkodása óta, mert a paktum 
és a 67-cs pártokkal való koaliczió megbénították 
a függetlenségi párt akaratát és a függetlenségi 
eszmék megvalósítására való készségét. Nagy tet­
széssel és ineg-megujuló éljenzéssel fogadott be­
széde után a közgyűlés tudomásul vette a jelenté- 
soket, megállapította a jövő évi költségelőirány­
zatot és megejtette a választásokat. Tiszteleti el­
nökké egyhangúlag Tószeghy-Freund Imrét vá­
lasztották.

(—) Az Állami Tisztviselők Országos Egyes­
le te vasárnap délután tartotta az uj városháza köz­
gyűlési termében hetedik évi rendes (közgyűlését. 
A gyengélkedő gróf Batthyány Tivadar elnök 
helyett Benedek Sándor közigazgatási biró, az egye­
sület alelnöke vezette a közgyűlést. Rövid meg­
nyitó beszéde után az elnök bemutatta az évi jelen­
tést: Az erről való vita végén a közgyűlés Jeney 
Géza indítványát tárgyalta. Az indítvány az állami 
tisztviselők vasárnapi inunkasziinctőnek egységes 
szabályozásáról szól. Az egyesület obben a tárgy­
ban már régebben előterjesztést tett a kormány­
nak. Minthogy az előterjesztésre válaszképen álta­
lános érvényű korm ány in tézkodés nem történt, az 
egyesület újabb fölterjesztéssel kereste meg a kor­
mány elnökét s arra kérte, hogy terjeszeze ki a va­
sárnapi munkaszünet kedvezményét, azokra a tiszt­
viselőkre. is, akik eddig abban nem részesültek. A 
miniszterelnök a második clőtorjcsztésro sem vála­
szolt. Ma az a helyzet, hogy a pénzügyi és igazság­
ügyi minisztériumokban alkalmazott állami tiszt­
viselők büntetés terho alatt kötelesek vasárnapié 
len des munkát végezni. A közgyűlés elhatározta, 
hogy újabb sürgető memorandumot intéz obbon a 
tárgyban a kormányhoz és az egyes miniszte­
rekhez.

(—) Az Országos Magyar Népfürdő Egyesület 
vasárnap délelőtt tizenegyedfél érakor tartotta a vár- 
megyeháza disz term ébzen czidei rendes közgyűlését. 
A gyű-Visen grfti Batthyány Lajos elnökölt, aki meg. 
nyitó beszédében megígérte, hogy bár laikus, tőle tel­
hetőén előmozdítja az egyesület nemes törekvéseit. Ez­
után dr. Weinberger Miksa főtitkár eVUcrcjosztette évi 
jelentését. A jelentések tudomásul vétető után a köz­
gyűlés fölhatalmazta a vezetőséget a jelzálogkölcsön 
felvételére és az építéssel kapcsolatos munkálatok meg­
kezdésére. A közgyűlés végén a választásokat ejtették 
meg. Elnök grőf Batthyány Lajos lett, ale,nőkké A!- 
mády Géza■ székesfővárosi tanácsost, dr. Ból:ay Árpád 
udvari tanácsos, egyetemi tanárt és Hateany-Dcutsch 
József nagyiparost választották.

(—) A Torontálvármcgyei Magyar Közműve­
lődési Egyesület vasárnap tartotta Nngybccskere- 
ken czidei évi közgyűlését, A gyűlést Botka Béla főis­
pán, e.'Iliik nyitotta meg. Somfai János titkár terjesz­
tető elő évi jelentését, amelyben részletesen ismertette 
az. egyesület széleskörű munkásságát. Ezután dr. Fe­
renci y Zoltán tartott előadást a könyvről és a könyv­
tárakról.

fiYÚGYITHATÖ A SÉRV?
"E kérdés»-1 foglalkozó tanulmány mo*t hagyta fi a sajtót.

Bárkinek díjtalanal zárt borítékban megküldi
POLLITZER SÉRVAM BULATORIUM

■peeililli orvosi rendelti-lntísct
Budapesti Kossuth Lajes-utcza 8., félem. 
K* Egéé* nap orvsai Ingyenes rendelés.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ ítélet a Pártos—Giacoimmi ügyben.

Abbau a szcnzácziós bünperhen, amelynek iz­
galmait egész Erdély élénk tigyelemmel kí­
sértő, tegnap meghozta Ítéletét a marosvásár- 
belyi törvényszék. Pártos Gyulát, akinek a 
golyójától találva, holtan maradt a földön 
Giaeomuzzii Virgil, a törvényszék gondatlan- 
sághól eredő emberölésben mondotta ki vét­
kesnek és ezért egy hónapi fogházra Ítélte. 
Az Ítéletet mim dón felé nagy megnyugvást 
keltett. A tegnapi folytatólagos tárgyaláson 
a kérdéseket állapította meg a bíróság. Az 
egyik a szándékos emberölésre, a másik halált 
okozó súlyos testi sértésre irányul, míg a mel­
lék kérdésiek az erős felindulásra és Pártos 
öntudatos cselekedetére vonatkoznak. Zágoni 
Badolla Ferencz védő, magasröptű beszédben 
vázolta a két fiatalember végzetét. Pártos hú­
sz on kétéves korában már mérnök volt, min­
dig jeles szigorlatai kitüntetéseket eredmé­
nyeztek, aanbicziózus és munkaszerető, míg 
Giaeomuzzi tartalékos tiszt és vagyonos ma­
gánzó. Szerinte áldozat mindkettő, az egyik 
meghalt, a másik vergődik. A lörvés dulako­
dás közben történt, szándék nélkül, amiért 
kérte védenezét fehnentérni. A közönség a be­
széd hatása alatt hosszasan éljenzett. A vi­
szontválasz és az elnöki rezümé után az es­
küdtszék visszavonult. Délután bárom órakor 
hirdették ki az esküdtszék verdiktjét, mely 
szerint Pártos gondatlan ságb ó l elkövetett 
emberölés vétségében bűnös; ä törvény­
szék e verdikt alapján1 — tekintetbe vé­
ve a 92-ik szakaszt -— Pártost egy­
hónapi fogházra ítélte, amelyet azonban kitöl­
töttnek vett. A közönség az elnököt zajosan 
megéljemezte. Az Ítélet ellen a 92. szakasz al­
kalmazása' miatt az ügyész felebbezést jelen­
tett. be.

Az itélőbÍróság elnöke Patay István volt. 
Dr. Pozsonyi Gábor marosvásárhely 1 kir. 
törvényszéki elnök a következő szokatlan nyi­
latkozatot közüli:

A lapok közlései tévesek és tendencziózusak. 
Az esküdtszék ítéletét abszurdumnak tartom- 
Mint a tanúvallomások alapján egész biztonsággal 
meg lehet állapítani, nem a fegyver véletlen el­
süléséről van szó, amely esetben lehetne gondat­
lanságról beszélni, hanem a fegyver elsütéséről, 
ami magában foglalja a szándékosságot. Hogy ez a 
szándékosság mire irányul: testi sértésre vagy 
ölesre, az a használt eszközből és a használat 
módjából kétségen kívül megállapítható: ez nem 
lehet más, mint ölési szándékkal véghezvitt cse­
lekmény. A védőnek azon kérdésére, hogy beszámít­
hat lan volt-e Pártos a lövés ide jen, határozottan 
nemmel lehet felelni. Ez az orvosi szakvélemé­
nyekből, a cselekvés módjából és körülményeiből 
nyilvánvaló. Ha csökkent beszámítás alá is esik a 
cselekmény, ennek a mérlegelése a szakbíró ítél­
kezésébe tartozik. Ha már gondatlanságból eredő 
ölest mondott ki az esküdtszék, a hibát a bíróság­
nak akként kellett volna korrigálnia, hogy az 
egy nap és három év közti büntetés mértékéből a 
büntetőtörvény 290. szakaszának megfelelő bűn 
tetést kellett volna kiszabni, mert embert meg­
ölni büntetlenül nem szabad.

Mi köze a törvényszéki elnök urnák az 
ítélő bíróság s az esküdtszék ítéletéhez? A 
Kúriára tartozik ez a kérdés s nem a törvény- 
széki elnökre.

§ A nagy szerb por. A mai tárgyaláson foly­
tatták Vukdragovics Vasza skutyáni igazgatótauitó 
kihallgatását. A vádlott, akinek n kihallgatása az 
egész délelőtti tárgyalást kitöltötte, nem nyilatko­
zott különösebben. Előadta többek között, hogy a 
kői égben levő szerb olvasókörben nincsen Péter ki­
rály arczkép, hogy a vizsgálóbíró állítása szerint őt 
egy Brácsa nevű polgár tatiuvnllomása alapján tar­
tóztatták le, alti nicki halálos ellensége és hogy nem 
foglalkozik politikával, hanem, mint özvegy ember 
csupán a gyermekeinek él. Kevéssel a déli szünet 
előtt heves vitatkozás támadt Accurti dr. ügyész 
és Belobok dr. védő között, aminek az lett a vége, 
hogy az elnök az utóbbitól megvonta a szót, Délután 
a negyvenötödik vádlottat Ml tries Mile negyvenkét 
éves, nős davori földművest hallgatták ki. Hátra van 
még tiyolcz vádlott. Az ügyészség tanúi — számsze­
rűit negyven kilo nozon — o hőt szombatjára kaptak 
bvidézést, A püh anyagáról gyorsírói jegyzetek alap­
ján memorandum készül, melyet a dalmát képvise­

lők Aebrenthal külügyminiszternek fognak átnyúj­
tani. Ugyané tárgyban dalmát képviselők kihallga­
tást fognak kérni őfelségénél. A memorandumot a 
külföld informálása czéljábél franczia és angol 
nyelvre is le fogják fordítani.

§ A Nemzetközi Büntetőjogi Egyesület ma­
gyar csoportja ma kezdte meg előadásainak soroza­
tát a magyar tudományos akadémia kistermében, 
A mai első napon ven Engelberg titkos kormányta­
nácsos, a német börtönügyi tisztviselők egyesületé­
nek elnöke ,,A bűntettek megelőzéséről“, dr. Balogh 
Jenő budapesti tudományegyetemi ny. rendes tanár 
pedig „A büntetés végrehajtás feladatairól“ czimen 
tartott előadást. A felolvasó ülésen nagy számban 
jelentek meg a börtömievi tisztviselők és jelen volt 
Rickl Gyula igazságügyminiszteri tanácsos, a ma­
gyar csoport elnöke. A sorozatos előadások a hét 
végéig tartanak.

§ A Batthyány—Vázeonyi-ügy. Dr. Nagy 
Emil ügyvéd, mint gróf Batthyány Tivadar jogi 
képviselője ma délután a következő beadványt in­
tézte a büntető törvényszékhez:

Tekintetes kir. Törvényszék 1 Vázeonyi Vilmos 
ügyvéd, és országgyűlési képviselő, budapesti lakos 
ellen sajtópert tettem folyamatba, amely sajtóper­
ben a vádtanács vádi alá helyező végzése folytán « 
13409—909. sz. végzéssel folyó hó 30-ára kitüaatett 
a főtárgyalás. Időközben Vázsonyi Vilmog bíróságon 
ki vili elégtételt szolgáltatott és elismerte, hogy téve­
sen állította rólam, hogy én a feleségét belekever­
tem politikai polémiába; igy a bírósági utón való 
elégtételszerzés merőben tárgytalanná válván, már 
igazolt jogi képviselőm utján panaszomat visszavo­
nom és kérem, hogy a fötárgyalási határnap kitűzé­
sét beállítani inéltóztassók, nem mulaszthatván el 
ehhez hozzátenni, hogy Vázsonyi Vilmdsné úrnőt, 
csakugyan eszemágában sem volt eme tisztán poli­
tikai természetű polémiába belekeverni és ennek fel­
tevése igazán csak sajnálatos félreértésből származ­
hatott, Kiváló tisztelettel a tekintetes kir. törvény­
szék kész szolgája gróf Batthyány Tivadar.

§ Sulkovszky Ida herczegnő gondnokság alatt- 
Sulkovszky Ida herczegnő t, akinek Tagínyi 
Sándorral való válóperéről és viselt dolgairól a 
lapok több Ízben hoztak közleményt, gondnokság alá 
helyezik. Anyja, Sulkovszky József né herczegnő, 
több tekintélyes budapesti elmeorvos véleménye 
alapján elmegyógyintézetben helyezte öt el b az 
aradi törvényszéknél megindult a gondnokság alá 
helyezési eljárás.

SPORT.
Tavaszi versenyek Bécsben.

— Ötödik nap. —
A gyönyörű időben csak úgy özönlött a pub­

likum Freudenauba, hogy végignézze a versenye­
ket, mely a meeting egyik legsikerültebb napjának 
mondható. '

A főszám ez Állam-dij volt, melyben öt teli- 
vért állítottak starthoz és amint látható volt, a 
versenyben a. J. Reevos-istálló vitte a domináló 
szerepet, amennyiben úgy az első, mint a második 
helyre az a gondjaira bízott lovak jöttek. A ver­
seny lefolyása a következő: Gánna ugrik el & 
starttól elsőnek, mögötte „48“ és Flapdoodle. A 
rövid oldalon Palotás a második helyre megy, t 
távoszlopnál utoléri Gánnát s könnyen három boez- 
szal győz ellene. Matschaker négy ho-zszal hátrább 
harmadik „48“ előtt.

Részletes eredmény a következő:
I. Laxenburgi dij. Dij 3009 korona. Táv 1000 

méter. 1. Hohenlohe-Oehringen hg. Halt (lov. He­
witt). 2. Báró Springer G. Juvenal (lov. Care- 
lake). 3. Capt. Horval Rugany (lov. Horan). Fu­
tott még: Gracieuse. Igen könnyen négy hoszszal 
nyerve, másfél hoszszal harmadik. Tot.; 10:13. 
Helyre: 22:22 és 27.

II. Eladók handicapja. Dij 2000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Mr. R. Adams Caecilius (lov. Vi­
vian). 2. Robonczy G. Rengeteg (lov. Pretzner). 
3. Pinka J. Titi II. (lov. ülrichshofier). Futott 
még: Sisa Pista, Match me, Kedvencz, Galóubet. 
Biztosan félhoszezal nyerve, egy hoszszal harma­
dik. Tot.: 10:38. Helyre: 20:28, 26, 32.

III. Állam-dij. Dij 30.000 korona. Táv 240(1 
méter. 1. Lossopczy Gy. Palotás (lov. Jantik). 2. 
Jankovieh-Bésán Gy. Gánna (lov. Krouzil), 8. 
Br. Springer G. Matschaker (lov. Carslake). Fu­
tottak még: .,48“, Flapdoodle. Könpyen három, 
hoszszal nyerve, négy hoszszal harmadik. Tot.í 
10:13. Helyre: 20:26, 36.

IV. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Tár 1200
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EGYETÉRTÉS Ke<$d, áprifie 20.
Ttteter. 1. Mr. Redgrey A. Palikám (lov. Carslake). 
2. Roixnnczy G. Belle Reine (lov. Baumgartner). 

j‘3. Mr. Lincoln Paft (lov. Schuster). Futott még: 
i Fising <Tib. Könnyen háromnegyed hoszszai 
1 nyerve, két és fél hoszszai harmadik. Tot.: 10:2-1. 
Helyre: 20:22, 22.

V. Sorrento-handicap. Di.i 5000 korona. Táv 
,1300 méter. 1. Mr. Adrien Reine (lov. Walking-
ton1). 2. Egyedi A. Avar (lov. Oockeram). 3. Ho- 
hénlohe-Oehringen hg. Hanum (lov. Howifl). Fu­
tottak még: Sapristi, Königsee, Mirabeau, Fellah. 
Só, Gaiety, Lotus, igen könnyen egy hoszszai 
nyerve, két és fél hoszszai harmadik. Tot.: 10:88. 
Helyre: 20:58, 36, 138.

VI. Trebünen Steeplechase. Dij 6000 korona. 
Táv 3900 méter, 1. Gr. Wenekheim 1. Pandora II. 
(lov. Fejes). 2. Hg. Taxis M. E. Long ago (lov. 
Csompora). 3. Gr. Orssich F. Peugot (lov. Hux- 
rable). Futottak még: Tolbiac, Dulclnea. Erős küz­
delem után fejhoszsztal nyerve, tizenöt, hoszszai 
harmadik. Tót.; 10:22. Helyre: 20:28. 32.

1 VTT. Handicap. Bij 3000 korona. T v 1100 
méter. 1. Dávid E. Miltiád (lov. Protzner). 2. 
Milne F. Par les yeux (lov. Carslake). 3. Egyedi 

;L- "Adige (lov. Jones). Futottak még: Crpiftdale. 
[Paula, Kafz im Sack. Hochschwab, Pityipalkó.' 
'"Bajtárs, Pengő, Random, Ászár. Biztosan ötne­
gyed hoszsztal nyerve, fel hoszszai harmadik.

Hatodik nap. —

(mely mint eled dLsxkva 1 ifrká 1 tatott), Siess R 
Tot.: 10:51. Helyre: 20:25, 21 ée 26.

II. Szt. Ábrnháro-dij. Bij 2006 korona. Táv 
2200 méter, t- Sharovai ménes Nicotin) (Ryerson) 
2. )\ inans \\ . Dalia. 3. Haueor L- Faust. Futot­
tak még: F. Morgana, Falma, Pardon, Czanko. 
Tói.: 10:60. Helyre: 20:27, 28, 21.

III. Tó-dij. Bij 2500 korona. Táv. 2600 mé­
ter. 1. Adutt H- Gyimes (A- Brown). 2. Puszta- 
herényi ménes Imperator. 3. Hauser L. Demission. 
Futottak még: Fcreno, Hugó, Siess P. Tot.: 10: 
111. Helyre: 20:75, 46.

IV. Gróf Deaípwffy-cmlékverscuy. Bij 10.000 
korona, láv. 3500 méter. 1. Vencsellői ménes 
Gayton L. (Brown J.). 2. Körmendi ménes Georg. 
3. Puszta-herényi ménes Luczifer. Futottak még: 
Pityu, Pumi. Geisha, Grille, Imre. Tot.: IÜ:S2. 
Helyre: 20:31, 27. 23.

V. Totulizatör-dij. Bij 3300 korona. Táv 
2500 méter. 1. Winans W. Dóra (Pennock). 
2. )\ ólai ménes Botha. 3. Sharovai ménes Keser­
ves. Futottak még: Brigadier, Charley. Tot.: 
10:21. Helyre: 20:25, 20.

VI. Erdö-dij. Dij 2000 korona- Táv. 2600 
méter. 1. Brown J. S. Darabant, (Brown J.). 
2. Brunner J. és társa Junta. 3. Muslay Gv. Bankó.
I ütöttak meg: 1 anuy, Lc-liild, Ifcro, Etrcria.
Tot.: 10:21- Helyre: 20:24, 20, 32.

Habár nem ugv sikerült, mint a vasárnapi, de 
azért változatos sportra vau kilátás a mai napon, 

. mert, három oly verseny is van a programúién, 
melyben jobb klasszisa telivérek mérhetik össze, 
erejüket.

Ezek között első helyen a Prater-dij áll, mely­
nek 1.300 méteres távolságán háromévi és idősebb 
telivéreink javát- láthatjuk a startnál. A távot te­
kintve, mi Vöröskirályban látjuk a dij nyerőjét Vin- 
cévz Albert, és Mony előtt. Kedvezően még Fabelhaft, 
van a versenyben megítélve.

A Patience-handicapban, mely-2000 méter távol­
ságú. idősebb lovaink viszik a domináló szerepet s 
ezek közül mi Salome pártjára állunk az orosz Igor 
és Floridsdorf előtt.

'A napot megiyitó Erdbcrgi-dijban, mely há- 
zomévesek' számára, van nyitva, nagyon jé társaságot 
látunk együtt, melyek közt több olyan van. mely 
az átlagot messze meghaladja. Véleményünk szerint 
»- 'dij az Egyedi-istálló kiküldöttjeinek zsákmánya 
lesz Hanum előtt. Juvenal játszhat még valami 

. szerepet a versenyben.
Jelöltjeink ;

T. Egyed!4si.—Hanum.
II. Witness—Zömbory-iSt.

Hl. Vöröskirály —Vinaene 'Albert — Mony. 
TV. Só—Rugany—Madrigal.
V. Salome—Igor—Floridsdorf,

XU. Durga—Bon Garcon.
VII. Goldregen—Nord Express.

VII. Kettesfogatu urkocsis-verseny. Bij 2500 
korona. Táv. 5500 -méter. 1. B. C. szövetség Ven. 
dég—Vezér (Csapó). 2. Br. Sennyey G-“ fogat.

Ruzicska F. tógát. Futottak még: Homoki mé­
nes tógát. Eg. Ypsilauti T. fogat. Tot.: 10:41. 
Helyre: 20:32, 40.

X HL Kettesfogatu bévkocsis-verseny. Dij 600
korona. Táv. 3000 méter. 1. Fcisev S. Gibson G__
Csángó._2. Schmidt- F- fogat. 3. Wertheimer L. 
fogat.. Futottak még: Beer A., Fcisev S., Griiii- 
íeld E, fogat. Tot.: 10:15. Helyre: 20:27, 31

— Negyedik nap. —
A legerdekescbb napok egyikének mutatkozik 

spoi tszempontbél a holnapi, mea-t. legjobb négyéve­
sünk: Indiana holnap jelenik meg -az idén először 
a budapesti pályán a nap főszámában, a Derby hi- 
seriell versenyben. Mint a mult óvbou, ugyanúgy- 
Tárjuk az idén is a verseny elintézését az első éti 
második helyet illetőleg & a Pusztabcrcnyi men's 
lovait jelöljük Kontras S. előtt. A Kettesfogatu 
urkocsis-versenyt említhetjük még- meg, melyben 
n B. C. szövetség megismételheti vasárnapi győzel­
mét a Sennyey fogat előtt.

J dőltjeink:
I. Balaton—Ffatma.

II. Bankó—Siess R.
IP. Luczifer—Darabont
IV. Pufiit abc rengi ménes—Kontráé S.

V. Ernő—Empor pur.
VI. Imperator—Dora—Hugo.

VIT. B. C. szövetség—Sen-nycyfogat.

súly bajnoka Előd lett, ki szép munkájával ée nagy 
erejével felölte áll ellenfeleinek. A rendézőbizott- 
ság- elnöke dr. Tatics Péter volt, vereenytitkA* 
Csanády Mór. A részletes eredmények a követ, 
kezök: ;

I. Könnyűsúlyú bajnokság. Xrédő: Orosz Mik­
lós (Postás). Elődöntők: Radvány győz Maróit 
ellen hidbetöróasel 3 perez 20 nap., Grozeshu 0*n, 
gely eilen 5 p. 32 mp. Döntőben Radvány gyei 
Grcncsku ellen 13 p. 32 mp. A II. helyért; Szakács 
győz Fleiscmann ellen 8 p, Grozesku. visszalép. 
Szakács—Maróti még küzdenek. Bajnok: Radvány 
(BAK). A második és a harmadik helyért a hét 
folyamán a Lovardában mérkőznek.

II. Középsúlyú bajnokság. Védő: Előd József 
(MTK). Elődöntők: Orosz győz Brunner ellen, 
i p. 40 mp.. Előd Varga ellen 8 p. 25 mp. Döntő; 
Előd győz Orosz ellen 13 p. 36 mp. A II. helyért: 
Varga, győz Iludák ellen 7 p., de veszt Orosz ellen 
6 p. 15 mp. alatt, mig a III. helyért legyőzi Brun- 
r.crl. Bajnok: Előd József (MTK. védő). 2. Orosz 
Miklós (Postás). 3. Varga Béla (BEAC).

III. Nehézsúlyú bajnokság. Védő: Wnisz Ri­
chard (MIK). A körmérkőzésben hárman vettek 
részt. 17««: legyőzi Fisakért és Sipelliust, Fischer 
legyőzi Sipelliust. Bajnok: Waisz Richard (MTK 
védő). 2. Fischer Tibor (MTK). 3. Sipellivs 
Győző (MAC).

() Sportélet a Margitszigeten. Az. atléták 
teli helyiségükből már átköltöztek a Margitszi­
getre, ahol a kedvező tavaszi idő folytán már rend­
kívül élénk az élet. Egyelőre a ten ni M-pályák a 
leglátogatottabbak, ahol délutánonként, a "buda­
pesti társaság ad egymásnak találkát és már ala­
kulóban vannak az -ismert tennisz-esaládok. A klub 
tagjainak fenntartott pályákon a bajnokok és baj­
nokjelöltek tartják tróningjüke-t. A klub elhatá­
rozta. hogy a tavalyi látogatott heti tentiiszrva- 
csorákat az idén is megtartja és az,t a nyáron egy 
nagyszabásn „gardenparty“-val egészíti ki. A fő­
pálya átalakítása most, nagy arányokban folyik és 
őzért. a> többi sportok szükebb térre szorultak. Az 
érdeklődést azonban ez nem gátolja és naponta 
erős atlétikai és íootball-trénmg folyik, amelyet 
hétfőn és szombaton a megalakult hoekey-osztály 
tréningje szakit, meg, amelyben az osztály férfi- és 
hölgytagjai egyaránt résztvesznek. A klub vezető­
sége most. oly terveken dolgozik, amelyeknek meg­
valósulása a sporttelepet úri közönségünk ked- 
vencz szórakozó helyérvé fogja tenni.

() Külföldi mérkőzések. B. T. C. — Wiener 
SC. 1:1. Kriketten—I. Wienna 3:0, WAC.—Rot­
terdami Sparta 5:0 (Béc-s). Slavia—Carin 10:1, 
Deutscher FO.— Dresdener LSC. 8:2 (Prága).

Nyilttér.
Fro-vatt-an közlőitekért nem vállai' íelolöitéget a ezerheeztéaég.

Budapesti ügetöversenyek.
— Harmadik nap. —.

Régen volt. oly n8gy látogat or--ága a buda- 
pesti ügetőrersenyeknek, mint a vasárnapi, mert a 
napsugaras tavaszi időben csak úgy özönlött, ki a 
közönség az Erzsébet lcirályné-utra és ellepte. a 
'tribünöket, úgy az első. mint az olcsóbb helyen. Az 
Oddari páholyban Auguszta főherceg-nő ia mogjolont 

A gróf Dessewffy Alajátt-emlékverseny volt. a 
nap fős zárna, melynek óriási favorit jn. - Luczifer 
volt, de a pompás külsejű mén nem váltotta be a 
nagy bizalmat,' mert csak harmadik k-.tf, A szép 
tiij Gnylon L. győzelmes révén a Vencséllöi-ménes 
zsákmánya lett. A győztes Georg-gal együtt egész 
úton uralta a helyzetet.

A 1 otalisateur-dij a nap .legszebb versenyének 
mondható, mert a dij sorsa ádáz finish után. csak 
an utolsó pillanatban dőlt el Dóra. javára, ki fej- 
ÍBézazal szorította a második helyre Bothát, melyet 
Kewn-vcr harmadikként követett.

Részletes eredmény a következő:
1- Nagyváradi dij. Dij 1700 korona. Táv. 

9600 méter. 1. Puszta herényi ménes Sir Potential 
CCapnvilla). 2. Hauser L, Diseiplin. 3. Róhnnr 
jW- Paudnr- Futottak még: Ella, Popsi, Ponti -

.() A vasárnapi mérkőzések. Rapid_M- T. K.
2:2. Ismét egy oly nemzetközi mérkőzés, melynél 
o legutolsó bajnoki match is érdekesebb. Osztrák 
vendégeink nagy »mbiczióval játszottak ugyan "de 
köves szépet produkáltak, a Testgyakorlók azonban 
oly unottan és rosszul, mintha most ébredte;; 
Volna fel álmukból. Csak a, közönség türelmét 
és áldozatkészségét csodáljuk, hogy ilyen mérkőzé­
sekre jegyet vesz és végig nézi."Bármely kültelki
iirnrkő^rs többet ér.

Polónyi-di j nrcrköeés. A Ferenc-.városi Torna 
Club 2:0 eredménynyel győztr le a 33 FC. csapata*.

Bajnoki mérkőzések. \ Magyar Athletikai 
«'lub . M _B.-XK.-kaI az amerikai-utón. mérkőzöl í. 
Legutóbbi találkozásuk alkalmával eldöutetlenü' 
mérkőztek. Tegnap a MAC. 3:1 eívdiuénynyr-i 
győzött. Az^ cl so féli rieb,-n nagy fölényben volt,
.. «reált érvén cl. — Törekvés—Typhographla 3:2.

Postások-—Nemzeti SC. 2:0, KXOF-" 
URAK 2:0.

22612.—100$. B Mám. J>. v. ez. 263o—10CÍ,
O Felsége a király nevében;

Heggelizés előtt fél pohár
SOH MIDTH AU ER-féle

() Magyarország birkózó bajnokságai. A Ma­
gyar Athlet.ikai Szövetség vasárnapon rendezte 
meg Magyarország birkózó bajnokságait három 
súlycsoport részére. A nehéz súlyú bajnokságot 
immár nyok-zadizbe-n 1 Vcisz Richárd nyerte meg, 
a legnagyobb könnyedséggel győzvén le ellenfeleit. 
Még két bajnokéig és akkor megülheti tizévé.- bui- 
noki jubileumát. Ezt a rekordot még alig érte cl 
valaki. Legérdekesebb a könnyűéül,vünk birkózik» 

’t kik- közül Radvány lett a bajnok. A közéi-

A hudapoiti kir. büntető tórvénynAV - i,m
vaTn'm^ !3^',r *«***&

3SS1. ez. alatt kell vádhaiájozatáhan Csillag Ignácz ellen 
.:om awany v-jíu elkövetett rágalmazás vétik« m ka 

íoghth vad loljUt - a Mr. törvényszéknek 190$. “dw 
m alaM kelt végzése Xolytin — Fenvo Som* 

r*_‘. - VEJVf-vl helyet lest-; dr. Tárnát .fenő h. j., mu.t töma«4n- 
Ä íl »zabadlábou levd vádlottnak ée
éWU*nrilf.ehAr--r Ug?:léd mtol vídonek jelenlétében, 1808 
évi április hn _v. natyln Budapestet, megtartott nyilvánnH
kömkraóílg3 aP 4n' 1 VäC* “ vedílcm meghallgatja ut4n

ítélt,
, 1 u • on;ény. zék Ezabadíáboti levő Csillag tguíu-zi
íakós °mievk'i-e h* Ta ä6U" „metó,uri eíármagásu. badape»,! 
lakOT. mag)dl honos, nos, U gyermeke van, vagyontalan,

V r kort-akedelml iskolai osztályt, járt ltnil-ohasnl tud, iiépreiikelö. -.nsginhlvatalnok vldlott«' 
Vunor nck mnnttjo ki az ISIS. XVlit. t.-ca. 13 és M
EtnUszai alapján uiuil nzerzót a Btk. Z33. ee k53 ezaka-" 

ni"'|l,,!*ill0zul1; “yomtatvúay njtáo elkövetőit rágal- 
ms a« v u-ígotien. azért, mert a.. ,.Kg>-etérle»- Budapesten 
tor «Jelenő é ugyunott nyomtál ott politikai napilap 1907
Vx-m*iaU- bÓ lti:lk yat,jíu kiadott 117-lk számában a 

"l! „ ,,A "'ílon'' weeület elnökségéhez1*
lelirat alatt közzétett tzikkönofc' azon kitételei által*
..Reti.-.z á limes egyleti orva- f. ho l- íkáu lakásunkon 
meglátogatott és a kis leányomon a torokgyU“udás beív 
«cevt konstatálta ... f. hó 15-én eljött hozzánk kis 
leányomat a szobiban tentjárva találta s ugyanakkor kér 
''** ,llogy Si. nagyanyámat, ki az egyletnnk évtizedek 
óta tagja, vizsgálja meg, mert ágyban fekvő beteg de 
nem vizsgálta meg, uzt mondva, hogy ö neki sllrgöt. teendői 
vannak, a kde: I lem várakozik ön nem ér reá- keljen főt 
a nagyanyám betegágyából és menjen c! az d lakáéira 
oviin majd meg fogja vizsgálni, a kts leányomat neő«‘ 
mert fent. volt. és n-m az ágyban feküdt. nem vizsgált» 
meg '.Intőn, mert az orvo,. ur nem ért rá ás azt mMtV*. 
hegy O I jöjjön ti a lakására Ur. KAvéez Vilmos orvoarál 
ulyim tényt állított, nielv valódisága evetén nevezett orvoet 
közm-gvetésnek fame ki a ezért a Ilt/k. «50. szaksam 
nlapián n.; 1891 évi .XXVJJ. tdrvénycalkkbeji meehatá-
rnz„-i .vétókra, az Hóin Jogerőre emelkedését»! számított 
" r-,1,1 napon belül vérehajlái terhe melelt fti*.

haeználata walódi áldás gyomorbajoséit- 
■ok éo oxélcsgorulásban szenvedőknek I keserű viz m elroitoll premrot

- . óra «Iáit lel 
jeiea rendbe hona
Kis ttreg 40 eilár 
uagy üveg eo OUér

SáSitiMití.tijiG:V3fiuri-Tani..'i. nn.Mte«z<s-a^s,..rTM!riih,.... r lf | *':m‘...... ri ■teli ts’J



Kcd'd, április 20. EGYETÉRTÉS
Undo es behajtlatlausAg esetéi, a nt,V.'. 53. szakasza 
értelmében kettő (2) napi fogházára átvátoztatnLdó noryvou 
(40) korona pénzbüntetésre, mint tő- és további e.Sy (1) 
napi fogházra átváltoztatandó busz (20) korona pénzbün­
tetésre, mint mellékbüntetésre álltéit 

,, . .A. St, P-, ?77- szakasza alapján a klr. törvény­
szék sértett fél kívánatéira kötelezi vádlottat, bogy az Íté­
letet egész terjedelmében jogerőre emelkedése után az 
„bgyetéités czituü politikai napilapban az Ítélet jogerőro 
emel,kedése után megjelenő legközelebbi számában saját 
költségén közzél éléssé.

A B. P. 480. szakasza alapján kötelezi továbbá a 
vádlódat, hogy az esetleg felmerülendő bűnügyi költségeket 
az 1890. évi XLIII. törvényvzlkkben meghatározott módon 
£ ni. klr. kincstárnak fizesse inog, ezeket a költségeket azon- 
ban az idézett törvényrztVk 4. szakasza értelmében vádlott 
vagyontsJansága alapján egyelőre behnjthatatlanoknak 
mondja ki.

Végül a B. T. 179. és 480. szakaszai alapjár. köte­
lezi TÉalot-tat, Logy dr. Révész Vilmos Pömogán vádiénak 
ügyvédi képvisel telese k'örtll felmerült költsége fejében 80 
koronát ezen Ítélet' jogerőro emelkedése után. 15 nap alai. 
és végrehajtás terhe mellett megfizessen.

Indok oki
A klr. törvényszék a főtárgyalás adatai alapján kö­

vetkező tényállást állapította meg:
Csillag Ignáez vádlott az ,,Egyetértés“ Budapesten 

megjelenő és ugyanott nyomtatott politikai napilap 1907. 
évi május 16-án kiadott 117-ik számában a „Nyílt-tér" ro­
vatban ,.A Zion-Egyesület elnökségéhez Budapesten" felirat 
alatt, egy ezikket lett közzé, mely azt tartalmazza hogy 
vádlott 1907. évi május 13-ikáu elhivatta dr. Révész Vil­
mos zionegyleti orvost, hogy beteg kislányát vizsgálja 
meg, ki lakásán meg is jelent, a. gyermeket megvizsgálta 
s torokgyuladást konstatált. Vádlott y neje ekkor fölkérték 
nevezett orvost, hogy a kisleányt másnap Is nézze meg, 
aki harmadnap inog is jelent, lakásukon. „Ugyanakkor tó­
tük“, — Így folytlatja ozikkól vádlott. — _hogy 84 éves 
nagyanyámat, ki az egyletnek évtizedok éta Tagja, vizsgálja 
meg, mert. ágyban fekvő but.e.g; de nem vizsgálta meg, 
ö.zt mondva, hogy ri neki sürgős teendői vannak, a kocsi 
lent várakozik és nem ér rá, keljen löl a nagyanyám be­
tegágyából és menjen el «az ö lakására, ottan majd meg fogja 
vizsgálni." A czikkuek ezon részét föraagánvádló magára 
nézve sérelmesnek találván, följelentést tett. Csillag Ignáez 
ellen a btkv. 258. szakaszába ütköző s a 259. szakasz sze­
rint . minősülő nyomtatvány utján elkövetett rágalmazás vét­
sége miatt, mely vádját a főtárgyaláson is föntartotta.

Vádlott a íptárgyaláson nem Ismerte be bűnössé­
gé*. Azt beismerte, bogy a szóban forgó czikknek ő a szer­
zője # ezért a sajtójogi felelősséget elvállalta. Egyúttal 
az állított tények valódisága bizonyításának megengedését 
kérte: amit a kir törvényszék —• figyelemmel arra, bogy 
annak megengedését maga sértett Is kérte — a btkv. 263. 
szakaszának 1. pontja Étlapján el Is rendelt*..

A főtárgyaláson ^hallgatott Gara Jakabné és Csil­
lag Ignáezné tanuk vallomásával, úgyszintén özv. Müller 
Jakabné és Murányi i=án<?orné tanuknak a főtárgyaláson 
fölolvastatott vallomásáról Wzonyitást nyert, hogy özv. 
Müller Jakabné a jelzett alkalommal nem volt ágyben fekvő 
beteg.

Ezek szerint tehát. dr. Révész Vilmos orvos nem 
is mondhatta özv. Müller Jakabnénak, hogy ha magát vele 
meg akarja, vizsgáltatni, keljen föl betegágyából és kéresse 
fel őt a la^Vd&eán.

Vádlottnak ezen álitása tehát, a valóságnak nem 
felel meg.

Miután pedig, ha való lenne az, hogy egy orvos 
az ágyban fok vő betegnek megvizsgálását megtagadja s 
azt mondja neki. hogy ha. vele magát megakarja vizs­
gáltatni. úgy keljen fel a betegágyábói s jkferesse fel ot a 
lakásán — ez az illető orvost közmegvetésnek tenné ki — 
vádlottat a vádbeli cselekményben — bűnösnek kimondani 
a megbüntetni kellett.

A büntetés kiszabásánál a klr. törvényszék súlyo­
sító körülményt fen forog ni nenn látott, enyhítő körülmé­
ny fAj ül pedig figyelembe vette vádlott büntetlen: előéletét; 
azt. hogy a főtárgyai ásón késznek mutatkozott fömagán- 
vádlótól bocsánatot kérni s azt a körülményt hogy vádlott 
a czlkket nagyanyja bemondása alapján méltatlankodásában 
irta meg s ezeknek mérlegelésével a kiszabható fogház- 
büntetés legkisebb^ tartamát is tulszigorunak találta., 
miért 's vádlottat a btkv. 92. szakaszának alkalmazásával 
ez ítélet rendelkező részében meghatározott mennyiségű 
pénzbüntotósre Ítélte,

Az Ítélet, egyéb rendelkezései a felhívott törvény-
szakaszokon alapultak.

Végzést
A* klr. törvényerők a bejelentett felebbe zéseket 

«elfogadja, %z Ítéletet védő kérésére neki klkézbesltenl ren­
delt s megengedi, hogy az írásbeli IndofVok beadására szol­
gáld S napi határidő e kézbesítéstől számíttassák.

A bpesti kir. büntető törvényszéknek 1908. évi
április hó 23. napján tartott üléséből.

Zsit vay János*
elnök. (P. k.) jegyző.

Olvashatatlan aláírás.
|

7791—-1908. B. szám.
Másolat.

Ő Felsége » király nevében!
A budapesti kir. ibélötábla nyomtatvány utján

lel követe ft, rága'mazát vétsége uvat vádlót Csillag l^nácz 
ellen folyamatba tett. bűnügyet, melyben a budapesti kir. 
büntető törvényszék 1908. évi április hó 23-án 22612. »zám 
alatt Ítéletet hozott, a főm agán vád lónak a büntetés súlyos­
bítása vádlott í, védőnek a büntetés enyhít őse. végett
Használt fel ebbe Jj so folytál. 1908. évi november hó 4-én 
tartott nyilvános felehb\ Ítéli főtárgyoláson. melyben1 
Frenreisz István t. elnök. Zmbovioh Romár:, dr. Istvánffy 
Lajos. Bördögh András. Tracer Zsigmond itéló bírák vet­
tek rér .’t, R vád képviseletében dr. Fenyő Soma bclyetX. 
dr. Tornái Jenő ügyvédjelölt járt el. viszont a vádlottat 
dr Kálmán Elemér védő képviselte, a jegyzőkönyvet pedig 
Thass y Ádám tflr-ács jegyző vezette, a vád és védelemi 
mechallaatá* a után vizsgálat alá vevén, a következően

I t é 1 ti
A kir. ítélőtábla az elsöbirói ítéletet a vádbeik 

cselekmény minősítésére vonatkozó részében a B- P- «"'85. 
szakasza 1. b. pontja alapján hivatalból megsemmisíti a 
vádlottat a D. T. 258. < 259. : znkaszaiban megbatározott 
rágalmazás vétségo helyett, a 261. szakaszba meghatáro­
zott rágalmazás nyomtatvány utján elkövetett becsület- 
sértés vétségében mondja ki bűnösnek s az eleöbiróilug 
fcnssabott. büntetőd, ezért tekinti kiszabottnak.

Eayébkiént a klr. Ítélőtábla az elsöbirói Ítéletet 
érintetlenül * hagyja, kimondja azonban mégis az elsöbirói 
Ítélet idevonatkozó részének a helyesbítéséül, hegy a jogerő« 
ítélet az 1848. évi sajtótörvény 35. nzakasza rendelkezésé­
hez képest, az y szakaszba megjelölt jogkövetkezmény ok 
terhe alatt az ..Egyetértés" napi lapnak a jogerőre eutel- 
jredf*t követő legközelebbi számában közzéteendő 

Indokok:
A peroefelek használta perorvoslatokboz képest a 

klr. Ítélőtábla az elsöbirói Ítéletnek a büntetésen kivül 
•eő részeit, hivatalból vette felülvizsgálat alá s ugv 
találta, hogy a kir. törvényszék a vádlott terhére tévedett, 
amidőn a vádbeli cselekményt rágalmazásnak minősítette, 
mert. annak tartalma illetve állításai valódiéig őseién sem 
tennék ki fömagánvádlót a közmegvet&jhek s így a vád 
tárgyává tett hírlapi közlemény csak a főm agám vádló 
orvosi működésének a becsmérlését képezi mint ilyen, 
reá nézve meggyalázó s megalkotja a nyomtatvány utján 
elkövetett bec*ülo*;-értés votsfgéu

Ehhez képest a klr. ítélőtábla az elsöbirói Ítélet­
nek a vádbeli cselekmény minősítésére vonatkozó részét a 
B. P. 385. szakasz 1. b. pontja és utolsó bekezdése alapján 
megsemmisítvén' vádlottat a becsületsértés vétségében 
mondta ,lVi bűnösnek ; az elsőbiróilag kiszabott büntetést e 
vétségre is megfelelőnek találta, elfogadva a kir. törvény­
szék által már méltatott enyhítő ,k!brülmóLyeket.

Tekintve, hogy a sajtótörvény 35. szakasza at. 
illető lap tulajdonosát, vagy kiadóját kötelezi az ítélet 
közzétételére, ily értelemben az 1. bírói ítélet helyesbí­
tendő volt.

Budapesten, 1908. évi november hó 4-ón.
Csathó Fcrcncz s. k'. eluök, Eördöiili András s. k. előadó.

(P.- h.) Másolat hiteléülS
Olvashatatlan aláírás.

1179—1909. B. szám.
Hivatalos másolat.

O Felsége n. király nevében:
ö Felsége a király nevében a m. ikir. Curia 

nyomtatvány utjáv. elkövetett rágalmazás vétsége miatt 
vádolt Csillag Igj,ácz ellen, a budapesti kir. büntető tör­
vényszék előtt folyamatba tett s ugyanott 1908. évi április 
bó 23-án 22612 sz. alatt, a budapesti kir. Ítélőtábla által 
pedig a lő magán vádi ónak, vádlottnak és védőjének félebbe- 
zősére 1908. évi november hó 4-én 7791. szám alatt el­
intézett bűnvádi pert a főm agán vád lónak és vádlott 
védőjének semmiség! panasza folytán 1909. évi február bó 
17-ik napján tartott nyilvános tárgyalás alapján, melyei, 
Pongrácz Jenő curiai bíró elnöklete alatt Zsigmondovlcs 
Mihály, Dr. Tárnái ános, Dr. Szegheő Ignáez, Dr. Ge­
deon Albert, Vaikó Pál és Dr. Thay Mihály it.élöbirák
vettek' részt, a jegyzőkönyvet Dr. Ráth István járásbiró
verette, Dr. Baumgarten Izidor koronaügyészhelyettes meg­
hallgatás után vizsgálat alá vevőn, következő

Ítéletet hozott I
A védő semmiségi panasza visszautasittatik; a 

főmagánvádló semmiségi panaszának a Bp. 385. szakasz 
1. b. pontot illetően hely adatván, a kir. Ítélőtáblának 
Ítélete a vádbe'd cselekmény jogi minősítésére vonat­
kozóan megsemmisittetik s vádlott a Btk. 258. szakaszába 
ütjk'őző nyomtatvány utján elkövetett rágalmazás vétségében 
mondatik ki bűnösnek s a kir. Ítélőtáblái! Ítéletben megál­
lapított fö és mellékbüntetés a. Btk. 259. szakasza alapján 
tekintetik k'iszabottnaA^, — a Bp. 385. szakasz 3-ík pontja 
alapján használt semmiségt panasz pedig elutasittatik.

Indokokt
A klr. Ítélőtáblái ítélet ellen a vádlott külön- 

védője a Bp. 385. szakasz 1. a. pontja alapján jelentett 
be semmiségi panaszt, minden közelebbi megjelölés nélkül; 
a főmagánvádló pedig a Bp. 385. szakasz 1. b. és 3-ik 
pontja alapiár,.

Minthogy azonban az clsőbirósági ítélet ellen a 
vádlott és védője csakis a büntetés enyhítése végett 
folebbeztek s így az első bírói ítélet a bűnösség kérdésé­
ben már jogerőre emelkedett, a jogerős rész ellen pedig 
semmiség! panasz nem érvényesíthető;

a védő által bejelentett semmiségi panasz a Bp. 
434. szakasz 3-ik bekezdésének megfelelően visszautasí­
tandó volt.

A főmagánvádló semmiség! panasza azonban a 
Bp. 3S5. szakasz 1. b. pontjára fektetett részében alapos­
nak találtatott, mért. egy orvost mindenesetre a közmeg­
vetésnek tömve ki egv oly értelmű való állítás, hogy az 
ágyban fekvő betegnek megvizsgálását megtagadja s azt 
arra utasítja, hogy ágyából felkelve lajtiásápa menjen 
orvosi megvizsgálás végett.

Minthogy tehát tévedett, a m. kir. Ítélőtábla, 
abban a kérdésben, hogy a vád tárgyává tAtt cselekmény a 
Btk.-nek mely rendelkezését sérti, Ítéletének idevonatkozó 
részét meg kellett semmisíteni s a törvénynek megfelelő 
helyes mlr-.ősitcst. megállapítani.

A változott, minősítés daczára is azonban* a már 
kiszabott fő- és mellékbüntetés megfelelőnek találtatott.

A Bp. 285. szakasz 3-ik' pontjára fektetett panasz 
pedig nem alapos, mert a. már mérlegelt enyhítő körülmé­
nyek elegendő alapkőt szó’gáItattak a büntetés rendkívüli
enyhítésére.

Ez az alaptalannak talált semmiség! panasz 
ezekhez képest a Bn. 437. szakasz ne gyed W bekezdésének 
megfelelően elutasítandó volt.

Kelt, Budapesten, 1909. évi február hő 17-én. 
Bcrnátth G‘?a ó. k. Vaikó Pál s. k. előadó.

Másolat hiteléül!
Olvashatatlan aláírás,

9053—909. Btő szám.
Végzés«

A kir törvényszék a kihirdetett harmadbirósági 
ítéletet jogerősnek és végrohajthatónak kimondja.

Budapest, 1909. április hó 1.
A budapesti klr. büntetőtörvényszék.

Olvashatatlan aláírások,
(P. h.)

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
|ogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít o!ó az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára. 
= Nem tévesztendő bssre hasonló intézetekkel. =

2ÉeX»t;©sitié®.

Azon t. betegeket, akiknek gyógyítását ta­
paszra elhalasztottam, ezennel értesítem, hogy 
tavaszi kúráimat most megkezdem. Ezen vér- 
gyógyitó kúrákat 20 évi orvosi gyakorlatom alatt 
több ezer betegmél alkalmaztam és eredménye­
képpen találtam, hogy rendkívül fényes és tartós 
sikerrel beváltak: gürvélykór, Uöszvény, asthma, i 
idült szív-, gyomor-, máj-, vese-, nehéz idegbajok­
ban (neurasthenia, paralysis, tabes) ó, némely 
bőrbetegségben (psoriasis, lupus, occema). Szólhü- 
désuket ce elmeztivar kitörését meg lehet akadá­
ly ózni. Betegaktit fogad rendelőintézetében (Buda­
pest, V., Váczi-körut 18 sz. 1. em.) naponta 
9—1-ig ée 3—6-ig. Meghívásra fekvő betegeliiot is 
látogat a fővárosban és vidéken

Med. Dr. Kovács Izsó, 
a vérgyógyitás megalapítója.

Ah

KÖZGAZDASÁG.
A gyárosok napja.

— Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsé­
gének közgyűlése. —

Budapest, április 19.
Vasárnap délelőtt zajlott lo a Magyar Gyáripa­

rosok Országos Szövetségének VH. évi rendes köz­
gyűlése a. tagok élénk részvétele mellett. A közgyül- 
lés legkiemelkedőbb eseménye a M. Gy, O. Sz. ki­
váló elnökének, dr. Chorin Ferencz főrendiháza, tag­
nak nagyszabású megnyitó beszéde volt, melyben 
éles logikával mutatott rá iparpolitikánk főbb ba­
jaira és az ipar védelem szempontjából szükségéé 
teendőkre.

— „Minden állam közgazdaságának történje te
— úgymond — tanítja, hogy az iparvédelmi rend­
szabályok között egyedül hatásos a vámvédelem, 
melyet egy helyes külkereskedelmi politika támogat. 
Jóllehet az osztrák és magyar autonóm vámtarifa 
szintén emelte az ipari vámok tételeit, ennek ha­
tását mi csak az ipari fogyasztás megdrágulásába« 
éreztük, anélkül, hogy ipari termelésünk fellendülé­
sére lényeges befolyást gyakorolna. Ez természetes 
következménye annak az aránytalanságnak, mely az 
osztrák ipar én a magyar ipar között fennáll; a. fo­
kozott. vámvédelem az osztrák iparnak biztosítja aa 
ö legitim fogyaszt,ási területét: Ausztriát. A kül- 
földdol szemben vámokkal van megvédve a gyOT»* 
tfébh magyar ipar versenyétől nem kell tartania: te­
hát, a legteljesebb mértékben érvényesítheti otton a 
maga érdekeit. Ellenben velünk versenyre, kelt a 
magunk fogyasztási területén és veszélyezteti a, ma* 
gyár ipar fejlődését azáltal, hogy ide — szükség »se­
tén — oly árakon versenyez, mely az egyedül Ma­
gyarország területére utalt magyar ipart jövedel- 
mezőségében teljesen megbénítja, vagy arra kénysze­
ríti, hogy szerényen az osztrák érdekek hálózatába 
illessze a maga létezését.

A fokozott vámvédelem e hatását, legjobban iga­
zolják a statisztikai adatok, amelyek azt mutatják, 
hogy a nagyobb vámoktól remélt inari fellendülés 
hasimat kizárólag az osztrák ipar látfc.. Amíg 
ugyanis hazánk behozatala a vámkiílfoldröl l:)CC-bau 
az 1905. évihez képest stagnáoziót tüntet fel, addig 
Ausztria behozatala 1906-ban, amelynek első két hó­
napjában még a régi vám volt érvényben, egyszerre 
közel kétszáz millióval emelkedett, ngy, hogy beho­
zatalunk emelkedése teljes egészében Ausztria ja­
vára esik. Behozataunk volt ugyanis 1905-ben 1363 
millió s ebből Ausztriára esett 1008 millió, 1906-ban 
1555 millió s ebből Ausztriára esett 1195 millió, 
1907-ben 1652 millió s ebből Ausztriára esett 1272 
millió. 1908-ban behozatalunk némileg csökkent b 
összesen 1594 millió, melyből Ausztriának jutott 
1236 millió úgy, hogy 1905-tel összehasonlítva, be­
hozatalunk Ausztriából még mindig 230—240 mil­
lióval emelkedett. E számok brutálisan igazolják ál­
lításaink valóságát. Aggodalomba ejtenek bennünket 
és kell, hogy kijózanítsák azokat is, kik az iparfej­
lesztési törvényben nyújtott előnyöket azon áldoza­
tok netovábbjának tekintik, amelyet az ország 
hozhat a. maga iparáért, 27agy on természetes, hogy 
azokkal a törekvésekkel, melyeket a kormány ipa­
runk, különösen pedig a textilipar fejlesztése te­
kintetében maga elé tűzött, bár az iparfejlesztési 
mozgalommal szép eredményeket, értünk el, a kitű­
zött nagyszabású programmot meg nem valósíthat­
tuk. Voltak ugyan a közelmúltban örvendetes alapí­
tások, számos meglevő gyárnak kibővítésiéről is be­
számolhatunk, de mindez — tekintve azt, a. gazda­
sági programmot., melyet a kormány az ország füg­
gi t len ségónok 1917-ben való megvalósítása, czéljából 
maga elé tűzött. — csak kezdő lépésnek tekinthető. 
Ha tehát komolyan elő akarjuk készíteni gazdasági 
függetlenségünket, ha komolyan akarjuk, hogy Ma­
gyarország indusztrializálódásáról lehessen beszélni: 
más és nagyobb áldozatokat, kell hozni a nemzetnek. 
Ha azonban a magyar törvényhozás ezekre az áldo­
zatokra nem hajlandó, akkor az ipar legalább kimé- 
leti időt kér a maga részére.“

Foglalkozik azután beszédében Chorin az 
Iparra sérelmes törvényhozási alkotásokkal. Rámu­
tat az iparellenes áramlatokra, melyek öntudatla­
nul is támogatják irz osztrákoknak a magyar Ipát 
ellen való agitáezióját. Erősen hangsúlyozza a ma­
gyar tengerhajózás fejlesztését és az osztrák hajó­
zástól való függetlenitését. Hatékonyabb közleke­
dési politikát sürget keletre a Duna kihasználáat- 
val. Majd a vasúti teendőkről emlékszik meg 
ily módon:

„Az államvasutak hálózatit is teljesen rendibei 
kell hozni, hogy az áru- és személyforgalom terén 
tapasztalt nagy visszásságok, a forgalom lebonyo­
lítását gátló akadályok cihán itassanak. Nagy pénz­
áldozatokat igényel o Programm végrehajtása; nee»
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vélek sokat mondani, ha egy ínilliárdra teszem a 
kSltiségtekcb, melyeket beruháznunk kell, ha azt 
akarjuk, hogy hét esztendő múltán mint egyenlően 
erős fél jelenjünk meg a küzdőtéren. A ínagyar ál- 
lunvasutak jelentékeny tarifareformra készülnek, 
mely elsősorban a magyar iparra ró nagy áldozató 
kát. Ha ez a tarifaemelés azt a ezélt szolgálja, 
hogy az államvasutak teljesítőképessége helyreál- 
littassék. akkor a magyar iparra ezek az áldozatok 
el viselhetők lesznek. Ebben a reményben és felte­
vésben vállalta a magyar ipar a tarifaemelés ter­
heit és én e helyről újból és nyomatékkai utalok a 
.vasúti rcorganirácziő múlhatatlan szükségességére.'4 

1 Ókorin beszéde valóban a magyar gyáriparos- 
ság közhangulatát fejezi ki. Azok a nagy igazságok, 
miket Ókorin beszédében érintett, ma a legégetőbb 
sebei a magyar iparfejlesztésnek és iparvédclem- 
nck. Az az egyhangú lelkesedés, amelylyel a gyár­
iparosok összeségo a beszedet magáévá tette, mu­
tatja leginkább azt, hogy itt olyan követelések 
hangzottak cl, melyek elől elzárkózni egyenlő lenne 
8 nemzetgazdasági öngyilkossággal.

< Hegedűs Lóránt ügyvezető-igazgató terjesz­
tette elő a szövetség lefolyt évi működéséről szóló 
jelentését, amelyről már megemlékeztünk. Sehei- 
hev Endre. Hieronymi Károly, Kiss J. Jenő. Engoi 
József szóltak hozzá az évi jelentéshez, amely után 
Chorin Feréncz elnök az évi jelentés felett való 
vitát bezárta s a jelentést c-gyhangulag elfogadott­
nak jelentette ki. Ezután az 390S. évi mérleget és 
zárószámadást, valamint az 1909. évre beterjesz­
tett költségvetést fogadta* el a közgyűlés. \ közgyű­
lés ezután megejtette az időközi választásokat s 
'annak kapcsán Strassen Gyula köszönetét mondott 
az egyesület vezetőségének a múlt esztendőben ki­

fejtett tevékenységéért. Egyúttal indítványozta, 
hogy az ügyvivő-igazgatóságba uj tagul Pirnifczer 
Gyulát, a végrehajtó-bizottságba uj tagokul dr. 
Kohner Adolfot, Scheiber Endrét cs dr. Schmidt 
Józsefet, póttagokul pedig Heisler Vilmost éa Sán­
dor Pált, végül a választmányba uj tagokul Bálint 
Sándort, győri Gschwindt Ernőt, Bakot íyai Györ­
gyöt (Losoncz) és lovag Ullmann Gyulát válasz­
szák meg. A közgyűlés egyhangúlag felkiáltással 
megválasztotta a megnevezetteket, valamint újra 
megválasztotta a számvizsgáló bizottság eddigi 
tagjait.

Ezután áttértek az indítványok tárgyalására.
Dr. Hegedűs Lóránt az értékcsökkenési ala­

pok adó alól való mentesítése tárgyában beadott 
indítványát indokolta meg. Indítványozza, hogy a 
szövetség kérje fel a kormányt, hogy még 1911 ja­
nuárja előtt terjeszszen olyan novellát az ország- 
gyűlés elé. »mely az uj jövedelmi adó 19. szakaszát 
akként módosítja, hogy az 1. pont utolsó bekezdé­
séből az ily tartalékok adómentességének csak ,,a 
kővetkező é.vre“ való korlátozását elejtse s a kor­
mány eredeti tervével s az összes külföldi törvé­
nyekkel összhangban az említett tartalékokat koirlá- 
tozás nélkül mindaddig, amié eredeti rendelkezé­
süktől el nem vonatnak, adómenteseknek jelentse 
ki. Reeliinitz Béla hozzászólása után Jelűnek Hen­
rik vázolta azokat •» körülményeket, amelyek kö­
zött a kénvrselőháznak az értékcsökkenési alapok 
megadóztatása tárgyában hozott határozata létre­
jött és kimutatja, mily félreértések következtében 
jöt.t létre az egész -határozat. Ezután a. győri fiók 
határozata, került: tárgyalásra a Balkán államok, 
kai való kereskedelmi szerződés raeRgürjtot&e tár- 
atyában. Elnök kijelenti, hogy az indítványt tárgya­
lás alá veszi a szövetség és felterjeszti a kor­
mányhoz.

Délben a Hungária-szállóban lakoma volt, 
amelyen Chorin Fereucz. Hatvany-Deufseb Sán­
dor. Miinnieb Kálmán, Löw.y János, Mara János 
etb. mondtak felköszöntőket.

részvényei a nagyközönség körében. A többinél 
azonban a részvénytőke jobbára elveszett, vagy leg­
jobb esetben is csak csekély kvótát kapnak a job­
bára kisemberekből álló részvényesek. Sajnos azon­
ban. még mindig nem mondható a lista- teljesnek, 
mert még mindig v'an néhány törpebank, amely­
nek összeomlása minden pereiben bekövetkezbetik, 
A megszűnt kisbankokról a „Hitel“ legújabb száma 
a következő kimutatást állítja össze:

Alapítás I'éaxvény
év töke

Belvárosi Bank r.-t. 1906 500.000
Rpesti m. forg. bank r.-t. (fúzió) 1937 600.000
Bpest,i IV. kér. takarékp. r.-t. 1906 300.000
Értékphpir- és letétbank r.-f. mos 250.000
Ház- és földbirtokosok hitclb. r.-t. 1905 500.000
Járadékhitelbank r.-t. (fúzió) 1905 1.000.000
.lózsef- és Fercucv. takarékp. r.-t. 1906 500.000
Közg. hitelb. r.-t. (fúzió) 1907 1,000.000
Közg. hitel- és áruforg. r.-t. 1967 .100.000
Leszűrni t.-bank és takarékp. r.-t. 1906 500.000
Magy. ipar- és árubank r.-t. .1907 500.000
..Mereur“ Imiik- és váltóüzlet r.-t. 1S96 540.000
Pestvidéki takarékpénztár r.-t. 1906 200.000
Valuta-bank r.-t. 1906 2.000.000

I

Összesen 8,490.400 
Sovány vigasztalás ezzel- szemben az, hogy 

ugyanazon idő albtt, amelyben ezek a törpeban­
kok megszűntek, a következő uj törpebankok ala­
kultak:

Részvénytőke
Budai polgári takarékpénztár r.-t. 300.000
Dörge Frigyes bank r.-t. 500.000
Hitel- és leszámítoló bank r.-t. 200.000
Indust.ria bank r.-t. 300.000
Kiss Károly és táráa bank r.-t. 500.000
Kőbányai bank r.-t. 250.000
Közlekodési alkalmazottak takarékp. r.-t. .100.000
Központi bank r.-t. 200.000
Lukács Vilmos bankház r.-t. 100.000
Magyar bankegyesiilet r.-t. 100.000
Pesti mezőgazdasági bank r.-f. 150.000
Telepítési hitelbank r.-t-. 30000

*• kisbankok válsága. Válságos idők járnak 
mostanában a kisbankokra. Sorra omlanak össze 
és sorra csökken igy ama alkalmatosságok száma, 
amelyeknél a k-sember hitelszükségleteit kielógit- 
Tíeti. A Valuta-bank e héten kimondott felszámo­
lásával alig egy esztendő leforgása alatt 13 törpe- 
bank s/.ilnt. meg a fővárosban, amelyekhez mint 
14.-dik legközelebb a „Mereur“ bank- és váltóüzlet 
r.-t. csatlakozik, amelynek üzletét már o hónap 
A-jc óta a ..Merem“ váltóüzlet r.-t. vette át. így 
léhát 1.4 ama törpe’oankok száma, amelyek kény­
telenek voltak a felszámalást kimondani. Ezek a 
íforpebankok mind újabb alkotások és a „Mereur“ 
kivételével a legöregebb között, is csak 1905-ben 
alakult, míg túlnyomó részüknek 1.907 a születésé 
Séviik. Ennek n 14 törpebanknak 8,400.400 K volt. 
ea alaptőkéjük, amely tőke azonban nem tokint- 
hető teljesen elveszettnek. E megszűnt intézetek 
tozOl a más intézetbe olvadt bele éa ezeknek a 
részvényesei a felszívó vállalat részvényeit kapták 
O miauké helyett. A „Mercur"-banknak nincsenek

Összesen 2,720.000 
Tehát 12 még törpébb uj bank alakult össze­

sen csak 2,720.000 K-val. Ha azonban figyelembe 
vesszük azt, hogy az Értékpapír- és Letétbank 
R.-T., mely a felszámoló törpebankok között sze­
repel, csak néhány hónap előtt, alakult, tehát az 
újonnan alakultak között is felsorolandó volna: 
ugyanannyi uj törpebank alakult, mint a mennyi 
felszámolt. Csak az újaknak a tőkéje kisebb még, 
mint a felszómolta-ké. Jellemző azonban, hogy e 12 
uj bank közül uem kövesebb, mint 4, csakis osz­
tálysorsjgyek darusításával foglalkozik. Szóval, a 
kisemberek hitelviszonyai napról-na-pra romlanak.

A kisipari kiállítás bezárása. A Technológia,'. 
Iparmuzeumban rendezett kisipar; kiállítást teg­
nap zárták be. A kiállítás, amelyen összesen 18 kis­
ipari, különféle mechanikai mesterségre vonat­
kozó gép- és szerszám volt kiállítva, majdnem 
négy hónapig volt nyitva. A kisiparosok úgyszól­
ván az egész országból nagy érdeklődést tanúsítot­
tak a kiállítás iránt s jöttek annak tanulmányo­
zására egyenként, csakúgy-, mint csoportosan. A ki­
állítást annak nyilvántartási ideje alatt ötvenöt 
ipartestület és liarmim-z egyéb szaktestület s is- 
kbl.'i látogatta. A látogatók összes száma megha­
ladta az. ötvenezret. A kiállítás katalógusa két ki­
adást ért. meg s mindkettő hamarosan elfogyott. A 
kiállítással kapcsolatos különféle tanfolyamokra 
oly sok iparos jelentkezett, hogy azok mindegyi­
két. felvenni nem lehetett s igy most rendeznek 
majd újabb tanfolyamokat ezeknek.

Osztrák tarifareform a magyar kivitel ellen. 
Mig nálunk a magyar vasúti és közlekedési poli­
tika alapirányzata, csak nagynehezeu tud szaba­
dulni attól a helytelen rendszertől, amely étvizé­
dé kon keresztül egyenesen az osztrák behozatal 
szolgálatában állott: addig odlaát Ausztriában! 
mindent tüzzel-vassul kipusztitanak, aminek eset­
leg a magyar kivitel is hasznát láthatná. így 
közismert dolog, hogy az osztrák kormány — mi.-1 
ként a magyar is — a vasúti tarifa reformjával 
foglalkozik. Csakhogy mig mi az osztrák ipart 
ezentúl sem terheljük meg jobban, mint a ma­
gunkét: addig az osztrák kormány mindent meg­
ragad arra, hogy a tarifareformnál is árthasson 
Magyarországnak. így maguk nz osztrák gazda­
sági érdekképviseletek is sérelmesnek találták azt, 1 
hogy a tarifareform tárgyalásánál azt az intézke­
dést, hogv az idomúm berendezendő, vagy kibővw I

I teudő ipartelepek ezután nem fognak általános 
kedvezményt élvezni az építési, berondo*jsi stb. 
anyagokra. Az eddigi VI. kivételes díjszabást, 
ugyanis, amely a díjsizabásseerü díjtételekből ál, 
tálában 50 százalékot, kedvezményképpen engedé­
lyez 0.2 filléres bruttó epyeőgtétcl határáig, nem 
akarják megújítani. Ez a kivételes díjszabás 
mintegy 1.000,000 korona áldozatot jelentett, a 
külföldről behozott árukra is alkalmazni kellett 
tehát a nyers anyagoknál a magyar kivitelt is r>- 
dekclte. E kedvezményt nem kívánják végleg el­
ejteni, hanem csak iudokolt esetenként engedé­
lyezni. Az engedélyezés nem lesz általános, liánom 
oly alakban történik, hogy az az osztrák termelés 
előnyére szolgáljon s igy különösen idegen magyar, 
termékek ki ne használhassál:. Az általános dea 
klasszifikácziókat is be fogják szüntetni e tarifa- 
reform kapcsán, illetve az érdekéit kedvezményeket 
is oüy alakban fogják ervényesiteni, hogy azokat 
csak osztrák áruk vehessék igénybe. Reméljük a 
magyar' kormány megtalálja a magyar íarifare- 
tor innál ezzel szemben u visszavágást.

A Máv. személydijszakásának módosítása. Az
Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés vasárnap 
tartott, ülésében tárgyalta a Máv. szomélydijszabásn- 
uak tervbevett módosítását és- kimondotta, hogy a 
tervezet^ okfejtését, több tekintetben nem’ találja 
helytállónak. Végül kimondották az O. M. K. E. 
részéről a személydijszabás ügyében a tarifabizott­
ság legközelebbi ülésén teendő előterjesztéseket 

A Ganz-féle villamossági r.-t. mérlege. Már 
megírtuk, hogy a Ganz-féle villamossági résevény-i 
társaság o hé 29-én tartja rendes évi közgyűlését, 
amelyen betöltik Kornfeld Zsigmond helyét is. A 
társaság 1908. évi mérlege az 1907. évi 32,019 bo- 
róna nyereségéthezattal együtt, 554,025 koron» 
tiszta nyereséget mutat ki az 1907. évi 508,408 
korona és az 1906. évi 503,797 koronával szemben« 
Ezenkívül a tartalékalapot 50,000 koronával do­
tálták, mig a mérlegből leírtak további 250,000 
koronát a gépek és műhelyfelszerelési tárgyaknál, 
inga Illanok és építkezési telkeknél 1908-ban mutat­
kozó értékcsökkenés czimén.

Dunaszahályozés. A fölAnivelésügyi kormány 
elhatározta, hogy a medveá komp és szabad kikötői 
megépítteti 200.000 korona költséggel és ugyanak­
kor a holt Dunaátvágás és a nagybajcsi átjáró mun­
kálatait js megindittatja. A terveket az illetékes 
folyammérnöki hivatal már elkészítette.

Az osztrák kormány a magyar tengerhajózás 
ellen. Mialatt, -idehaza mi szinte betegesen respek­
táljuk az osztrák Lloydnak keletre megszerzett 
vonalait é-s a világért, sem veunők föl vele a ver­
senyt, azalatt az osztrák kormány mindent elkövet 
arra, hogy a magyar tengerhajózásnak, különösen 
az Adria m. kir. tengerhajózási r.-t.-nak versenyt 
teremtsen. Egy uj hajóstársaságot alapit most egy 
millió korona szubvenczidval a bécsi kormány 
abból a ezélból, hogy az Adria magy. kir. tenger- 
h a jós l á r saság nak- versenyt csináljon. Erro a czélra 
az osztrák kormány éven kint egy millió koronával 
iszubvonczioná 1 ja is ezt az uj társaságot;. Ugyanifi 
tudvalevő dolog az, hogy az Adria évenkint 12 já­
ratot indít Braziliába és ezek a hajói Triesztet is 
érintik, úgy hogy a brazíliai forgalomról teljesen 
gondoskodva van. Eddig legalább nem fordult még 
elő az, hogy valami szállítmány lemaradt volna,, 
mert az Adria hajói nem győzték volna a fuvart. 
Mindamellett Ausztriában már régóta fáradoznak 
azon, hogy külön osztrák hajóstársaságot létesítse­
nek a brazíliai és argentínai szolgálat számára, 
Ezek a fáradozások annyiban eredményre is vezet­
tek, hogy az egy milliós szubvenczió alapján alakúi 
egy uj hajóstársaság 6 millió korona alaptőkével 
..7 riexzf-délainerilcai hajósiársaság“ ezég alatt. 
Ennek az uj vállalatnak az alapítói a Lloyd és az 
Austro-Americana hajóstársaságok, valamint az 
Alsóausztriai leszámítoló-társaság és a Zeivnoe- 
tenska Banka. Ezek fizetik l>e pro forma a 6 mil­
lió korona részvénytökét, mert tényleg az uj. tár­
saság csak öt ócska hajút kap én pedig hármat az, 
osztrák Lloyd és kettőt, az Austro-Americana ki­
mustrált hajóiból. Ezt, n-z öt ócska hajót olyan áron 
adják majd át n-z uj társaságnak, amely körüllieltil 
megfelel a (i millió koronának. Ezzefi or. öt. fie.sks 
hajóval akar az uj. társaság évenkint 18 járatot, 
indítani Triesztből Marokkóba és Brazíliába, rész«
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ben -Argentínáig. Az osztrák kormánynak az egy 
millió korona szubvcncziőért fenn lesz tartva az a 
joga, hogy az uj társaság elnökét és egyik ígazgntS- 
tanúesosát kinevezheti. A szubvencziót természete­
sen előbb a parlamentnek kell megszavazni, amit 
— tekintettel arra, hogy itt az Adria magyar ha­
jóstársaság ellen való versenyről van szó — meg 
is fog tenni. De hogy öt kimustrált ócska hajóval 
miként fognak 18 ily járatot feptarthatnil, az már 
más kérdés, éppen úgy, mint az is, hogy lionnót 
■veszik a fuvarokat — az Adria járataival együtt — 
gO brazíliai járatra.

Gazdatisztek közgyűlése. A Magyar Gazda­
tisztek és Erdőtisztek Országos Egyesülete Buja- 
novies Sándor elnöklete 'alatt vasárnap tartotta 
meg évi rendes közgyűlését. Az igazgatói, jelentést, 
amelyet Jeszenszky Pál igazgató terjesztett elő 
rövid, tömör előadásban, egyhangúlag elfogadták. 
Elfogadták a számvizsgáló-bizottság jelentését az 
1908. évi zárószámadásról s az. egyesület vagyoni 
állapotáról cs a felmentvényekot minden irányban 
mogadták. Az előterjesztett 1909. évi költségelő­
irányzatot a közgyűlés ugyancsak elfogadta a az 
egyesület választmányába a kilépettek s meghaltak 
helyébe megválasztotta: Ilazay Győző, K. Rufify 
Pál, Baly Kálmán, Förster Lajos, Seligmann Ke­
lemen, Váralljay Eerencz, Wimmer Kálmán és 
Kokas Józsefet. A közgyűlés ezután az alapsza­
bályokon szükségessé vált módosításokat intézte cl 
s az indítványok során Balázsovich Dezső indítvá­
nyát az okleveles gazdatisztek érdekében cs Kiszel 
Zsigmondnak a telepítési és parczcllázási törvény- 
javaslattal egybefüggő javaslatát elfogadták.

Ballcán-szerzödcs. Bécsből jelentik: Az osztrák- 
magyar monarchia kormánya az általa mindenkor 
hangoztatott szándéknak megfelelően tudvalevő­
leg a február 26-án Konstantinápolyban aláirt 
jegyzőkönyvet, melynek értelmében az annexió be­
fejezett. tényét a porta világosan elismerte, közölte 
a hatalmakkal, amelyek a megállapodás létrejöttét 
a maguk részéről megelégedéssel üdvözölték. Az 
ügy anyagi részének rendezése után annak érde­
kében, hogy a Boszniában cs Herczegovinában te­
remtett. uj jogi állapot formailag is öss-zehang- 
zásba hozassék a berlini szerződés határozmányai- 
val, a bécsi kabinetnek még a szignatárius hatal­
mak hozzájárulását kellett megnyernie a berlini 
szerződés Boszniára és Hcrczegovinára vonatkozó 
25. szakaszának megszüntetéséhez. A bécsi kabinet­
nek a hatalmaknál r őzéiből tett hivatalos lépéseit 
első sorban a német császári és az olasz királyi 
kormány itteni képviselőik utján kedvezően vála­
szolták meg. Ugyanily értelemben e napokban az 
angol királyi, az orosz császári cs a franczia kor­
mány is beleegyezett a berlini szerződés 25. sza­
kaszának törléséhez. Ezzel a bosznia-herczcgovinai 
ügy formailag is végleg cl van intézve.

A Már. díjszabásának reformja. Az összes 
érdekelt szakkörök képviselőiből álló díjszabási bi­
zottság ez évi április 22-én d. u. 4Iá órakor tar­
tandó ülésében kezdi meg a m. kir. államvasutak 
személy-, podgyász- és árudijszabásainak reform­
jára vonatkozó tervezet tárgyalását.

A fémárukartel. Az osztrák-magyar rcz- 
vasalás gyárosok a napokban hosszas tárgyalások 
után a kartelt. véglegesen, megkötötték cs egysége--, 
eladási árakat és feltételeket állapítottak inog. A 
kartel úgy Becsben, mint Budapesten központi iro­
dát; létesít, amelyek az összes ügyeket le fogják bo­
nyolítani. A kartel ban valamennyi osztrák és ma­
gyar gyár benne van, ami az első eset e szakmában.

Olcsóbb lesz n vas. A vaékartel határozatait, 
melyeket a német konkurenciával szemben való vé­
dekezés diktált n hatalmas és elbizakodott, vasgyá­
ré soknak, most végrehajtja a vasuagykereskedők 
szindikátusa. A vasnagykereskedők ugyanis a tinóm 
lemez raktár-árát 100 kg.-kint egy koronával leszál­
lították.

Az ipartörvény revíziója. Az. ipartörvénv- 
icrvcaot revíziójára összehívott szaktanacskozmany 
<i húsvéti ünnepekre való tekintettel félbeszakított 
tárgyalásait ma délután féíöt érakor folytatta az 
uj városházán Téglássy István miniszteri tanácsos 
elnöklésrivel. Az értekezleten folytatták a képesítés­
hez kötött iparokról szóló fejezet, tárgyalását.

Nánay Mihály szerint n képesítéshez kötést ki­

zárólag nemzeti szempontból szabad dlbirálni. Ko­
vács Ernő orsz. képviselő a törvényjavaslat essél j át 
abban látja, hogy biztosítsa az iparnak magasabb 
fejlődését, másrészt pedig biztosítsa a jövő iparos- 
nomzadéknek a kifejlődését. Krenevics Ödön a ma­
gyar hajósok országos egyesülete nevében kéri az 
értekezletet és a kormányt, hogy a hajósipart is fel­
tétlenül képesítéshez kössék. Barna Izidor a fog- 
technikusok nevében, Krazsóf János a budapesti 
czipészipartestület nevében, Szilágyi Mihály a 
veszprémi ipartestület nevében, dr. Wolf Gerö a 
pozsonyi kereskedelmi és iparkamara, Szendröi 
Mór a képesítés inellett szólaltak föl. Havass 
József az I., II., III. cs a IX. kerületi iparosok 
nevében a kötelező mestervizsga mellett foglal ál­
lást. Dr. Dóczi Sámuel annak az érdekében emelt 
szót, hogy a büntetési maximumok megfelelően és 
arányosan 1 cs-zá 11 ittassá nak.

Kommer Eerencz a vendéglősök országos szö­
vet,ségo nevében a vendéglős és szállodás iparnak 
képesítéshez kötete érdekében szólalt fel. Pfeifer 
Ignácz az országos gépészszövetség nevében kéri a 
szövetség képesítési kérdésének az uj ipartörvény 
keretében való megoldását, valamint memorandu­
mának figyelembevételét.

Óvári/ Lajos az általános mestervizsga behoza- 
tálától várja az ország iparának fellendülését.

Krieshabar Leó és Bogdán Simon felszólalása 
után a tárgyalás folytatását holnap, kedd délután 
fólöt órára halasztották.

Uj vasutak. Jelentettük már annak idején, 
hogy Czeglédtől Csemőig uj helyiérdekű vasutat 
építenek. Az uj vasútnak — amint értesülünk — 
a következő állomásai lesznek: 1. „Czegléd“ meg­
állóhely. 2. „Széchényi-tér“ megállóhely. 3. „Kos- 
suth-tér“ megállóhely. 4. „Újváros“ megállóhely. 5. 
i.Gerje“ rakodó megállóhely 150 m. h. 6. „Zöldiha­
lom“ állomás 200 m. h. 7. „Sashalom“ rakodó meg)- 
állóhely 150 m. h. 8. „Cicmő“ állomás 200 m„ h. 
9. „Ereklyés“ állomás 200 m. h. 10. „Körösi felső­
járás“ vég- és kisegítő viz álló más 315 m. h. — Uj 
vasút építését tervezi a magyarfalva! ezukorgyár 
is. Ez a vasút Zohortól—Magyarfalviig terjedne. 
A miagyarfnlvai ezukorgyárnak ugyanis vasúti ösz- 
szeköttetése nincsen. Pedig mintegy 12.000 kocsi- 
rakományt tesz évenként a felhasználásra kerülő 
nyersanyagoknak és kész ezukornak a tömege. A 
nyersanyagok legnagyobb részét a ezukorgyár 
Ausztriában szerzi be és ezeket az anyagokat, va­
lamint a kész czu'krot., osztrák vasutakon, szállítja. 
Ugyanis a Zohorig tengelyen való fuvarozás a na­
gyabb távolság miatt drága, míg a, gyárnak az osz­
trák határtól, illetőleg a legközelebbi osztrák vas­
úti állomástól való távolsága alig 2 km., a tenge­
lyen való fuvarozás tehát olcsóbb az ausztriai be­
hozatal esetére. A ezukorgyár újabban azzal a terv­
vel foglalkozik, hogy a ezukorrépát és cigyéb nyers 
anyagokat az országban szerzi be. és a szállítást is 
magyar vasutakon végzi. Ezen czél elérése érdeké­
ben tervezi a magyarfalu—zohori h. é. vasutat, 
melynek közigazgatási bejárását, márezlus 23-án 
tartották meg. Állomások lesznek: Zohor csati, ál­
lomás, Magyarfalu és Magyarfalu-czukorgyár. Vé­
gül meg volt már a Munkács—Beregkövest h. 6.
vasul közigazgatási bejárása is. A vasútra tudva­
levőleg Munkács városa nyert előmunkálati enge­
délyt. Az uj vasút a ni. kir. államvasaltak niunlkáics 
—lawocznei fővonal Munkács állomásának északi 
végéhez közel a pálya baloldalára tervezett, átrakódé 
állomásból indul ki. keresztezi a fővonalat és nagy­
jában a délkeleti főirányt követve és néhány víz­
választót átlépve, a múlt. év deczembe.r havában 
megnyílt borzsavölgyi (bordgszász—na.gyszöllös— 
dolhai) gazdasági vasút, Beregkövasd állomásához 
csatlakozik. A vonal 41 km. hosszú. A megállapí­
tott állomásuk és megállóhelyek a következők: 
Munkács átrakodó állomás, Munkácsi dohánygyár 
megállóhely. Munkácsi köztemető mii., Felsökorc- 
pecz áll., Be regleányfalu áll, Szán falva áll., Be- 
regnagyalmás áll., Beregkisa.iniás áll., Árdáriháza 
áll., Mcdencze mh„ Medonczei gyártelep áll., és 
Beregkövesd csatlakozó állomás.

A Technológiai Iparmuzeumból. A Technoló­
giai iparmuezum kiállítási helyiségeiben most zár­
ták be a kisipari kiállítást s április hó végéig az 
asztalosok esti tanfolyamának rftjzkiállitá.sa lesz

megtartva. Ennék a kiállításnak bezárása után a 
tanfolyamok kiállítása lesz, majd a bádogon ta- 
noBczkiállitás, ezután pedig a szüteslpari kiállítás 
kerül sorra még a nyári szünet előtt.

A lühecki bank passzívái. A fizetésképtelenné 
vált lübeoki bank passzívái meghaladják a har- 
rnadíclmillió márkát. Az egyezkedés 35%os alapon 
nem sikerült s a hitelezők 50%-ot követelnek. A 
berlini pénzintézetek nincsenek érdekelve, ellen­
ben a hamburgi Vereinsbank és a kiéli bank vesz­
teségei jelentékenyek.

Villamosvasút Nagytétényig. A budapest— 
budafoki h. é. villamosvasút részvénytársaság vas­
útvonalát tudvalevőleg Nagytétényig meghosz- 
szabbitotta. Az uj vonalrész elkészült és annak 
mii tanrendi)r,i bejárását a kereskedelemügyi mi­
niszter rendeleté alapján április 24-én, d. e. féltiz 
órakor kezdik meg Budafokon.

Országos kamarai értekezlet a Balkán-szerző' 
dések ügyében. A magyar kereskedelmi és iparka­
marák szerdán, e hó 21-én Lánczy Leó főrendi­
házi tag elnöklésével, országos értekezletet fognak 
tartani a budapesti kereskedelmi és iparkamarád 
ban oly czélból, hogy állást foglaljanak ama hát­
rányos helyzettel szemben, amelybe a hazai ipar 
és kereskedelem, valamint a fogyasztó közönség- 
széles rétegei a Szerbiával való kereskedelmi szer­
ződés nélküli állapot miatt kerültek.

Ankét az alsóbbrendű vasutakról szóló törvény 
tervezete ügyében. Az alsóbbrendű vasutakról szóló 
törvény tervezete már ismételt tárgyalás alapját 
képezte. A kereskedelemügyi miniszter a tárgya­
lások folyamán felszínre hozott javaslatokat ösz- 
szegyüjötte és legutóbb külön kötetben kiadta. Mi­
előtt a törvénytervezet végleges szövege megálla- 
pittatnék, április 26-án d. e. 11 órakor a kereske­
delemügyi miniszter elnöklete mellett a miniszté­
rium tanácstermében az érdekelt szakemberek köz­
bejöttével értekezletet tartanak.

A körmendi herczegi birtokok parczellázása. 
Körmend gazdái között mozgalom indult meg az 
Iránt, hogy a herczegi birtokokat kizgazdák vegyék 
bérbe. A mozgalom élén Babos Kálmán ny. tábor­
nok áll.

A hanna-árpa. A földmivelésügyi miniszter 
megbízta a magyaróvár! növénytermelő- kísérlet- 
ügyi állomást., hogy Szepcs, Sáros, Li.ptó, Zólyom, 
Ung, Bcreg, Ugocsa s még néhány errlélyrésai vár­
megyében, ahol a hanna-árpa termelésével még kí­
sérlet nem történt, termelési próbákat tegyenek. A 
miniszter rendeletére hetvenöt gazda fog az állomás 
felügyelete és útmutatása alapján ez évben hanna- 
árpát termelni. A miniszter rendeletére a termelési 
kísérletekről tájékoztatni fogják az érdekeU gazda­
közönséget, mert az a ezélzat, hogy minél nagyobb 
mértékben honosodjék meg a termelésben, ez a 
hasznos kereskedelmi növény.

Az orosz czukorkivitel. Az orosz ezukorgyáro- 
sok az egész czukorkiv.itel egyesítése czéljából ki­
viteli szervezetet készülnek létesíteni. Ez a szerve­
zet lehetőleg minden kiviteli engedélyt magához 
akar váltani és az exportőrök között kiosztani, de 
később a czukortermelést is az organizáczió fogja 
egységesen kezelni.

Börkisérleti állomás Budapesten. A -kereske­
delmi miniszter rendeletére a fővárosban legköze­
lebb egy börkisérleti állomást- szerveznek és állíta­
lak fel. Az állomás terveit és előmunkálatait már 
készítik a minisztériumban és a technológiai ipar- 
múzeumban.

A második tavaszi luxuslővásálr. Az április 
24-én megnyíló második tavaszi luxuslóvásár ka­
talógusa első kiadása már megjelent, 137 tulajdo­
nostól 510 darab lónak részletes leírását tartal­
mazza. Használati csoport szerint bejelentettek 10 
daitab négyesfogatot, 72 darab hintó-kettesfo-gatot, 
9 darab hintó-egyesfogatot, 107 jukker kottesfo- 
gatot, 12 jukker egyesfogaitot, 81 darab hátaslovat 
s végül 10 darab hátas- és hámos lovat. Ez a. vásár 
la díjazással lesz egybekötve s a Tattor,sail 12 di­
ján kívül, kiosztásra kerül a- földmivelésügyi mi­
niszter nagy dija is.

Felelős szerkesztő:
FÜRJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos;
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Angol készpénzrendszerii országosan ismert első­
rangú úri szabó-termek 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával, 
prime munka.

Átmeneti kabátot) ee
angol kelméből) men

Felöltőt ....... 30 „
Smoklng-öltönyt ) ne 

aelyem béléssel) ü
Príma utcai öltönyt 30 u

IV., BELVÁROS,

Magpr-u. 3.
I. emelet,

Kossuth L-11. mellett.
Telelőn n«-ee.
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flzlBtáths!?Bzés 6s nagifobbitös miatt
■E összes raktáron levő legfinomabb angol szövetekből

{nfénf készítek prima utezal
W« iriBPI öltönyt vagy felöltőt
ÜT* mérték utéu elsőrendű kivitelben. "H

FÁZ GÉZA SnÄ«»»
MEItCISR-pnlota.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, április 10.

’A1.kószárupiaczon ma kifejezetten lanyha volt 
■az irányzat. A malmok tartózkodó vételkedvvel 
jöttek a piaezra és csak a szomb'ati áraknál ol- 
sCSÓbb áron voltak hajlandók vásárolni. A kínálat 
teli§?gé kielégítő" volt. Eladásra került összesen 
118.000 métermázsa búza, melyért a malmok eleinte 
5—10, később 15 tillérrel olcsóbb árakat fizettek.

‘A rozs ára 10—15 fillérrel olcsóbb, a többi czikk 
•'ára nem változott. A mai eladások között vall 
3100 q 73 kilós és 33u0 q 73 kilós kövér ékes hosz- 

'■mai búza, mely Budapesten átadva 13.50 koronán 
üelt el.

A határidöpiaczon ma nagyon élénk forga­
tom volt. Mint megírtuk, a szombaton megjelent 
miniszteri kimutatás nem adja világos képét a me­
zőgazdasági helyzetnek és ezt a határidöpiaczon a 
'spekuláció is erősen konstatálta. Az üzlet kezde­
tien a szombati árfolyamoknál 11) fillérrel drágább j 
árak érvényesültek. A hausse-párt nagy része ! 

..azonban nagy tételekben adott túl kötésein és Így, 
lanyhább irányzat kerekedett felül, amihez az is 
járult, hogy a kontremin igen sok májusi búzát 
“adott, el, mi által a májusi búza ára rohamosan ol­
csóbbodott, Az effektiivpiacz lanyha iránya az áp- 
tidlisi búza árára hatott lanyhitólag és bár felmon­
dás ma sem volt, mégis a szombati zárlatnál a mai 
Zárlat 17 fillérrel volt olcsóbb. Később átmenetileg 
visszavásárlás folytán az árak valamivel drágul­
tak, azonban csakhamar ismét ellanyhult az üzlet 
irányzata, mert a vidékről esöhir kíséretében sok 
Véleményei adásra vonatkozó megbízás érkezett. A 
"többi czikk irányzata szintén lanyha volt. Bejelen, 
[tettek szállításra 12.000 mm. rozsot és 13.000 mm. 
»abot,

A "készáru piaczon elkelt;
, Buza: Tisza.vidéki: 100 q 80 k 30.65 K, 100
S on ,k 1°"03 K’ 100 ‘I 80 k 30.50 K, 100 q 79 5 
-M 30.40 K, 250 q 72 k 28 K.
V ono^TzÍd?nl: 1400 q 79 k 30.1(1 K, 100 q 78.7 
^30.20 K, 100 q 78 k 29.80 K, 250 q 77 k *9 15 
'K, 206 q 75.4 ,k 28.30 K.

Boszniai: 3100 q 73 k, 3350 q 73 k 27 K ke- 
frerékos.

Bánsági: 500 q 79.5 k" 30.29 K. 300 n 79 1 
IS-SO K.' 250 9 78,5 k 30"20 K> 100 «i 78.5 k

Hartai: 215 q 77 k 29.60 K.
Szent tamási: 1400 q 77.3 k 29.50 K
Erdélyi: 400 q 79 ,1c 29.70 K.
Szerémségi: 100 q 75.5 k 30 ív.
Fej ér megyei: 200 q 78 k 30 K.
IRozs: 100 q 19-60 K, 100 q 19.60 K kpf. par.

inn 1 a1koI7-i‘Iíy,rp!l: 250 f« 17-8Ü K ab hajó kpf..
1UU q lb iv kpf. kocsira.

EGYETÉRTÉS ' KeiM, április 20.,
Zab: 200 q 18.40 K kpf. par., 100 q 18.20 K 

kpf. par., 100 q 18 K kpf.
Az árak 100 kilogrammonkint koronaértékben 

értendők.
'A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­

kező volt-
linzit kilós Ara 100 kg. kilós Ara 100 k"
1 iszavidéki 7ő ——-—,— 79 29.55—30.05

„ 76 26.60—29.30 80 29.80—30.25
» 77 30.20—29,80 81 29.95—29.55

78 29.50—30.— 82
Fejérmeqyci 75 —.-------.— 79 29.20—29.90

76 28.75—29.15 80 29.55—26.95
» 77 29,05—29.— 81„ 78 28.20—29.60 82

Pestvidéki 74 78 29.25—29.65
75 —----- .— 79 29.25—29.90

» 76 28.90—29.20 80 29.60—29.75* 77 29.20—29.55 81
Bácskai 74 —,-------.— 78 29.60—30.—

» 75 —.------- .— 79 29.40—29.55
» 76 29.05—29.40 80 29.90-80.10

77 29.05—29.60 81
Rozs 1-nendü uj — —.------- ._ 20.35—20.50, * közópminöségü uj---------- _ 20.30—20.35Árpa takarmány J. rendű — _ — 18.---- 18.80* „ 11. rendű------ — 17.50—17.80Köles------ — — — — _ _
Zab 1.-rendű — — — — — — 17.75—18.70„ ll.-reudii — — — — — —
tengeri belföldi uj---------- — 15.10—15.30a o r p a: — — — 12.50—12.85

A határidöpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1903-re
Búza áprilisra 
Búza májusra 
Búza októberre 
Kozs áprilisra 
Rozs októberre 
Tengeri májusra 
Tengeri júliusra 
Zab áprilisra 
Zab októberre

29.14—29.16—28.66-28.80- 
28.82—28 30-28.54-28.16- 
23,64-23.70—23.32-23.54-
19.80— 19,62—19.78—19.70-
18.80— 18.50—18,66—18,52- 
15.12—15.16—15.02—15.08-
15.60—15.62---- .--------. 
17,86—17.92—17.82---------
lö.---- 14.96-----.------------

-28.72 
-28 44 
■23.40

1 óra SO pereikor zárulnak:
1909. áprilisi búza 28.70—28.74
1909. májusi búza 28.26 —28.30
1909. októberi búza 23.42—23.44
1909. áprilisi rozs 10.70—19 72
inni!" okt6bori rozs 18.54-18.56
1909. májusi tengeri 15.06—15.08
1909. júliusi tengeri 15.50__1550
1909. áprilisi zab 17.80—1^82
1909. októberi zab 14.96_lő!—

Budapesti gabonaforgalom.
1909. április 16-töl 1909. április 18-ig.

Érkezett Kiszállíttatott
métermázaa

Búza 
Rozs 
Árpa 
Hab
Tengeri 
Liszt 
Korpa

kedésére szántén vásároltak úgy hetid, mint pedig 
bécsi számlára. A Rima áremelkedése mai napon 
meghaladja a hét koronát. A helyi pdaozon is meg­
ér ez lók a kedvezőbb irányzatot- s a bankrészvény ele, 
egyes építőipari értékok és a helyi közlekedési válla­
latok szintén javultak a mai napon. A járadékpia- 
ezon is megszilárdult az irányzat s a korona járadék 
30 fillér javulás után 92.50 koronával zárult.

Forgalomba került ma: Osztrák hitel 626- 
632.25 koronán. Magyar hitel 734.25—736—735.25' 
koronán, Áliamvasut 690—693—692.50 koronán, Le- 
számitolóbank 475.50—474.50—475.25 koronán. Jel­
zálog 426.50 421.50—427.75 koronán, Rimamurányi ■
540—545—544.25 koronán, Városi villamos vasút 
268—267.75 koronán, Közúti 581—585.25—584.50 
koronán, Magyar korona járadék 92.45—92.50 koro. 
nán, Salgótarjáni 565 koronán. Dräsche 482 koro- 
uán. Hazai bank 272.75 koronán, Ganzgyár 3200 
koronán.

Az elötözsdén előfordult kötések; '
Osztrák hitei 626—631—630.25, Magyar hitel

734.25— 735.50—734, Osztrák-magyar áliamvasu-„ 
690—692. Ivcszámitolóbunk 475.50—474.50, Jelzálog 
bank 426.50—427.50, Rimamurányi 540—544— 
512.50. Városi villamosvasút 268, Közúti vasút 
581—584.25—583 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések $
Osztrák hitel 630.75—631.50—632.25, Magyar 

hit«) 736—735.75—735.25, Osztrák-magyar állam- 
vasút 693—692.50, Leszáraj tolóbank 475.25, Jelzá­
logbank 427.75, Rimamurányi 544.25—545—544.25, 
Városi villamosvasút 267.75, Közúti vaspálya 583,
585.25— 584.50, Magyar koronajáradék 92.45—92.50 
korona

Dtjbizlosdá&ok osztrák hitelrészvé-nyrc: hol- 
napra 4—5 korona, nyolez napra 8—10 korona, ápri­
lis hónap végére 12—14 korona.

Utótözsdc délután órakor;
Osztrák liitel 632.75, Magyar hitel 736.75, Ál­

lam vasút 696.50. Leszámítoló 475.50, Jelzálog 
-128.25. Rimamuráuyi 444.75, Városi vasút 268.25, 
Közúti 585.50.

19071 1001833 3001
1814 10131985 18705

44265 17379816 17570
— 4051

Értéktőzsde.
A törökországi hírek a mai tőzsdén bai'áLágo- 

sabb hangulatot létesítettek. A tegnapi magánhirek 
es értesülések már sokkal kedvezőbb képet adtak a 
torokországi helyzetről s a mai megnyitáskor a nem- 
zetközi értekek szilárdabb árfolyamokkal kerültek 
forgalomba. Az üzlet ma elég élénk volt s a kedve­
zőbb külföldi tőzsdejelentések elég tápot- adtuk 11 
spekulációnak, hogy vásárlásokhoz fogjon. Az. irány­
változást elsősorban a nemzetközi értékek éreglék 
meg, melyek a szombati lanyha zárlat után teljes 
öt koronával javultak. A hitelrészvények mellett 
elsősorban a Rimamurányi részvények voltuk koro- 
se.ttek. melyek,..' ,,z osztrák Alpod részvény áremei- !

Dr. HUNIG IZSÓ
VILLANYGYÓGYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE

Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-körut 24,1. em. Lift
Telefon 10J3—3í>.

Gyógytényezőki
Finsen-féle ivlámpa fürdők 

szívbaj és véredényei 
meizedés ellen.

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű érem­

mel való kezelee (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hefürdök (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdök.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Gelvén. Farad ét Franklin 

arammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok I 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria) 
Ideggyengeségi állapotok.

Álmatlanság, Fejfájás. 
Hüdssek (Paralysis). 
Idegféjdalmak, Idegzsabék 

(Xouralgiák, isehiást 
Bsrlnozvelésorvadás (Ta­

bes).
Szívbetegségek. 
Véredényelmeezesedéi. 
Köezvény és osuz, reuma, 

Izületi it esentbijok, 
Székrekedés. Daganatok. 
Anyagceerebajok (Rlhlzó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Bérbajok. Börilszketeor 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
Szőrtelenltés (nőknél a» 

arezon).
Áranyerss csomók.

ÍOOO. április lió

21 Szerda

22 Csütörtök_ _ _ _ _ _ _ _ _

23 Péntek_____ ..._ _ _ _

24 S!0,"tal-.......... Imi,

25 t™™» .......... {ellj

*1

- Rendelés d. e. 8-ll-ig, d. u. 2-6-ig. —
Kezelés egész napon át. Kívánatra proipektoi

Q. bír. Operaház nemzeti Színház ; Várszínház

A walktir

Rohémólet
TánczrorzloloU

A lüzhely

Pass'j-partout

Tannhäuser

Fidelié

A hegyek alján

Coriolánus

A kaméllis hölgy

Vígszínház

Vi,Igyázz a nőre!

Kiraly-Sziahaz

Az elvált asszony

A király Tánczos huszárok

Az ördög

A dolovai nabob 
leánya
A föld

Ahol unatkoznak 

A kivándorló

Tatárjárás

Vigyázz a nőre I

magyar Szintuz Uránia

Zöld Kakadu Hórí jó idők

Hivatalnok urak

Az elvált asszony

A KurszomOlyzet 
jutnlomjátóka

Az elvált asszony
A nagymama

Tánczos huszárok

Zöld Kakadu 
Hégi jó idők

Hanka

Az Ur Jézus

Az Ur Jézus

Stein Aurél dr. 
felolvasó estélyo

Az Országos Szin*
művészeti Akadémia 

elóadasa
lonadalmi nasz

Hanka
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Ke<$d, április 20. EGYETÉRTÉS 19
BÉCSI GABONATŐZSDE:

Becs, április 19. (Saját, tudósítónktól) A 
■foldmnvelési minisztérium hivatalos jelentése sze­
rint e hónap közepén a vetések állása Ausztriában 
neon volt. valami kedvező, do a meleg és esős idő­
járás remélni engedi, hogy javulni fog, ezért ga- 
bonanemÍrekben az irányzat nyugodt lett és az 
árak a múlt heti záróárfolyamokhoz képest 5 fil­
lérrel csökkentek. Takarmányáruk irányzattá is 
nyugodt, árfolyamaik pedig változatlanok.

Jegyeztetett búza-, tiszavidéki lő—ÍO—15.70, bá- 
•nítí 15.15—15.55, mo.-oni 14.60—14.95, tótíelvidéki 
14.65—15, délivasuti 14.65—15, marchfcMi 14.45— 
14.75 K.

Rozs: tótfelvidéki 10.30—10.50, csepeli 10.25—10.45 
pestmegyei 10.40—10.60, délivasuti 10.30—10 50 külön’ 
Ide magyar 10.25—10.45, osztrák 10.20—10.45

Árpa: Morvaországi 8.60—9.80, délivasuti 8.50—
9.50 K.

Magyar tonga!. 7.9,5—8.20. Cinquantin 9.50—10
Magyar zab _ 9.10—9.50, válogatott. 9.90—10.30. 

<Ceah-morvaorsz6gi fo alsó-ausztriai 9.65—9.80,

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, április 19. Az ifjú-török bizottság gyors 

sikere azt a reményt keltette, hogy- a polgárháború 
elkerülhető lesz és az ez által előidézett nyugodtál* 
felfogás erőteljesen visszahatott, a piacz magatartá­
sára. Különösen hitel- és államvasuti részvényekben, 
volt nagyon ólénk a forgalom', de alpesi hánya- és 
nmsmnranyi részvények, valamint török sorsjegyek, 
Südhrtoi, magyar jelzálog:, Lloyd, fegyvergyári és 
hirtenhergi töltényrészvények is emelkedtek. Ma­
gyar koron aj áradét 20 fillérrel javult. Az első vá­
sárlások befejezte után a forgalom megcsappant. A 
déli tőzsde nyugodt forgalommal ős barátságos 
irányzattal indult.

11 órakor zárultak:
_ Osztrák hitel 830, Magyar hitel 732, Anglo 293, 

Cniou 535, Banfeegyesiilet 521, Laeuderba-nk ‘ 438.25, 
Foldbitc,' 1099, Alsó-ausztriai escompte 596, 5fagya r
jelzálog 42,5, Állam vasút 689.50, Délivasul, 109.50, 
Alpesi 658.25, Rimamurányi 538.50, Hivtónbergi 1023, 
Salgótarjáni 562, 3 százalékos délivasuti elsőbbség 275, 
Orosz járadék 97.90 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hite! 631.50, Magyar hitel. 733, Anglo 294, 

Union 539, Laenderbank 440, Bankepyesfi.'et 522.60, 
Állam vasút 692.25, Déli vasút 110.25, Alpesi 660.50, 
Májusi járadék 95.25, Osztrák aranyjáradék 116.36, 
Osztrák korona járadék 92.95, Magyar aranyjáradék 
112.35, Magyar korona járadék 92.45, Török sorsjegy 
182 korona.

Bées, április 19. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 112.30. Tiszai és szeg. köles, 
sorsjegy 142.75, Magyar hitelbank részvény 737.25. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —Rima­
murányi 544.25, Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 389.—, Magyar koronajáradék 
93.45, 4 százalékos magyar földtoliorm. kötv. —.

-, KaSsa-Oderbergi 
Jolzálogbank 423.—

Magyar nyer.-k. sorsjegy 196,
Vasutrészvény —, Magyar 
Magyar korosk. bank-----.

Bécs, ápiilis 19. (Osztrák értékek zárlata). 4'2 száza­
lékos papir-járadék 95.25, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 116.50, 1860-as sorsjegy 154.75, Osztrák hitel- 
sorsjegy 464.50, Angol-osztrák bankrészvény 293.—. 
Bécsi Bankverein 522.75, Osztrák-magyar bank 1777. 
Déli vasút 110.75, Dumigőzhajózási társ. 897.—, Dohány 
részv. 332.—, Cs. k. arany (vert) 11.33, Német bankv. 
117.23, Osztr. Lloyd 428.—. 4.2 száz. ezüst jár. 95.25— 
99.15, Osztr. koronajáradék 95.25, 1864-os sorsi. 268.50, 
Osztrák hitelintézeti részvény 632.50, Union Bank 
539.—, Osztrák Lándorbank 439.50, Osztrák-magyar 
államvasut 696.—, Elbevölgyi vasút 458.—, Alpesi 
részvény 660.75, 20 frankos 19.04, Londoni váltóár 
239.72, Lipótkohó 444.—, Töröksorsjegy 182.25,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, április* 19. Az uj 4'd%)-os o-róíz vasút- 

prioritásokafc ma jegyezték először az itteni tőzs­
dén. Moszkva—"Kiev vasút árfolyama 90.80,
Moszkva—Kazan vasút 90.60 és a Vladikavkaz 
vasút 90.75 volt. A kibocsátási árfolyam mindegyi­
kénél 88.50 volt. Az uj hét élónk és szilárd irány­
zatban nyilt meg, miután a törökországi esemé­
nyekről érkezett legutóbbi jelentések erősítették 
azt a reményt, hogy az ottani bonyodalmak békés 
megoldásra fognak vezetni. Erőteljes ösztönzést 
nyújtottak a mai bécsi elötözsde szilárd jegyzései 
is. Ezek következtében a spekuláczió az összes pia- 
ezokon terjedelmes visszavásárlásokat eszközölt, a 
minek részben igen tekintélyes árfolyamjavulások 
jártak a nyomában. A legfőbb érdeklődés bankérté­
kek iránt, nyilvánult, amelyek közül a Berliner 
Handelsgesellschaft 1.75%-kal, osztrák hitelrészvé- 
nyek 1.60%-kal magasabbak voltak, ezeken felül 
pedig bányaórtékek a német luxemburgiak vezeté­
sével, amelyek 2%%-kal emelkedtek, valamint 
nemzetközi járadékok. 1903. évi oroszok lK%-kal, 
török sorsjegyek 2.40 márkával magasabban indul­
tak. X atusak közül keleti vasutak részvényeit 
l'--%-os emelkedés mellett élénken keresték. Gőz- 
hajós cs villamossági részvények is szilárdak vol­
tak. A további folyaníatban az árfolyamok nívója 
meglehetős nyugodt forgalom mellett jól volt 
tartva. Keleti vasut-értókek folytatólag emelked­
tek. Élénk üzlet, fejlődött ottani bányákban is, a 
melyek az osztalék kedvező megítélésére 220.75-ig 
emelkedtek. A készpénzpiacz ipari értékel szilár­
dak voltak. Napipénz 2—1 Vt%, magánlcszámito­
lást kamatláb 2íá%.

Zárlatkor jegyeztetik: 42 százalékos papírjára- 
dék - , 4 százalékos osztrák aranyjáradék 09.60.
osztrák hitelrészvény 198.75, Déli vasút 18.40, orosz 
bankjegyek 215.30,4 százalékos uj orosz kölcsön 82.60, 
Disconto Commandit 188.70, Dinamittruszt 162.50, Har- 
poui 192.30, Cniftkált török járadék 92 80, 4'2 százalé­

kos ezüst-járadék —.—, 4 százalékos magyar arany­
járadék 94.60, Magyar koronojáradók 92.90, Osztrák- 
magyar államvasut 149.—, Bocsi váltóár 852.25, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 222,50, Qolson- 
kircheni 189,—, Laurakohó 102.30. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) április 19. 4-2 százalékos papir- 
járadék —. , 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.55. 
Osztrák hitelintézeti részvény 198.80, Osztrák-magyar- 
államvasut 149.—, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —. Londoni váltóár 204.35, Bécsi Bank­
verein 132.—, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magy. aranykulcson 79.—, 4-2 százalékos ezüstjáradék 
99.60, Osztrák koronajáradék 95.85, Magyar korona- 
járadék 93.—, Osztrák-magyar bank 128.4Ö, Déli vasút 
részvény 18.56, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
85.25, Párisi váltóár 812.66, Union bankrészvény —.—, 
Alpesi bányarészvóny —.—. Állandó.

Hamburg, (Zárlat) április 19. 4"2 százalékos ezüst- 
járadék 09.25, 1860, sorsjegy —.—, Déli vasút 18.25, 
4 százalékos aranyjáradék 99.40, Osztrák hitelrészvény 
199.—, Osztrák-magyar államvasut 148.25, Olasz jára­
dék 104.20, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94,80. 
Nyugodt.

London, április 19. Angol consol 84 V -
Pária, (Zárlat) április 19. 3 száz. Franozia já­

radék 97.55, Osztr. aranyjáradék 99.20, Magyar arany- 
járadék 05.90, 3 százalékos Oiasz járadék —. , Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 293.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 5'1.—, 4 százalékos spanyol járadék 99.22 
^százalékos uniükált török jár. 97.75, Török sorsjegy 
172.—. Török dohányrészvény 349.—, Osztrák földhitel­
intézet 11.74, Osztr. Länderbank —.—, Magyar jel­
zálogbank —.—, Banquo de Paris 1625, Banquo Otto­
mane 708, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 

Hartmann gépgyár 529.—, Urikányi kőszén 162 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.37. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.66, Váltó Bécsro (rövid) 105.—, Váltó Bel­
giumra (rövid) /ie, Olasz aranyvdító (rövid) 1/2, Váltó 
Svájczra (rövid) tya», Csek Londonra 251.75, Magán- 
kamatláb l.1 s Szilárd.

A kiváló bór» és Hthiumna gyógyforrás

♦Ml 6» hólytfhajoknál, fcdezvénynől, eiafcer* 
betegségnél és hurutod bántalmAknáJ íntHnö hatásé. 

Főraktár Budapesten ÚDBSKÜTY L- néL

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéskonztímvásár! jelentés.

(A székesfővárosi SllaAvSVsár és közvágóhíd igaz­
gatósága.) Április 19-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 876 drb sertés, 6 drb süldő. M&i felhajtás 1786 
drb sertés, 86 drb Sti.tiß, összesen 266.1 drb sertés, 42 
drb süldő. Kiadatott 1830 drb sertés, 11 drb süldő. 
Mai maradvány« 831 drb sertés, 21 drb süldő. Következő 
árak jegyeztettek: Zeirsertés: Öreg I. rendű 350 kilo­
grammon felül életsulybs.n 108—.115 fillér, TT-odmndii 
280—350 kilogrammig 104—108 fillér, évebsulylev-onás- 
sal 126—128 fillér, silány 122—124 fillérig, fiatal nehéz 
300 kilogrammon felül életsmylevonással 110—Hu fil­
lérig, fiatal közép 220—300 klg.-ig életsv.lylevonással 
132—152 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig levo­
nással 134—152. Hússertés, belföldi süldő 90 lTllérig, 
malacz 120 fillérig. Árak minden levonás nélkül kilo-
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EGYETÉRTÉS Kedd, április 20.
gr&zcmonkint, élősúlyban értendők. A vásár 'lányzata 
élénk. Az árak 6 fillérrel hanyatlottak.

Kőbányai sertéspiaca.
Április IP. Hízott sertésárak. Magyar elsőrendű: 

Fiatal nehéz (páronkint 143—144 fi 1 Vérig), fiatal közép 
(páronkint 251—320 klgr.) 144—140 fillér, könnyű 
(páronkint 250 klgrig) 145—14ti fillér. Magyar szedett: 
Közép (páronkint 240—280 klgr.) 145—147 fillér, 
könnyű (páronkint 240 klgrig) 145—147 fillér. Ser­
tés,étszSin : 1900. évi április hőnap 10. napján iolt 
készlet 23454 darab sertés, 17—18-án felhajts tolt 308 
drb sertés, 17—18. elszállittatott 584 drb sertés, 10. 
napjára, marad készlet 23264 drb sertés. A hízott ser­
tés tizletirányzatsa: kellemesebb.

Budapesti juhvásár.
Április 10. Felbajtatott 610 drb juh. Árjegyzéseks 

Elsőrendű ürü 48—52-ig, kivételesen 53 fillérig" ágként, 
vagy 43—50 K-ig páronként. Középminőségű ürü 42— 
4C fillérig kg.-kint, vagy 34—39 K páronkint. Anya­
juhok (félangol) 50 fivlér kgkint, vagy 40 K páronkint 
Az irányzat lanyha volt, az árak 2 fillérrel kgrkint 
csökkentek. Hogy az árjegyzések magasabbak, mint a 
múlt héten, az annak tulajdonithatő, hogy- a vásárra 
Jobb minőséget hajtottak fel.

Bécsi vágómarha-vásár.
St.-Marx, április 10. Felhajtatott 5049 drb vágó- 

marha és pedig 1180 drb hízott és 800 drb kicsontozni 
yialő. Arejgyzések I. rendű magvar ökörökért 72—76 
•korona, kivételesen 78 korona. Elsőrendű tarka ök­
rökért 86—90 korona, kivéteVesen 02—OS korona (Élő­
súlyban, levonás nélkül, métermázsánkint.) Az iránv- 
Sat lanyha. Az árak métermázsánkint 2 koronával csökkentek.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Április IS. —

_ Kinevezések. Az i g azságügym i n isztar dr.
Ha miss Leő újpesti járásbirősági josgvakornokot az 
újpesti járásibirősághoz, dr. Arday Barnabá-s budapesti 
törvényszéki joggya.komo.kot a pestvidéki, dr. Zsédely 
István a dr. Vaisz-féVe alapítványból díjazott buda­
pesti törvényszéki és dr. Zádor Elemér Béla budapesti 
törvényszéki joggyakoraokot a budapesti büntetőtör- 
vényszéichez, továbbá dr. Keresztes Béla a dr. Vaisz- 
féle alapitA-önybő) díjazott budapesti törvényszéki és 
dr. V.adár Gábor budapesti büntetőtörvényszéki io-gya. 
kornokokat a budapesti kereskedelmi és váltótörvénv- 
ezékhez, végül Im-rik János budapesti büntetőjárűabirő- 

Jogj-yzKomokot a sátoraljaújhelyi törvényszékhez 
jegyzőkké; a vallás- és közoktatásügyi miniszter Kenéz

1 Ánna ok/eveles tanítómét pedig a mezökaszonyi állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé; a győri Ítélőtábla 
elnöke Ifjú Lajos jogszigorlőt a győri Ítélőtábla kerü­
letébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. A budapesti királyi ítélőtábla el­
nöke BÜnhidy Gyula kézdivásárhelyi törvényszéki díjas 
jog-gyakornokot saját kérelmére és költségére a gyön­
gyösi királyi járásbirősághoz he/yezte át.

Névmagyarosi tások. A belügyminiszter Adler 
Lajos füzesgyarmati lakos saját, valamint Olga és Er­
zsébet nevű kiskorú gyermekei Erdősre, kiskorú Bú Jó­
zsef kolozsvári lakos Baranyaira, <lr. Adler Zoltán bu­
dapesti lakos Ádáinra, kiskorú Davidovits Abrabám 
budapesti lakos Désire, Stern Mór budapesti lakos Ba­
lázsra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok, Na gyesért, észen (Zom pl énmc.gye) 
postamesteri Alvásra május 7-ig; a gyulai állatni gyér. 
mekmcnhqlynél irnoki állásra április 26-ig; a zágrábi 
fővámli ivat álnál segédtiszti állásra, a pécsi pénzügy- 
igazgatóságai díjtalan adóhivatali gyakornoki alvásra
2 hét allot; a karásebesi törvényszéknél hivatalszolgai
állásra május 28-ig; a besztcrczei pénzügy igazgatósfig- 
nál pénzügyi szám-tiszti állásra 2 hét alatt.; ugyanott 
díjas gyakornoki állásra 2 hét alatt: a vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztérium segédhivatalánál hat iroda- 
segédtiszti állásra június 1-ig lebet beadni a- Pál váza- . 
tokát. “

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai éa Föld- 

mágneseégi intézet jelentése.
Az elmúlt nap időjárásáriak átnézető:

Hazánkban tegnap tó túlnyomóan derült idő 
uralkodott, az éjjel azonban a Kis-Alföldön, meg 
az északi Felföld délnyugati megyéiben fordult 
elé kisebb mennyiségű cső, mely többnyire zivatar­
ral járt. A hőmérséklet országszerte emelkedett és 
nyugaton már átlag 5 C. fokkal magasabb a' nor'- 
malisnál; a maximum Kaposvárott, meg Csák­
tornyán 27 C. fok és a minimum Botfalun 
U L. Iok volt.

Prognózis a tíövcihezo 24 órára;
Enyhe idő várható elvétve zivataros esővel.

vízállás.

Inn Schärding 
Duna Paseau 

Linz 
Bécs 
Pozsony 
KomAróm 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék

fv Pancsova 
Orsóvá

Morva Morvafaln 
Vág Zsolna

Trencsén
Szered

Rába Szt.-Gotthárd 
SArvár 

_ . Győr 
Dráva Varasd Zákány

Eszék
■ura M.-Szerdah. 
Száva Zágráb 

Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Deés
Szalmár

Kraszna N.-Májtény 
LatorczaMnnkács 
Laborcz Homomia 
Ung Perecseny

ápr. 17. ápr.19. 
méter
1.38 1.56
3.17 2.88 
0.34 0.20 
0.48 0.40
2.72 2.45
3.66 3.35 
2-06 2.80 
2.30 2.16 
3.27 3.20 
3.03 3.96
3.73 3.83 
4.32 4.39
4.17 4.20 
2.97 2.96 
1.04 1.44 
0.96 1.37
1.67 1.62 0.20 0.22 
0.09 0.12 
2.78 2.68 
1.75 1.72 
0.08 0.0C 
0.70 0.84 
1.91 1.83 1.20 1.10 
0.92 0.96 
3.54 0.—
4.80 4.78 
0.47 0.66 
1.62 1.58 
0.80 0.86 
0.56 0.74 
0.33 0.35 
0.56 0.—

ápr.17. Ipr.iO 
méter

Tisza Mv-Sziget 
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csotigrád 
Szeged 
T.-Becse 
Titel 

Ondóvá Hoór 
Tapoly Bártfa 
Bodrog Ladmőcza 
Sajó Zsolcza 
Hennád H.-Németi 
Berettyó Margittá 

B.-Újfalu 
Csúcsa 
N. Várad 
Belényes 
Tenke 
Gurabonc 
Borosjenő 
Békés 
Gyom a 
try.-Fehérvár 
Branyicska 
Soborsin

Makó
K.-Kostély 
Kiszetó 
Temesvár 
Becskerek

Kőrös

Maros

Temos
Béga

0.60 0.80 
0.— 1.50 
3.45 1.95 
3.14 2.65 
3.44 3.64 
4.65 5.— 
5.11 5.37 
5.42 5.63 
4.51 4 66
4.61 4.72 
0.62 0.60 
0.56 0 60 
3.34 3.28
1.61 1.6i
0.43 0.44 
0.— 0.04 
C.24 0.27 
0.41 0.44 
0.07 0.08 
0.62 0.64 0.22 0,20 
O.60 0.62 
0.2C 0.30

3.4(1 3.52 
1.56 0.48 
0.94 0.88 
0.— 0.— 
0.40 0:32 
1.— 1.08 
1.04 1.06 
0.98 !.— 
0.— 0.— 
0.88 0.94
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EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

SÖTÉT NAPLÓ.
— Orosz forradalmi kép._*

irta: Ropsin V. Ford.: Szabó Endre.

Erre ő egy heves mozdulattal ide nyújtja 
mind a két kezét. Megölel. És azt suttogja:

—• Szeretlek, szeretlek.
Hallottam a szavát és éreztem az érinté­

sét. Elénk öröm gerjed bennem és alig birok 
szólni:

—- Heléna, én elutazom.
Ö elhalványul. Én egyenesen nézek a 

szemébe:
Tud ja mit, Helena ? Kegyed nem sze­

ret engem. Kegyed engem nem ismer. Ha sze­
retne, akkor velem együtt küzdene. Engem 
most szemmel tartanak. Egy hajszálon, függ 
szeletem. De az mindegy: kegyed engem 
nem szeret.

Ö izgatottan kérdezi:
— Önt. szemmel tartják ?

. Az esti szellő szárazon suttog, eső-szag 
terjeng. A parkban rajtunk kívül senki sincs. 
Hangosan szólok:

— Ipn, szemmel tartanak, üldöznek.
ZT kde.s Zsorzs, utazzék el mentői előbb.
En nevetek:
~ És többe vissza se jöjjek}
O azt mondja:

■— Én szeretem önt, Zsorzs.
— No szóljon. Hogy mer kegyed szere­

lemről beszélni? Hát szerelem ez? Kegyed­
nek férje van, én meg idegen vagyok kegyed­
nek, hat szeret kegyed engem ?

— Szeretem, Zsorzs.
— Szeret? Hiszen kegyed a férjével ól. 

Ah, a férjemmel... Ne beszéljen
*óla.

Szereti öt i igen ;
De ő megint hallgat.
Akkoj1 azt mondom neki: i

hallja csak, Heléna: én szeretem ke* I

gyedet és vissza fogok térni. És kegyed az 
enyém lesz. Igen, kegyed az enyém lesz'

— Édesem, én az öné vagyok.
— Meg az övé is? Ugy-e: az övé ist 
En elmegyek. Az este leszáll. A lámpák 

sárga fénynyel égnek. Engem fojtogat a ha­
rag. Azt mondogatom magamban: az enyém 
meg azé, azé meg az enyém! Azé is, azé is!

Május 15.
A inai lapokban azt írják, hogy ,,a kor­

mányzó ellen merényletet terveztek, amelyet 
sikerült megakadályozni“, hogy „az idejeko- 
íáu megtett intézkedések folytán a gonoszte­
vőknek nem sikerült tervüket végrehajtani; 
a banda tagjai elmenekültek s ez ideig még 
nem sikerült őket kézrekeriteni. Elfogások 
érdekében megtétettek a kellő intézkedések.“ 

„Megtétettek az intézkedések.“ Hát mi 
nem tettük meg a kellő intézkedéseket ? Nem 
mi g\űztünk, de- azért le vagyunk-e győzve ? 
Fjodor, Henrik és Erna már elutaztak, Vá- 
nya és én ma utazunk el. De visszatérünk.

MÁSODIK RÉSZ.
Julius

Elmúlt Itat- bet. En ujra N.-ben vagyok. 
Ez idő alatt egy régi nemesi tanyán éltem. A 
felmr kaputól fehér ut, sávja nyúlik el, két 
oldalt zöld nyárinkkal és .jegenyékkel. 
•Jobbra, balra mezők sárgáinak. Suttog a 
rozs, zizeg a zab a lekonyuló fejével. Délben, 
a. hőben, lefekszem a zöld gyepre. Sűrűn in­
gának a kalászok, piros]ik a mákviníg. Illa­
tozik köles, borsó, A felhők lassan keringnek. 
A íelbők közt lassan a verese: kiterjeszti a 
szárnyát és mozdulatlan lebeg. Vele együtt 
mintha megállna az egész világ is: hőség és 
egy fekete pont u magasban . . .

Figyelemmel kisérem a véresét. És 
eszembe, jut:

Szendére* a természet.
Nagy a hőség, még „ svln ;.*frj!r;
A nagy Pán is bóbiskol a 
Myamkák barlangjába'.

A városban kellemetlen por és bűz. A 
poros utczákon terhes szekerek kullognak. 
Kerekeik nehezen dübörögnek. A nehéz, nagy­
lovak nehezen mozognak. Könnyű bérkocsik 
görögnek. Dúdolnak a kintornák. A lóvasut 
csengői hangosan szólnak. Kiabálás, cziva- 
kodás.

Várom az éjszakát. Éjjel a város alszik, 
az emberi lárma megszűnik. És éjjel megint 
visszajön, a reménység.

'Julius ß.
Most már nem vágyói; angol, bánért?egy 

kupeez fia, Titov Szemjonm- Frol, fakeres^ 
kedő ttz l fáiból. Hitvány szállásom van s va­
sárnaponként eljárok a templomba, misére. 
A legfigyelmesebb szem sem ismerheti fel • 
bennem George 0‘Brient.

Szobámban az asztalon piszkos terítő, az 
aszta] mellett sánta szék. Az ablakpárkányon 
hervadt olcsó virág, a falon a czárok arczkó- 
Ppi. Reggelenként sisteregve fő a rég nem 
tisztított szamovár, a folyosón csapkodják az 
ajtókat.

Első próbánk balsikere felboszantott s a 
lioszuságom még most is*tart, A kormányzó­
tól soha el nem maradok. Éjjelenként be nem 
hunyom a szememet: az <i nevét suttogom, 
reggel ö az <‘lsó gondolatom. Előttem áll az 
ősz öreg, ■'"értélén arczán halvány mosolygás­
sal. O megvet minkéi.

Gyűlölöm az ii teher házát, a kocsisait, 
az őreit, a kocsiját, a lovait. Gyűlölöm az 
arany keretű pápaszemét, az ő aezélszinü sze- 
nieit, beesett arezát, a testtartását, a hang­
ját, a járását. Gyűlölöm a kívánságait, gon­
dolatait, imádságait, az ő dologiul an életét,
Mz ö tiszt.I. jóllakott gyerekeit. Gyűlölöm őt 
magát, a magában való bizakodását és irán­
iunk táplált haragját. Gyűlölöm őt.

Henrik és Erna már megjött. Várom 
Fjodort \ ányat. A város nyugodt; rólunk 
már elfeledkeztek. Tizenötödikén ö színházba 
megy. Vtközben bánunk el vele,

.(Folyt. köv.L
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NEMZETI SZÍNHÁZ.

Constantin abbé.
Vígjáték 3 felvonásban. Írták: 
Halévy Cremieu* és Decourceile

Személyek:
Constantin abbé 
Jean Raynaud 
P. de Lavardens 
De Larnac 
Bemard 
Scottné
Misa Bettina P.
Lavardensné
Paulina

Újházi
Garamszeghy 
Mészáros 
Hajdú 
Gabányi 
( 8 Alszeghy 
Váradi A 
Helvey L 
Csillag T,

Kezdete */a 8 órakor.

vígszínház,
Susanue Després és franczia 

társulatának vendégjátéka:

Elektra.
Utáni!

Le Fardeau de la Liberfé.
(A szabadság terhe.)

Kezdete V* 8 órakor«

[ KffiAlY SZÍNHÁZ.

Tánczos huszárok.
Operett három felvonásban. Irta: 
Rdjna Ferencz. Zenéjét Szép 
Ernő verseire szerzetté: Szirmai 

Albert.
Személyek.:

Habért Egon herczeg Király E.l/nn TTIrterran C_* _.___ :Von Flüggen 
Von Saarbarg 
Von Dennenvitz 
Von Stacfcelherg 
HelJbrürk 
Canisms Wolf 
Herma, neje 
Thoa, leánya 
Proksch Libor 
Ede, a fia 
Dürenstcin 
Erna, a felesége 
Hertha, leányok 
Dl. Frolocker

Szirmai 
Csiszár 
Sárost 
Margittá?

Eriéi B. 
Petráss S. 
Németh 
Ötvös G. 
Pásztor 
Nyárainó 
T.IÍarmath 
Raskó

április 20-la.

M. KIR. OPERAHAZ.

Fra Diavolo
vagy: A terracinai vendégfogadó. 
Vig opera 3 felvonásban. Szövegét 
írla: Seribe E Fordította: Váradi 
Antal. Zenéjét szerz.: Auber D.

Személyek
Fra Diavolo 
Lord Cookbourno 
Pamela 
Lorenzo 
Matleo 
Zorlina 
1 iacomo 
Bappo 
Paraszt 
Katona

Kürnye*
Komái'
Ambruené
Kertész
Noy R
M. Szoyer I.
Hegedűs
Dalnoki
Kárpát
Juhász

Kezdete 7 órakort

HAGYAT*. SZTNHArP

Hivatalnok urak.
Társadalmi szinmií 3 felvonásban. 

Irta; Földes Imre.

Kezdete 8 órakor.

vtravta sztttkAz,

Az Dr Jézus.
Irta és felolvassa: I lock János.

Kezdete 1 '2 8 órakor.

Személyek 2
Brchser gyáros Vágó
Barna Gábor Törzs
Boné neje Rátöri G.
Müller Papp
Feleki László
Herczog Kéthev
Vedres Dobi
Ulrich Vándori
Bóth Rátkay
Ella, lánya Tóth I.
Kozma Tarnay
Vámosiné borral R.
Dezső, fia Molnár
Nagv Pál fjzobor
ómolla János Sugár I.
Juliska) ..... Császár K. Tarka ) Sópuooök Kacsóh F_

Kezdete 8 órakor»

APOLLO-PROJEKTOGRAF
Népszinház-utoa 1-3. szám. 

Telefon 68—39.______

A forrongó Belgrád.
(Saját felvétel.) — Becsületügy.
— Pünkösdi felvonulás. — Szi­

varvégek feldolgozása. —
Mezőgazdaság Erdélyben.
— Kinai szórakozások — Hét­

köznapi történet. —
Utiképek Bosznia— 

Herczegovinából,
(Saját fölvétel.)

Kezdete 6 órakor, vasár- és 
ünnepnapokon 4 órakor.

PARISIANA-ORFEUM
Szerecsen-atcza, a m. kir. operával szemben.
(aaznntó I FRIEDMANN A. Telelőn 161-16.

Heljárok 2, 3, 4, 5 és 6 korona.

AZ ELEVEN SZOBROK, r\rÄ^Ä,b8va
plasztika csodája. Az egész világon feltűnést keltettek. 
The 5 LorrisouH a tökéletes szépségű angol nővérek fellépte. 
Itloto Hnby a villanybaba, az érthetetlen technikai csoda. 
Spiewsel Brothers & Ilinek világhírű amerikai exentriku- 
Fok. Előadás után a remek télikertben kabarét, előkelő művé­
szeknek közreműködésével. — Kitűnő konyha. - Pompás üveg- 
sör — Jegyelővétel * V:10-2-lff, délután 3—Ö-iu. —
Elöleyes jelentés. Az ,,Amerikai Park*6 naflyohbitva, 

njonnuu átalakítva megnyílik május hő 1-én.

Fővárosi Orfeum j

VL, Wagymező-utoza 17. WALDMANN IMRE, Igazgató. Bja

Na és mindennap -

: A nap hős© :

Conchas
róla beszól az egész város I

16 egjróbb attrakezíó!!
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel dO— I és 3-6 óráig. 
Telefon 93—36.

A nm. v. 6« koz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve.

Dr. Batlzfalvy 1. Z. 
FOGORVOSI WTEZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. sae. alá.
Fájó, fogak megffydgyitá.a I Bzájpadlá, nélküli müfosak 

I aranyhldak, koronák,
Tartó, fogtóméaek, I J6i haazuálható fogsorok el- 

Foghúzások (altatásban Is.) | kóe.ltéso és beholyez.se.

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnem alatt megkapják mtifogalkat,

ieÄS'Äti Révay-ulcza 18. „5??"Ä*
Telelőn 14—22.

11 órakor.
Az előadás kezdete l/->9 órakor.

Ma: 11 órakor.

MoMIisirniig
(A mozgósítás)

Bohózat. Irta: Satyr. Rendező: Trebltsch Sándor.

Ezt megelőzi 'A 10 órakor:

Bohózat. Irta: Faun. Rendező: Erdélyi Emil.
Nappali pénztár d. o. 9—1-ig és d. u, 3—6-ig.
Az I-ső omoleti „Casino de Parisban1 elsőrangú 

tánczattrakcziók. Kezdete Val2 órakor.

pcuaexar/jK,

bU Ifi
ERZ SEBET-KÖR ÚT 31 ÍTÉL fefÖHJld-ipa

Ma és minden este 8 órakor 
a legváltozatosabb, a legkaczagtatóbb 

és a legvonzóbb műsor.

Julcsa úgy van! 
Ágyról-ágyra

Azonkívül KIOKY. — Varjas Antal — Rác* I.aczi 
utánzata. — BEREU1SS. — A mángorló.

A mutylszoba és még 8 attrakezíó.
Vasárnap, április 25-én V-4 órakor délutáni előadás mérsékelt 

helyárakkal .
Jegy váltható elővételi dij nélkül a Royal-Orfenm nappali I 
pénztáránál, d. e. 10—2-ig d. n. 3—6-ig. A télikert tükörtermében I 
éjfélkor Trianon és Grand - Cabaret. — Uj tánczattrakcziók. I

Legmegbízhatóbb Romáil OSZkÉT

Angol
RENDSZERŰ

Budapest, VII., Bákóczi-ut 14. sz. I. em.
Munkálatai jóságát részletfizetési kedvezményűvel Is biztosítja.

FOG MŰTERME

Alkalmi vétel folytán kiárusítunk
Nagy selyem damast abroszt — darabját l írt 60 krért.
Nagy selyem damast szalvettát
Vászon női ingeket--------------- -------- ------- 1 „ o& „
Csipke függönyöket-------—-------- ---- párját 3 „ 30 „
Futó szőnyegeket-. ... -................ ... méterjét „ 35 „
Tavaszi divat kelméket 120 cm széles „ — „ 68 „
Divat selymeket ... _ ... ._ ... „ •— „ 85 w
Mosó delfineket - — ___ _______ s — «25 „
3 ágy és 1 asztal téritől ......... — „ 6 „ 50 n

Jaquard szőnyeg újdonságot w 5 n 80 „

Rosoratoersjj és Quitt
VI., Király-utcza 32. sz., sarok üzlet.

Aiaplttatott 5895. évben. 26606

CIMBALMOK,
legújabb szabadalmazott acél 
belső szerkezettel, melynek 
hangja, hangtartása rendkívül 
jónak bizonyult, rószistrizetésre 
is legmesszebbmenő jótállással 
kaphatók Fonográfok,gramofonok, 
heged, k, fuvolák, olt rák, okarinák 
stb. olcsón legjobbak. Kitüntetve 

elismert jó munkáért. 
Árjegyzéket ingyen hüld

Mogyoníssy Byula
m. kir. szabadalm. hangszergyára
Bpest, VIII., Bákóczi-ut 71.

Telelőn 08-20.

SMHMBÁBÖT
szőnyeget stb,

nyárt gondozásra
elvállalunk.

DEÁK és HORVÁTH
Budapest, IV,, Váczi-utcza 13,

21

MARGITS
(Beregmegye)

a gyomor, belek, begyhólyag, s különösen a 
légzőszervek hurntos bán tál mainál igen jó ha­
tású még ak kor i.s h a vtírzések esete forog fenn

Megrendelhető: fideskuty Ij.-nél Budapesten óa a 
forrás kezelöségénél Munkácson.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut CS. Sz. Telefon 34-33.

Szcnzáczió I Kezdete pont V2O órakor. Szenzáczió

Budfiűest-Naavmarosv jenetek egy vasúti kapé-m ■*. „ j lllCli Uoe ban. — írták: Glinger 63
laussig. Fordította: Steinhardt Géza. - Ezt megelőzi-

CSAK ÖT PBRCZi
Bohózat. írták: Glinger és Taussig, fordította: Steinhardt. 

Eu és a XVélsz .leni». A holdvilág nóta paródiája irta 
Szőke Szakái, énekli: Stelnhar.lt, valamint ti véri As uj 
műsorral. Sándor, férfi kettős. Pápay, Nedies teljesem uj 
szóld műsorral. Továbbá: Tunisson ct Dcemoinea és a 

ilarrtiiniiis csoport fellépte.
A remek télikertben reggelig táncz és zene — Elsőrendű 

attrakeziók — Belépő-dij nincs.
Jegyek: 9—12-ig és 3—6-ig Rákóczi-ut 63. sz. és özv. Kontlné 

doliánykulonlegességi árudájában, Andrássy-ut 29.

udapesti Cabaret 
OKBOeaiÉRB!

VI., Teréz-körut 28. — Telefon 52—88. i

Előadás kezdete 9V< órakor.

Gertrude Garrison Ä«|
Carl Halliher f(,stő és cabaretrénekes, korhű jelme-j 
WOII nuillláCI zekben. fA müncheni „Scharfrichter“ és l 
a bécsi „Nachtlicht“ cabaret, volt tagjai.) Azonkívül a fényes i
mj«or.r Dávid király párbajpöre.

Helyárak: 6, t. és 2 korona. Bővebbet a plakátok.

Kalapkirály
Elsőrangú ári divat és fcalapOzlet.

Panama halasait Zhoronáért ?g'JrV,ai'Balbmtl**
Különös gondot fordítunk 
műhelyünkben Hársfá n. 38. 
női szalmakalapok átala­
kítására. □ □ □ q □

Szabott árak 1

tlsztlttatnd*.
Szives pártfogásért esedezünk

Oszt ermann és Ster»
kalapos-mester

Eskü-nt 6. (Klotild-palota.)

é
kieszközlése

MIKSA hitég szab. ügyvivő
Budapest, VI., Aadrdssy qé 51

kulturáltamban

HIRDETMÉ Nlf.
üz „Első flflagyap Hötőgépgyár Heszuényfársaság“

1303. svl április hó 29, napján délután 5 órakor
Budapesten, vT. Teréz-körut 20. szám alatt (II, emelet 17.)

rendkívüli közgyűlést tart
a következő napirenddel:

1. Az igazgatóság ós felügyelő-bizottság jelentése.
•J. vX mérleg megullapitása.
o. Indítvány az esetleges veszteségnek mikénti fedezése 

és ezzel kapcsolatban az alaptőke leszállítása iránt.
, 4 Indítvány az alapítóval való jogviszony rendezése s

ezzel kapcsolatban a társulati ingatlanra bekebelezett jelzálogos 
tartozásnak a társulat által leendő átvállalása tárgyában. 

f> Az alapszabályok módosítása.
Azon részvényes, ki a közgyűlésen résztvenni kíván, leg­

később 3 nappal a közgyűlés előtt részvényeit a társulat pénztá­
ránál (VI,, Teréz-körut 29. II, 17.) letenni tartozik.
__  ____ Az igazgatóság, ^

vummimwf
ne vegyen, míg

REMÉNYI MIHÁLY
legújabb czimbalom Aljegyzőkét át Dem olvasta, 
melyet Reményi czimbalom osztálya küM

ingyen és bórmentvo,
Budapestről 

KIRÁLY-UTCZA 58.
Telelőn 87—84.

Hang mint a zongoráé. Kivitel 
a legújabb stylnaokban.

10 évi kezesség!
OLCSÓ ÁRAK.

RHflMMdMWMlMuiMwwi
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forgalmi és kiviteli részvénytársaság Budapest, V., Báthory-utcza 5. szám.

magvas* ásványgyógyvűeet hozunk forgalomba.
fist széki Boldizsár idült gyomot baj

ellen—.................................. .......... 34 üli.
Borszéki Fokút, az ásványvizek királya

koszvény ollen 
Borszéki Kossuth vérszegénység ellen 
Botiak! Katiid, alkalis savanyuviz........

pUJT“ Kérdezze meg az orva- 
W* sát és megtudja, hogy a

Baross, vesebaj ellen ............. ........
Borhegyi, hugyhnjtó.................. .....
Bohotti, iiditö viz ........ .......... ..........
Elópataki, sárgaság ellen .................
Felsőrákost Maria, légosölmrut ellen 
Hargitaligeti, iiditö ital.

28 mi. ■
-’8 „ i
34 . f
28 . ’ 
28 „

Egy liter viz ára palaczkcsere mellett:
28 till.

természetes ásványvíz

Horgász, étvágygerjesztő ............. ...
Kászoni főkul (Salutaris) jód és lithium 

tartalmit 28
Bépáti, égvényes ásványvíz ........ ... 84
Szekely-Selters, idült gyomorbajok ellen 28
Sztojkai, ezukorbotegség ellen . ... ... 84

gyógy hatása és kellemes ize össze nem 
hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.
Tizpalaczkot már házhoz szállítunk!

„STEYR“
! oesriu WFumtsem-e:

E!s5
automatikus, Ie- 
hayM csövű pisz­
toly a világon.

Modell 1909,
Az Osztr, 

'Fegyver-gyár
társ. (Steyr)
precíziós gyárt-

Kapható ininden 
fegyverüzletben 
és puskamüves- llél.

GOBELINEK,
himzöanyagok és szövetek szabott 
gyári árakban. Kérjen nagy képes 
árjegyzéket. S672s felefon: 109—06.

BÉRCZI D. SÁNDOR
Budapest, VI., Dessewffy-utcza 5. sz.
(V&nzt-teörut sarokbáz mellett, villamos megálló.) 

Saját áruházában.
Mádéitól binszésro rrtltdlfíeTAn nagy választékban, 
fikáim as fehér llinflf (aeAUII Tessék mintát, kérni.

Bien speciialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai aiapján, melyeket a kórház 
húgyszervi és bujakóros osztályán való működése 

alatt számos éven át szerzett.

DB.- FÄBMY8
speczlalista nemi bagókban 
emeritált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
(hugycsöfolvást, sebeket, sypkíiist és önfertő- 

zésből támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotentia) még öregebb 

egyéneknél Is.
Biztos «Iker folytín « honorárium utólag Is fizethető. 
Levelekre tiijtaíarrul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelés deleiéit 9—3-ig, este ti-8-ig.

Budapesten,1 Rákócziul 8jA. szám.
(Átjárói,íz, a Pannoni« szállodával iiembenj 
J-éposohai bejárat. - Külön várószobák.

]3 millió korona
nyereményre játszik évente 15 húzásban,
ha 48 havi S koronás részletfizetésre megrendel nálunk;

1 drb Konvertált Magyar Jelzálogbank sorsjegyet
2 darab Erzsébet királyné szanatórium sorsjegyet 

1 darab Olasz vöröskereszt sorsjegyet
1 darab Jfeziv sorsjegyet.

a ** hónap alatt az öt sorsjegy nyereménye az öné.
.7 f hunaV elteltével öt sorsjegyet kap, melyet a napi áron késznénzónt »l.rii.

I m ää.'u*!?,:?.0 ^
I küldünk.Vábbl ftZetÓSheZ P0S,aCSGkket és minde" eaves húzás után sorsolás, jegyzéket

BesMzBlubbi huzűsüb: e hó ZWn, május hó 1-én és május hó 15-ón. 

Legnagyobb főnyeremény egy millió korona.

Központi ütizlef Készvénytársosón
Budapest, V., Szabadság-tér 3. szám.

Alapittatott 1886 baa, a Magyar Országos Központi Takarékpénztár által.

Déli vasút.
Folyó évi május hónap 1-én a déli vasul 

magyar vonalain a nyári menetrend lép életbe, 
mely a következő lényegesebb módosításokat tar­
talmazza :

Budapest—pritgerhoB vonat
Néhány sze/iélyvonat valamivel korábban 

fog Budapestről indulni és jiedig a 206. számú vo­
nat indul II óra 4<> pvrézkor reggel, a 210. számú 
vonat indul 1 óra 15 porezkor délután, a 208. 
számú vonat indul II óra 15 perczkor este. A 218. 
számú helyi vonat is korábban közlekedik; indul 
Budapestről li órakor este, érkezik Székcsfohér- 
x árra 8 óra 2 perczkor este. Az ellenkező irány­
ban a 2118., 205. és 207. szánni vonatok valamivel 
később érkeznek be Budapestre; a 203. sz. vonat 
érkezik 0 óra 51 perczkor este, a 205. sz. vonat 

óra 5 perczkor este s a 207. sz. vonat 7 óra 25 
porcakor reggel. A 2-18. sz. tehervonatnál a sze­
mély szá 11 i t ás Nagykanizsa és Balatoifszont- 
györgy között be lett szüntetve. Julius és augusz­
tus hónapokban vasár- és ünnepnapokon, illetve 
az e zekét, megelőző hétköznapokon Budapest és 
Siófok között szükségleti különvonatok helyeztet­
nek forgalomba, melyek menetrendje úgy az álta­
lános menetrend-hirdetménybe, mint a balatoni 
fürdőforgalomról kiadott külön hirdetménybe is 
felvétetett. A nyári megállóhelyek a forgalomra is­
mét megnyithatnak.

Wr.—Neustadt—nagykanizsai vonal.
A 810—312. sz. személyvonat Szombathely 

cs Wr.—Neustadt (Wien) között korábbra lett 
helyezve. Indulás Szombathelyről íl óra 4 perrz- 
kor délelőtt, érkezés Wr.—N’custadtba 12 óra 33 
perczkor, \\ ion-be 2 óra 30 perczkor délután. 
Sopron és Wr—Neustadt között a 320. és 321. 
pzánm vegyes von at ok egész éven át fognak közle­
kedni: indul Sopronból 4 óra 28 porcakor reggel, 
érkezik r.—Ncustadba 6 óra 35 perczkor reg­
gel; indul Wr.—Neustadtból 2 óra 35 porcakor 
délután, érkezik Sopronba 1 óra 17 perczkor dél­
után.

Steinbruck —sziszeki vonal.
Az 512. sz. másodrendű személyvonat ké­

sőbbre helyeztetett; indul Steinbrückböl 0 óra 37 
perczkor délelőtt, érkezik Zágrábba 12 óra 30 
perczkor délután.

Közelebbi adatok az állomásokban kifüg­
gesztett ^ menetrend-hirdetményekben foglaltatnak.
A zsebrétii menetrendek úgy mint eddig, az állo­
mási pénztáraknál árusittatnak el.

Az Uj Időkből.
Szépirodalmi, művészeti és társadalmi képes hetilap 

Szerkeszti: Herozeg Ferenci,
Előfizetési ára negyedévre 4 korona. Kiadóhivatal

Budapesten, VI., Andrássy-ut 10,

1 darab Konvertált Magyar .Jelzálogsorsjegy
3 „ Hazai takaróksorsjegy
2 •> hrzsébot királyné sorsjegy
1 „ Olasz vöröskereszt sorsjegy
1 „ Magyar vöröskereszt sorsjegy
30 havi 13 koronás, 41 havi 10 koronás vagy 
47 havi 9 koronás részletfizetésre 

kapható.

melynek évente 6 húzása van 
2.J havi G koronán, vji«» v 
30 ,, £3 Koronás

részletfizetésre kapható.

■iMgiBEESEi:

A Magyar Lányokból
Képes hetilap, fiatal lányok számára. 

Szerkeszti: Tuteek Anna.
Előfizetési ára negyedévre 3 korona. Kiadóhivatal

Budapesten, VI,, Andrissy-ef n,

Az Én Újságomból.
Képes hetilap gyermekek számára. 

Szerkeszti: Péia Lijei.
Klófizetési ára negyedévre J kor. 50Ilii. Kiadóhivatal •

Budapesten, VI., Andrissy-st 10.
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Fontos és legjobb órák
r r

SEVI JÓTÁLLÁS 
MELLETT :: ::

részletfizetésre is.
Javitásokpa és

vidéki megrendelésekre különös gondot fordítok.
Árjegyzék 2000 rajzzal Ingyen és bérmentve,

POLGÁR KÁLMÁN
müórás

Budapest, Erzsébet-körút 29.

CZIMBALMOK!
Hangfokozó piano-pedálu ozimbalmok a 
jelenkor legtökéletesebb czimbalmai!

Leírást ás árjegyzéket Ingyen 
és bermentye küldenek a fel­
találók és egyedüli készítik

Komáromi M.ós Társai
első magyarországi m. kir. szab. hang­
fokozó piano pedálu czimbalomgyár

Nagymaros-Visegrád,
Levélcelm :

Nagymaros (Hontmegye).
m

Ezen szabadalmazott ágy tő- 
mörrószekkel.rézdiszsze!, erős 
aczélsodronybol éttel 33 kor. 
Réz t'üggonyrudak, 
teljes készlet4-50K.
Rézágy sodronybe­
téttel 80 K Rézágy- 
csiszolás es javítás 
17 K. Vaskeretes 
ágybetét, erős mi­
nőségű 11.60 K. Fa­
kerettel 7.50 K. Kár­
pitozott matraozok 
minden kivitelben.
Vas- és réibntorokat 
legolcsóbban szállít:

PROHÁSZKA JANOS gyáros
VI., Gróf Zichy Jend-n. 46. ]

(Volt Uj-utcza.)

j Akar Ön kitűnő fényképet? I
5 Akar Ön ezen fényképnek a készítője lenni? [

AUFRECHT ÉS S 
GOLDSCHMIED b t ■

cég fényképészeti-osztályában ■

Ha igen, úgy siessen megrendelni az
alanti megrendelési ivén

az itt Képben «
látható Keform-

Minimum Kamarát-
A Reform-Minimum-kamara a 

létező legtökéletesebb, legmoder­
nebb és legvékonyabb kamara.
Ezen modell méretei a megenged­
hető legkisebb fokra vannak re­
dukálva. A kamara el van látva 
magas és szélességi irányban el­
tolható objektiwel, forgatható 
tükörkeresővel, vizszintmérővel, 
kettős kihúzatta! a hátsó lencse 
önálló használata céljából. A leg­
finomabb kivitel, bőroldalfalak, 
a futóalj feketére fényezve, fém­
részek nikkelezve, elsőrendű 
bőráihuzat. Az objektivek F: 5,6 
fényerősségig alkalmazhatók. !
A Reform-Minimum-Kamara árai ! 
UniKom-zárral beleértve három 

MmHaiettÁt toKbant

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a. Budapesti 
Ravatalgyár Réezvénybárs. 
Kagymező-utcza E. 46. ez.

127b. Finom Rapid-aplanáttal ......
199b. Rietzschel-anasztigmáttal F/8 F 120 ...

levágandó éa hozzánk beküldendő

9 X 12 %, 1 13X18%,
Ar haiirészit!, Ár 1 h|,,iAr 1 riszltf

korona
120.-l«.-||l8ő.-
165.-18.50;,<225.-

!).— 
1150

: Megrendelési iv. AufrechAufrecht és Goldschmied b. t. cégnél *
VII. Her.i RáKóczi-ut 30. szám. 5

J Ezennel megrendelem Reform Minimum-kamara 9X12 — 1.1 X 18cm. nagyságban 5
m .kor. árben, fizetendő. kor. havi részletekben 19 tol ■
_ kezdve Budapesten Aufrecht ás Goldschmied B T. cégnél. A csnma’gcjUsi "és"‘szállítási ™ 
■ költaégeket, Iliéivé, ha a megrendelt áru egvenesen s gyárból küldetik, a vámköltségeket í 
m is magam viselem. Három havi részlet elmulasztása a teljes vételárt esedékessé teszi.

lakkéi?:______________________________  Kelet:______ __________ __________ *

Név ée foglalkotd$ : ..................................................................... ............................ ■

5 Nagy Képes árjegyzék Ingyen és bérmentve. e. ■
■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■•■■■a»

■ ff a /: Ilii

KWIZDA-
FÉLE

: FLUID:
Kigyó-tédlegy.

Turista-
fluid.

Rég bevált aromatikue 
beoArznAlés az Inak és 
7, ni ok erősítésére és edzé­

sére. Turisták, kerékpáro­
zók, vadászok ée lovasok 
által sikerrel használva eló- 
és n tó erősítésre nagyobb 

furák ntAn.
Egós» üveg ára K 1.- 
Fél üveg Ára K 1.20

Kwizda-féle Fluid
Valódi an kapható a gyói v- 
Fzertámkban. Főraktár 
TR« ók eló»NcI gyógysze­
résznél, Budapest, Király- 
ntcza 12., Anarássy-u 2«.

er

Ä3i^VLadMgii Helical Premier és The Chatnoion
kerékpárokat dupla liarang-csapágv- 
gval és szabadonfutóval, 3 évi Jót­
állással, minden árfelemelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári árakon 
havi 12 és 15 koronás részletre 

adjuk és

kBPÉhpár-alkafpészBket
egéaz világon létező összes kerékpárokhoz külső és belső 
gummikat, csengőket, lámpákat, pedálokat,, lánczokat, konu- 
özuk*t 6s oseszétcet óriási forgalmunk köveik ez Léuen mélyen
ÄÄ« 30°/o árleszállítássá!
LÁNG JÄKÄB és F1Ä

kerékpár éa alkatrész nagykereskedők
Budapest, Vili., József-Scörut 41. szám.
Fióküzletek: Baross-tér 4, és Budán, II., Flargit-körirt 6. sz.

Nagy árjegyzékünk 1000 képnél kerékpár 
és alkatrészekről ingyen és hérmemve.

Óriási feltűnést
kelt újonnan átalakított üzlethelyiségével

DÓCH
Magyarország legnagyobb czipőraktára

Budapest, VII., Rióczi-ut 10. sz.
Ajánlja legújabb divata és kitűnő minőségű, saját 

készítésű magyar, franezia és amerikai formája

férfi-, női- és gyermek-czipölt,
Női czipők:

Zergobörböl fűzőt, gombos v. pántot félczlpö
Ugyanaz barna zergobörböl ........  ...
Sevrdbör félczlpö, fekete 7,63, barna ...
Zerge- v. borjubőr, fűzős, ezugos v, gombot
Ugyanaz barna zergebörbol ._ ........... ........
Boxbőr, fűzős v. ezugos 8,50, gombos____
Franezia sevro, füzes v, ezugos 9.50, gombos

Férfi czipők:
Legfinomabb amerikai czipők box v. seprű­

borból, párja ........ ..........................
Zergebör fűzős felozipö 7.80, barna 
Sevrobör », lakk-félczipö 9.G0, b rm ... _1
Barna bagaria v. zerge fűzős v, gombos _
Borjubőr fűzős vagy ezugos ........... .. ...
Amerikai boxbőr, ezugos 0 50, fűzős____
Franezia sevro, ezugos v. fűzős 10,-, gombos

A souterrain-helyiséobsn engross-eladás«
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
Vidéki megrendelésekre 
nagy gond fordittatik, :: :i

Külön postaosztály.

Raktárt 50.000 pár.
Nem meglelelo árai 

készséggel 
becserélek

Kor,
5.60
6.60 
8.40
7- 8
8- 9
8.-

10.—

15.-
8.80

10.63
9-10

8.—
10.—
ll.-i

ozgófényhep üsliaiaí
VI., Nagymezö-utca 21.

Kliö előadii« liétköx*
nap d, u. b órakor. 
Vft»:ír- óh üitnrputipo 

kon d. u. ii óraikor. 
Utolsó clöudáti kez­

dete II órakor.
Szeasácziós újdonság!

ülfisoroo kirőli

ÍAratlan ha iáén éma- 
ee ós re né* mdNSfló- 

lénykép a vilAfl l«f- 
flvííninflti Bbltvásnatl 

közrrmttködétHhrol.

Minden órában 
változó műsor, 

nt-lrir.k,
Páholy í K., 1. hely W1IU., 
II. hely 4(> fill., Ill. holy 
ao fill., OynrmekeLnelt félít.

1*2 fin™’, T. n,^r nplonsáBol tartalma® h gujahb
Síi* (n,n,> *rlenyzéhHiH,. Kívánat,-,, 
ók bérmentve. Telel®» »4- 3«.

A



24 EGYETÉRTÉS Kedd, április 20.
E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egy-zeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betiikbölszedve 6fll.-relfizetendő.

Pénzszekrények
fcssznáitafk ős újak, rend- 
Éivifli olosfi áron kapható 
fc budapesti pínzszekróny- 
waktárbao, Budapest, V., 
Báivátiy-uitiza 6—G. 88

Fafbaromfi

»k, nyilak, diszgalam- 
aadarak élő méhek

Btbiről érdekes és nélkü­
lözhetetlen árjegyzéket 

küld bérmentve ' Diana* 
telep, Tar, iiovesmeeve. 
____________  27100

Gyümölcsfa-,
díszfa- ós rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
megyeren, (Budapest moh 
lettj 2704]

Idei ezukor-borsót,
fejes salátát, spenótot, hói 
napos retket, zöldhagy­
mát, uj bura anyát posta - 
kosarankint 3 koronáért, 
ismételadóknak árenged- 
mónynvel szállít Szabó 6. 
Caongrádról.

Szóló spárgát,
cznkorborsót, spenótot, uj 
burgonyát, fejes-salátát, 
hónapos retket, zöldhagy­
mát postakosaranként 3 
koronáért, ismételndók 
eak árengedményuyel szái- 
B^ytimöíoskmtel Csong-

Fajborokat
felelősség mellett lefejtve, 
kölcsön hordóban hekto­
literjét 32 koronával szál-
lü^Gyiliaölcskivüel Csoag-

Pénzszskrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch cs Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

j függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zékét kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymező- utcza 
46. szám.

20,000 rózsafa
magastörzsü, kapható

KOVÁK JÁNOS szilőfeiepén
: Székeljhid. i

Árjegyzék bérmontve.

ClaöpcndO vadonatúj

Singer női 
’varrógépei
9°> forintért
& * ii arika - 
hajóst 40 forint- 

. 7„ , . ért. centralbo- 
pint 46 forintén, iparo*"éneket 
ie^f,-.°,ksd”. ? évi Jótállással szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Xrausz Henrik var- 
rdgépgyári raktára Budapest 

Veress Pálné-u 40. fldsz* 
ft» Viszonteladóknak árengedm

Jogi-,
politikai szigorlatokra. I 
aian- és államvizsgákra
továbbá ügyvédi vks-j 
gákra, úgyszintén ál 
Iamszamviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol-I 
tán jogi szemináriuma, f 
Bpest, IV., Jfagyar-nica 
3„ III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Kózsa-u. 44.) Nej 
téveszsze össze más I 

hirdetéssel. 66,1

Rekedtség
biztos és kellemes orvos- 
ságit a Iiőíhy-félc cukorka, 
60 fillérért mindenütt kap­
ható, 2670(1

Kosarakat
gyümölcs és zöldség szál­
lítására minden nagyság­
ban szállít Gyilraölcskm- 

■ "ról.tel Csongrádié 27286

Pénzt azonnal
bátorrá, zongorára, ko­
cákra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
ezikkekre, melyeket uló- 
bges dijfiMtéssel legjutá- 
nyosabban bizományba be- 
raktározunk. Tanbef Ármin 
fa Társa, kizárólagosan 
oak VII., Baross-tér 18. 
Telefon 97—66.

Szőllő-oltványokról,
SZÖUÖTesszőkről leg­
olcsóbb árjegyzéket küld 
Székely József, Gyöngyös.

lömé. Valter
angol- és franczia női sza- 
bónő Budapest, Vili. kér., j 
Fecske-utcaa 8., 1. em. 6. 
ElvSllal minden o szak- 
mfiba vágő munkát a leg­
utolsó divat szerint legti 
Bomabh kivitelben, szolid 
trak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. Gyászruhák 
84 óra alatt készülnek.

Fényképezőgép
ritka kedvező alkalmi vétel 
részben árverésből és más 
alkalmi vételekből eredő 
Jó fényképezőgépek kap­
hatók már 5 forinttól félj. 
S5rz, Zeiss, Busch, Voigt- 
Minder, Souter és más 
ttastigmátos fényképező*

8P ia Igen olcsón. Ugyan- 
Gramolen konczert-be- 

Méiógép, erős és szép 
hanggal, lemezekkel 

együtt potom olcsón továb­
bá finom vadászfegyver 
ás egyéb más tárgy, 
alkalmi vétel árban eladók 
ladé-nál Esyetom-tér 5. 
(nem Bgyetem-ntcza) Min­
dent veszek, eladok ós 

becserélek.

BÚTOR
részletfizetésre

v»gy meghatározott időre,
szolid árak és legkedvezőbb 
fizetési föltételek mellett. — 

I'öIviUgusitással szolgál

LISZT ISTVÁN
Bpest, IV, Koronaherceg-n. 2.

(Kigyú-tér sarkán)
butorrak tárában.
Több mint 600 képnél ellá ott 
árjegyzékünket bárkinek 60 ál- 
lér ellenében franko elküld ük.

Parlamenti
gyorsírók által vozeteát 
magyar, német gyorsíró- 
iskola. Díjtalan gépiráe- 
oktatüs, magyar, német 
fogalmazás. Kereskedelmi 

I akadémiai tanárok által 
(oktatott szaktantárgyak. 
Az Országos Magyar 
Syorsirő-EgyesUIet hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta Markovits Iván 
18S8-ban. Biztos állásköz- 

vetítés. Nyitva szeptember j 
l-fcó Julius 1-ig. Tájékoz- j
tatót küld a Babelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt
Ferenc-tér 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Czimre vi­
gyázzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépezégektő] s 
OUte hirdetésünket utánzó 
Újabb tanfolyamoktól füg.

Ken. Telefon 64—68. Be- 
ok egész napon ftt.

Kocsiarucsarnok
VII., Bákéczi-ut 72. sz.
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék ingyon ós 
bérmontve. 26898

Brilliantot,
-irányét, ezüstöt, ókszer 
3s régisénél veszek és 
9ladok. Kertész óks erósz 
Budapest, VII., Király.

uloza 05. szóm.
— Telefonszám 95—43.-

AiegeiönyösebDreszietílzatésri
zongorát,
pianinot,

czimbalmot,
hegedftt

készpénz bent árakon a le* 
újabb lendszerü

isai^hhif ©I
utjáu kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar haiigszertelepén

Prospektus és lirjcuvzök 
•‘-Oien. 6t#

Budapest, Király-u. 58,

Hjtók és
ablak© k

regi ós uj vasrodöuyök 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, kertkeriiesek, 
keramitlapok, kehlbeimi 
lapok olcsón kaphatók

Belemen Mór
épMut-bontas vállalkoz jnál 
Budapest, fiador-u. 72—74.
Fiók-üzlet Visegrádi-u. 27.

Pe-iz-szekrejveií
újak és használtak, va­
lamint kazetták cs má- 
soló#prósvk legolcsób­
ban csákis Sp t -er H. és 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u. 13.) Gozsdu- 

udvnr kaphatók.

!!Olcsó kölcsönök!!
Tisztviselő kölcsön«
6—BV'í'.o ra, 15—35 évre, 
kezesek és, életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­
dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos I 
lelzáf' gkoJcsont 4 4 ,s°/o-ra 
4-62—5.0 '% annuitás mól- 
lett. Másodhelyi'o 6> -A'o-ea 
Ov.1'- ékokra az érték 7:>"«i> 
hatonaiissteknelc hadnagy.’ 
túl kezdve előnyös folté! e-
lekkol, Tárczaiiitolt, Valló- 
kblcúönt gyorsan vs 0:0- 
nyösen folyusitunk. Inga;« 
latiok, erd-'.k, bányák auas* 
velői. Os tálysorsjogyck
hivatalos árun. Mimlei.h a 
bankügylet l0bonyolmL.1t 
elvállaljuk!! Minden fel­
világosítás díjtalan ! Kép­
viselők alkalmaztatnak! 
Kun és Társa baukbizo- 
mänyi és kereskedelmi 
iroda, Budapest, Kózsa-u 
29.111. 5, sz, X álaszbólyeg.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok ós teljes ér­
tékét kifizetem. 730

SCHIÜ ER IZIDOR
élt ezer kereskedő

Budapest,
Sip-utcza 8. szám.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Sákccri- 
Dt 19. bejárat a Szent­
király! utczából. Kész-
pénzeiőlcggel beraktá-
FŐZ bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon
110—08, 9984

_ I

Stenográfia
Rákéozi-ut 60. sr. Magyar, 
német gyorsírás ■ oktatás. 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. A „Stenográfia“ Or­
szágos Gabelsbergsrgyors- 
ire- és gepiru-i.koh ban 
havonta uj magyar, német 
gyorsírás!, gepirási, Iteres- 
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak, Leve­
lező és vita Írási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsírd- 
•s keresked lihi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
lokszoroslto és másoló iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligrafia“ ezepirási 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatási Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóczi ul 60. I. em, 
ttom tévesztendő össze ha­
sonló hangzású Iskolákkal. 
Mérjen tájékoztatót. ut

Modern
urasági butopÉ!
alkaimi vétele ! 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, url / 
szoba es irodai teljes be- 1 
rendezések. — Dús raktál j 
szőnyegek, függönyök, te- I 
ritök, csillárok, vas- ós ‘ 

rézbntorokban.
GROSZ SÁNDOR es Társa
Bndapest, Liszt Ferencz-téi ! 
8. szám, ezelőtt Gyár utezd. '

Telefon 64—09.

Az egyedüli eredmény- 
t»l kísért háziszer a 
dr William Hsrlley tanár 
amer,kai erötáp-pora. 
Soványak tartós, szop 
telt tostidomoknt nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hit hét alatt 2D 
kilo gyarapodásért jót­
állási. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Kőszene 
levelek minden orszáz- 
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mer E. Budapest, 
VH., Isíván-ut 11, U/l.

Jó és olcsó

nyaraló és üdülőhely:
Lőcse szab. kir. varosa. 
Szepesvarmegye székhelye;
573 méter magasan a ten- 

i gór színe fölött, a város- 
ban és a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilométer­
nyire fenyőm dokkol kör­
nyezve. teljesen portalan, 
őzunos levegővel; kitűnő 
ju forrásvíz-vezetékkel, 

j villamos világítással, ki- 
I kövezett és csatornás 
! Utezákkal és kertekkel ; 
j jd és olcsó élelmezés- 
; sei, könnyű közlekedéssel, 

kellemes szórakoztató és 
kiránduló szdmszédhely ék­
kel. Az odautazás és olt 
elszállásolás körülmény ói­
ról tüzetes folvilágnsitá- 
sdkkal szivéseu szolgál a 
varos rendőrkapitánya.

flu mai'*!
Magyarország összi.-.- 
fürdőinek, szanatóriu­
ma inak, nyaralótól epe, 
110K és ásványvizeinek 
részletes, illusztrált le­
írását levélben! kérésre 

ingyen megküldi '
Magyar Fíirdöknlsuz

kiad«-hivatal«. jj
Bpest, Eötvös u- 3G., 1.9 g

BEMZIMRIÖTüaOä
lb—lóerőin műhelyünkbe! 
gyárilag kijavítv■, valamin uj 
motoruk is, jctalhvssal 6s keil- 
vezö fizeté-i feltételek mellett 

kaphatók
Kalla! mo orteleiéa
Budapest, VI., Nag.mezö utcza 43. 
Ugyanitt haszmlt gözcaeiilő- 
készletek és őrlőmalmok is kap­

hatok

ÍNG YEN!-

lüaltani
úpiásissdisz szegtük
Kprti szngfii .........K 2.50
pis%-sze«Tii ... K 5. 
Óriási szegfű ... .. K f-. 
Disz virágok .......... K io.

Amerikai

pzmofiíins szegfüX
Modern óriiis vl. .ő§| 11 
ujdouMá hoU K 15.

Angol prima
nagyvirágu pelargonium
uj fajták ................ K f,.—
ujahb f ijták ... K 7.— 
Idgujabh fajták ... K lu.—

10 dn rnhoiiként.
Czim:

Rosarium in Zsmiakau
bei Klattau (Böhmen.)
K«tájoljon liifiyrn.

«Is különféle óvszer • Árjegyzé­
künket titoktartás mellett in 
gyen és bérmentve küldjük

makira
törvényesen védett lérfi gumml- 
különlegesség, tucatja 12 kur.,

8 tucatból 20°o engedmény.

U t e r u s-Spr ay
legújabb bygienikns női széf 

14.— korona.

GDMMI-H'LHÓLYAG
*, 4. 6, 8, 10, 12 korona tucatja. 
IHiiiiiidyQttemény 12 dán/!,
« kor. Pet-s vclus s—8 Kor.-ig. 
Irriguter 3 kor. és feljebb. 
Bldce vaslllvényon 8 korona.

+ Magyar Orvusi JL 
ft üszenár ”

Budapest, VII., Bákóci-ut 32.
(l Réius-körhízzal szemten.) 

Netw óimra éa o v6r6e ken-ubo j 
*e»«e«L

A czimre 
tessek 
ügyelni I

VALÓ-
di franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P- Bergueran Flls
leghíresebb párisi 
gyárostól legolönyü- 
tcbbou beszerezhetők
Polgár Sándornál
Bndapsht, VI. kér, 
Erzseoet-körnt 50.
Réezletes képen Ár­
jegyzék ing-yen éa 

tiórmentve

' Fi'anHiii-Társalat
kiadásában most jelent meg.

Filozófiai írók Tara
•1 Magyar Tiidomáuvos A Udé- 
nua támogatósával szertoszfik
Alexander Bornál és 

I Bánóczi József.
' ------- VUL kötet. -------

KANT
prolegomena i 
minden loeudó 
metafizikához,
mely tiKlománykóiif 
tog szereiiellictni.
l ord. és bevezetéssel e!!..V
AIe*andvr B.ruát.

Második javítóit és bővi- j 

tett kindús. <

f
Ára 2 kor. 80 fillér.!

w^WBe» Kapható: —-■.•.

LAMPELR.íq^i:,
!'■ Fiai) r.-t.-nál Huils|.iisi 
VI.. András,y-ut 21. os mm 

den könyvkeri-skedciben j

BÜTOB
307° megtakarítás!
Régi Butorszalon I
Bndapcst, Perencziek tere 3 | 
félemelet. Vetel és eladas 
használt és uj 
polgári, urasági lakbérén- 
dezeseltnck mahagóni es 
palisander bútorok, url 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbulorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 
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